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Mobilizator manifest al voinței 
de pace, independență și progres

La ceasul sărbătoresc al 
glorioasei aniversări a parti
dului, tinerii țării, alături de 
întregul nostru popor, au 
urmărit cu sentimente de ne
țărmurită dragoste. încredere 
și mîndrie patriotică magis
trala expunere rostită de to
varășul Nicolae Ceaușescu la 
adunarea solemnă de la Sala 
Palatului Republicii. Cuprinză
toare sinteză a istoriei noas
tre de luptă și jertfe pentru 
dreptate și neatimare, strălucit 
bilanț al rodnicelor împliniri 
socialiste, Expunerea se distin
ge prin bogăția ideilor nova
toare. prin analizele de finețe 
și profunzime științifică, pre
cum și prin capacitatea de a 
reliefa un adevăr incontestabil, 
argumentat permanent de via
ță, de realitate: Partidul Co
munist Român este continuato
rul celor mai luminoase tradi
ții ale poporului din care s-a 
plămădit, este portdrapelul nă
zuințelor de azi și dintotdea- 
una de independență, pace, co

laborare și progres ale acestui 
popor. Dintr-o asemenea per
spectivă, întreaga activitate in
ternațională a P.CJL. a Româ
niei nu reprezintă altceva de- 
cit expresia fidelă a ideii de 
continuitate, de ridicare pe o 
treaptă calitativ superioară a 
prezenței clasei noastre mun
citoare, a ponorului român, a 
patriei socialiste în ampla 
luptă de transformare revolu
ționară a lumii, de asigurare a 
unei vieți pașnice, libere și 
demne pentru toate națiunile.

Trăim intr-o lume frăminta- 
tă de complexe și grave pro
bleme. O iume a antitezelor 
dramatice, a ciocnirii dintre 
două tendințe diametral opu
se. Pe de o parte, așa cum 
sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, tendința politicii de 
forță, de amestec in treburile 
interne și război. Pe de altă 
parte, afirmarea tot mai im
petuoasă a politicii de inde
pendență. înțelegere și pace. 
Analizind In resorturile și me

canismele sale cele mal infime 
actuala configurație a vieții 
internaționale, reliefind uriașe
le pericole pe care politica de 
forță și dictat, de suprainar- 
mare le prezintă pentru însăși 
existența in continuare a civi
lizației umane, secretarul ge
neral al partidului nostru are 
meritul de o deosebită valoa
re teoretică si practică de a 
defini cu Haritate forțele ca
pabile sâ se opună unui ase
menea curs spre distrugere. 
Noul concepe al solidarității in
ternaționale fundamentat de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu se 
regăsește astfel, ta cuprinsul 
Expunerii, intr-o exprimare 
străbătută de vibrația revolu
ționarului autentic, de grija sa 
profund umanistă fată ce pre
zentul și viitorul generațiilor 
de astăzi și de miine. Expune
rea degajă de asemenea încre
derea fermă a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu în capacita
tea popoarelor, a forțele re
voluționare, democratice și

progresiste de pretutindeni de 
a se opune evoluției spre o 
catastrofa, de a impune în
scrierea evenimentelor din 
arena internațională pe un fă
gaș pozitiv. Un întreg capitol 
al amplei Expuneri de la 8 
Mai se referă, dealtfel, tocmai 
la definirea, în actualele con
diții. a conceptului de solida
ritate internațională, ca și a 
exigențelor care pot să confere 
forță și trăinicie luptei forțelor 
înaintate în confruntarea isto
rică de dimensiuni planetare, 
cu tendințele perimate, ana
cronice din lume. „în spiritul 
tradițiilor sale revoluționare 
— releva tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — partida! nostru 
acționează larg pentru dezvol
tarea relațiilor internaționale 
cu toate partidele comuniste și 
muncitorești, eu toate parti
dele socialiste și social-de-
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Angajare responsabilă pentrn 
creșterea producției de cărbune

Bazinul minier al Olteniei, cel 
mai mare bazin carbonifer al 
țării, a cunoscut ieri, 15 mai a.c., 
atmosfera entuziastă, de puter
nică angajare patriotică, speci
fică marilor momente de istorie 
vie pe care oamenii muncii din 
patria noastră o scriu zi de zi 
cu forța brațelor și agerimea 
minții, conduși cu clarviziune de 
către partidul nostru comunist, 
avînd în fruntea sa pe cel mai 
iubit și devotat fiu al poporului 
nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

La Rovinari a avut loc des
chiderea celei de-a doua ediții a 
„Acțiunii 7 000“ — amplă mo
bilizare de forțe umane și ma
teriale organizată din inițiativa 
personală a secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, avînd drept scop 
intensificarea extracției de lig
nit din perimetrul minier cu
prins între apele Jiului și Mo
ftului, la care ău luat parte to
varășii Virgil Trofin, membru al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., viceprim-ministru 
al guvernului, ministrul mine
lor, petrolului și geologiei, 
Nicolae Gavrilescu, prim secre

tar al Comitetului județean Gorj 
al P.C.R., Pantelimon Găvănes- 
cu, prim secretar al C.C. al 
U.T.C., ministru pentru proble
mele tineretului. La apelul 
adresat de conducerea partidu
lui și statului nostru au răspuns 
prezent 7 000 de oameni ai mun
cii din 27 de județe și munici
piul București, elevi și studenți,

ACȚIUNEA 7000

militari ai forțelor noastre ar
mate, comuniști și uteciști de 
frunte, oameni de nădejde, mulți 
dintre ei fiind participanți și la 
prima ediție inițiată in anul 1980. 
hotăriți fiind cu toții să traducă 
exemplar in viață sarcinile 
stabilite de Congresul al XII-lea 
al partidului privind creșterea 
extracției de cărbune.

..Datorită succesului deplin în
registrat in anul trecut — ne 
spunea tovarășul Costicâ Soare, 
directorul coordonator al „Acțiu
nii 7 000“ — acțiunea a depășit

în acest an zona Gorjului. extin- 
zîndu-se și in județele Me
hedinți, Vilcea. Hunedoara, Alba 
și Suceava. Incepind de astăzi 
15 mai, in bazinul carbonifer al 
Olteniei vor fi prezenți peste 
4 350 de oameni ai muncii de
tașați din mai multe județe ale 
țării care, alăturindu-se mineri
lor, acest detașament de frunte 
al clasei noastre muncitoare, sint 
animați de dorința de autodepă- 
șire. de a face tot ce este posibil 
pentru a reedita frumoasa tra
diție începută in anul trecut. 
„Acțiunea 7 000“ se va desfășura 
pînă la 15 octombrie 1981. timp 
in care vor fi excavați peste 19 
milioane mc steril, asigurindu-se 
o rezervă de circa 3 milioane 
tone cărbune. Se va lucra la 
decopertarea straturilor de lig
nit. executarea unor lucrări pen
tru punerea in funcțiune a noii 
linii tehnologice, lucrări hidro
tehnice. terasamente pentru pro
tecția carierelor împotriva ace
lor. căi de acces și alte obiective 
necesare asigurării capacităților

ION D. CUCU
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Întrecerii
• LAMINORIȘTII din 

cadrul întreprinderii me
talurgice „Ciocanur-Nă- 
drag din județul Timiș au 
ridicat la peste 2 000 tone 
laminate finite pline pro
ducția fizică realizată in 
plus față de planul la zi. 
spor care reprezintă mai 
mult de jumătate din an
gajamentul asumat pe în
tregul an. La rindul său, 
colectivul sectorului de 
prelucrări la cald a ela
borat suplimentar față 
de sarcina planificată, de 
la Începutul anului și 
pînă acum, peste 400 tone 
piese turnate din fontă, 
iar cel din sectorul de 
prelucrări mecanice și 
electrotehnice, aproape 
l 500 utilaje de uz casnic.

• ÎN CADRUL MO
DERNEI TURNATORII 
DE FONTA — obiectiv 
nou al orașului Rm. Sărat
— a-au obținut primele 
tone de prodnse : piese 
pentru masini-unelte și 
motoare electrice, pro
duse de strictă necesitate 
pentru economia noastră 
națională. Fabricarea pe 
cale industrială a acestor 
produse din fontă aliată
— vor fi realizate aici 
circa 30 000 tone anual — 
contribuie la reducerea 
substanțială a efortului 
valutar al țării.

Pretutindeni, prin mobilizarea 
întregului sat, ritmuri înalte 

de muncă la întreținerea culturilor!

(Relatări din Călărași și Buzău)
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Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidu
lui Comunist Român, președin- 
dele Republicii Socialiste Româ
nia. a primit. vineri, pe 
Mieczyslav F. Rakotyski. vice
președinte al Consiliului de 
Miniștri al R.P. Polone, pre
ședintele părții țării sale în 
Comisia mixtă guvernamentală 
româno-polonă de colaborare 
economică, ale cărei lucrări s-au 
desfășurat la București.

La întrevedere a luat parte 
Janos Fazekas. viceprim-minis
tru al guvernului, președintele 
părții române in Comisia mixtă.

Au fost de față Ion Cosma, 
ambasadorul României la Var
șovia. și Boleslaw Koperski, 
ambasadorul R. P. Polone la 
București.

Oaspetele a transmis tovară
șului Nicolae Ceaușescu salutări 
cordiale din partea tovarășului 
Stanislaw Kania, prim-secretar 
al Comitetului Central al Parti
dului Muncitoresc Unit Polonez,

Secretarul
Președintele Republicii Socia

liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. a primit, vineri, pe 
Malcolm Baldrige. secretar pen
tru comerț al S.U.A., președin
tele părții americane în Comisia 
economică mixtă româno-ame- 
ricanâ. care a condus delegația 
țării sale la lucrările celei de-a 
VTI-a sesiuni a comisiei.

La primire a luat parte Cornel 
Burtică, riceprim-ministru al 
guvernului, ministrul comerțului 
exterior și cooperării economice 
internaționale.

A fost de fată Rudolph Ag- 
grey. ambasadorul S.U.A. la 
București.

Oaspetele a arătat că are plă
cuta misiune de a înmîna pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu un 
mesaj din partea președintelui 
Statelor Unite ale Americii, Ro
nald Reagan, și de a transmite 
din partea acestuia un cordial 
salut și cele mai bune urări.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit pentru mesaj și a 
rugat să se transmită președin-

a tovarășului Henryk Jablonski, 
președintele Consiliului de Stat, 
și a tovarășului Wojciech Jaru
zelski, președintele Consiliului 
de Miniștri al R. P. Polone.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a transmis, la rindul 
său, tovarășilor Stanislaw Ka
nia. Henryk Jablonski și Woj
ciech Jaruzelski un salut căl
duros și cele mai bune urări 
de succes în activitatea lor.

In timpul întrevederii a fost 
exprimată satisfacția față de 
dezvoltarea continuă a relațiilor 
de prietenie și colaborare multi
laterală dintre partidele, țările 
și popoarele noastre, precum și 
dorința .comună de a extinde 
aceste raporturi, de a ridica pe 
noi trepte colaborarea economi
că și tehnico-științifică româno- 
polonă, în interesul celor două 
popoare, al construcției socialis
te în România și Polonia, al 
cauzei generale a socialismului, 
păcii și colaborării intemaționa-

pentru comerț
telui Ronald Reagan salutul său 
călduros și cele mai bune urări 
de sănătate.

În cadrul întrevederii s-a 
apreciat cu satisfacție faptul că 
relațiile de prietenie și colabo
rare dintre România și S.U.A. 
cunosc o evoluție ascendentă, în 
spiritul și pe baza înțelegerilor 
și orientărilor convenite cu 
prilejul dialogului Ia nivel înalt 
româno-american. în acest ca
dru au fost evidențiate rezulta
tele bune obținute în domeniul 
cooperării economice, exprî- 
mîndu-se dorința comună de a 
pune în valoare cît mai deplin 
condițiile favorabile existente, 
de a găsi noi căi șl mijloace 
pentru dezvoltarea în continuare 
a raporturilor de conlucrare re
ciproc avantajoasă dintre cele 
două țări în domeniile eco
nomic, tehnico-științific, al co
operării în producție și al 
schimburilor comerciale. S-a 
relevat însemnătatea măsurilor 
stabilite in cadrul actualei se-

le. în acest cadru, a fost rele
vat rolul ce revine Comisiei 
mixte guvernamentale în valo
rificarea cît mai deplină a po
sibilităților de cooperare multi
laterală pe care le oferă con
strucția socialistă în România șl 
Polonia, în intensificarea co
laborării reciproc avantajoase 
româno-polone.

Schimbul de vederi în proble
me ale vieții politice internațio
nale a evidențiat hotărîrea celor 
două țări de a conlucra tot mai 
strîns pe plan extern pentru a-și 
aduce contribuția la lărgirea 
colaborării și cooperării între 
state, la edificarea securității șl 
păcii în Europa și în întreaga 
lume, la soluționarea marilor 
probleme cu care se confruntă 
omenirea, în interesul popoare
lor, al cauzei socialismului și 
progresului tuturor națiunilor.

întrevederea a decurs într-o 
atmosferă caldă, tovărășească.

al S. U. A.
siuni a Comisiei economica 
mixte româno-americane pentru 
concretizarea acestei colaborări. 
S-a subliniat că extinderea $1 
aprofundarea acestei colaborări 
influențează pozitiv dezvoltarea 
bunelor relații româno-america
ne, slujește progresului celor 
două țări, cauzei păcii, înțele
gerii și cooperării internaționale.

Abordîndu-se unele probleme 
ale vieții internaționale s-a 
subliniat necesitatea intensifică
rii eforturilor tuturor statelor 
pentru reluarea și consolidarea 
procesului de destindere, pentru 
asigurarea păcii și respectului 
independenței naționale a state
lor, pentru soluționarea pe cale 
politică a stărilor de încordare 
și conflict care mai dăinuie în 
diferite zone ale lumii, pentru 
adoptarea unor măsuri concrete, 
eficiente de dezangajare milita
ră, de dezarmare și, în primul 
rind, de dezarmare nucleară.

întrevederea a decurs într-o 
atmosferă cordială.

TELEGRAMĂ DE FELICITARE 
adresată cosmonaufilor Prunariu, Popov, 

Kovalionok și Savinih — echipajul complexului 

„Saliut 6", „Soiuz T-4" și „Soiuz 40"
Dragi tovarăși,

Adresăm cordiale salutâri și felicitări membri- 
1 lor echipajului mixt cosmic româno-sovietic cu 
I prilejul începerii cu succes a misiunii încredin- 
j ;aîe Ia bordul complexului orbital experimental
■ științific „Saiiut-G^—..Soiuz“.
! Milioane de oameni din Republica Socialistă 
I România și Uniunea Sovietică vor urmări cu viu 
• interes, in aceste zile, activitatea comună pe care 
' o veți desfășura in cadrul programului „Inter- 
I cosmos4*, la bordul laboratorului cosmic sovietic.

Ne exprimăm convingerea că veți îndreptăți cu 
1 cinste încrederea ce vi s-a acordat și veți duce 
I ia bun sfirșit marile îndatoriri ce vă revin în
■ cadrul acestui program de zbor.
1 Acțiunea comuna pe care o întreprindeți în 
; cosmos constituie o mărturie a raporturilor tra

diționale de caldă prietenie și solidaritate fră
țească dintre popoarele, partidele și statele noas
tre, o nouă expresie a colaborării multilaterale 
româno-sovietice în interesul reciproc, precum și 
al cauzei generale a socialismului, destinderii și 
păcii în întreaga lume. Fie ca zborul dumnea
voastră să servească întăririi pe mai departe a 
relațiilor trainice de prietenie dintre Republica 
Socialistă România și Uniunea Sovietică.

Sintem convinși, dragi tovarăși, că îndeplinirea 
cu succes a misiunii complexe și de răspundere 
ce vă revine va reprezenta un nou aport la pro
gresul științei și tehnicii puse în slujba dezvol
tării cuceririlor civilizației și a păcii, spre binele 
și fericirea popoarelor român și sovietice, ale 
întregii umanități.

Vă dorim să vă întoarceți cu bine pe Pămînt!

NICOLAE CEAUȘESCU LEONID ILICI BREJNEV

Exemplul eroic al luptătorului neînfricat pentru triumful idealurilor comuniste

-^Tinerețea 
revoluționară 
a tovarășului
NICOLAE CEAUȘESCU

III
„Azi dimineața (27 mal 1936 - n.n.) a 

început, în fața Consiliului de război al 
Corpului V Armata, judecarea procesului 
celor 25 persoane acuzate câ au participat 
la acțiuni extremiste în județele Prahova 
și Dîmbovița" — consemna telegrafic co
respondentul din Brașov al unui ziar al 
vremii. începea un nou proces anticomu
nist, din seria celor cunoscute în acei ani 
sub denumirea semnificativa de Procese 
împotriva mișcării antifasciste.

De ce împotriva mișcării antifasciste ?- 
s-ar putea pune întrebarea. Avînd in ve
dere că veșnicul pretext al „crimei contra 
siguranței statului", pe care îl vom găsi 
invocat și de data aceasta ca principal 

„argument* al actului de acuzare, nu spu
nea nimic în această privință. Și, totuși, 
oceasta era realitatea, deoarece mare 
parte din tinerii care se îndreptau în acea 
dimineață spre cazarma completului mili
tar, escortați de baionetele jandarmilor, 
erau uteciști sau membri ai partidului co
munist. Or, o spune comunist însemna, în 
acei ani, a recunoaște, în primul rînd, pe 
militantul antifascist.

Privind retrospectiv, din perspectiva ce
lor 45 de ani care ne despart de aceste 
evenimente - în contextul cărora vom în- 
tilni din nou personalitatea politică, deja 
bine cunoscută în epocă, a conducătorului 
de azi al Partidului Comunist Român și al 

României socialiste, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu —, explicația o vom afla in 
realitățile social-economice și politice ale 
acelor vremi, și în funcție de ele, in obiec
tivele strategice și tactice ale partidului 
comunist : lupta împotriva pericolului fas
cist și de război, pentru apărarea indepen
denței, suveranității naționale și integrității 
teritoriale a României.

Avîntul mișcării muncitorești revoluțio
nare din anii crizei economice (1929—1933), 
marile acțiuni greviste și revendicative ale 
maselor populare, al căror apogeu l-au 
constituit luptele de clasă din ianuarie- 
februarie 1933, au adus în viața social- 
politicâ a țării o serie de elemente noi. 
Concluziile pe care le-au desprins clasele 
dominante în urma acestor mișcări sociale 
în privința potențialului revoluționar al ma
selor, capacității organizatorice și politice 
a organizațiilor muncitorești, în primul 
rînd a partidului comunist, au generat mă
suri de restrîngere a drepturilor și libertă
ților democratice, cetățenești. Se remarcă 
caracterul reacționar, antimuncitoresc al 
Legii pentru „apărarea ordinii în stat", 
promulgată în aprilie 1934. Interpretată 
abuziv, această lege a generat numeroase 
dizolvări de organizații comuniste și de
mocratice, arestări de militanți ai mișcării 
muncitorești, înscenări de procese politice.

Pe de altă parte, asupra ansamblului 
evenimentelor din această perioadă și-a 
pus amprenta într-o măsură tot mai mare 
primejdia generată pe plan internațional 
de politica agresivă și de revizuire a fron
tierelor promovată de statele fasciste, re
crudescența organizațiilor fasciste din in
terior, acțiunile lor reacționare și teroriste, 
profund ostile intereselor fundamentale ale 
poporului român.

Un rol însemnat în clarificarea politicii 
de cadre a partidului comunist în această 
epocă de grav pericol fascist l-a avut Ple
nara C.C. al P.C.R. din februarie 1935. 
Plenara a subliniat, ca o sarcină de primă 
însemnătate, necesitatea repartizării cît 
mai judicioase a cadrelor sale cu expe
riență în domeniul muncii antifasciste în 
sectoarele de bază ale economiei, care 

grupau contingenie însemnate de munci- 
tori. In acest context P.C.R. a acordat o 
atenție însemnată muncitorimii petroliste 
din Valea Prahovei, care, prin excepțio
nala ei combativitate revoluționară, așa 
cum dovediseră luptele de clasă din 
ionuarie-februarie 1933, reprezenta unul 
din detașamentele de frunte ale proleta
riatului român.

Sarcina de răspundere politică pe care 
conducerea P.C.R. a încredințat-o, în 
toamna anului 1935, tînărului muncitor co
munist Nicolae Ceaușescu, aceea de se
cretar al Comitetului Regional Prahova ol 
Uniunii Tineretului Comunist, avea așadar 
în vedere ambele aspecte ale problemei : 
necesitatea lărgirii și întăririi activității 
antifasciste în rîndurile oamenilor mundi 
din această regiune (mundtori, țărani, in
telectuali) și, pe de altă parte, meritele 
sale deosebite, pe care le evidențiase in 
numeroase împrejurări, în acțiunile revolu
ționare de luptă ale partidului comunist — 
dirzenie, spirit revoluționar, orientare și 
capacitate de discernămint politic — cali
tăți proprii luptătorului comunist care îl 
situaseră încă din acea epocă in rîndurile 
cadrelor de bază ale P.C.R.

Experiența bogată cu ca;e venea în do
meniul muncii antifasciste o partidului co
munist, ca unul dintre cei mai activi mem
bri ai Comitetului Național Antifascist din 
România, s-o reflectat în scurt timp în 
toate compartimentele care țineau de acti
vitatea organizației regionale a U.T.C. 
Neobosit și octiv, aflat permanent sub ur
mărirea oaentilor aparatului represiv, de 
multe ori Remind și dormind pe unde apu
ca — oșo cum consemnează documentele 
vremii —, tinârul militant al partidului co
munist va câuto să așeze pe baze solide 
munco de agitație și propagandă o orga
nizației pe care o conducea, în sensul 
obiectivelor de luptă antifasciste și patrio
tice ale P.C.R. La capătul unei asemenea 
acțiuni, care avea drept scop și înființarea 
de noi organizat* locale aîe U.T.C. și ale 
Blocului pentru operarea libertăților de
mocratice, este arestat în comuna Uimi, 
județul Dimbovrțo, în ziua de 15 ianuarie 

1936, împreună cu alți uteciști și militanți 
antifasciști.

Pentru a ne face o Imagine în privința 
obiectivelor de luptă politică urmărite de 
tinărul militant comunist în conducerea or
ganizației regionale a Uniunii Tineretului 
Comunist, iată un semnificativ pasaj din 
manifestul intitulat Către muncitorii și ță
ranii prahoveni din partidele Social-Demo
crat și Unitar, Țărănesc, organizați și 
neorganizați I Către toți meseriașii, mici 
negustori, funcționari, intelectuali, femei, 
tineri și soldați, conceput și semnat în co
mun, în noiembrie 1935, de Comitetul re
gional Prahova al P.C.R. și cel al Uniunii 
Tineretului Comunist : „Comitetul regional 
din Prahova al P.C.R. și U.T.C. din Româ
nia cheamă toată muncitorimea și țărăni
mea prahoveana să lupte prin întruniri, 
proteste, greve și demonstrații de stradă 
împotriva scumpetei, taxelor de consuma
ție pe obiectele de primă necesitate, împo
triva execuțiilor silite, împotriva stării de 
asediu și cenzurii, pentru libertatea de or
ganizare, întrunire și presă, pentru elibe
rarea tuturor antifasciștilor închiși, pentru 
regim politic în închisori".

Trebuie să recunoaștem că nu găsim în 
cele relatate nici cel mai mic îndemn la 
„război civil" și nici cea mai mică aluzie la 
„înarmarea cetățenilor unii contra altora", 
„crime" care se puneau în sarcina comu
nistului Nicolae Ceaușescu.

Adresîndu-se apoi fiecărei categorii so
ciale în parte, documentul citat continua : 
„Tovarăși muncitori și muncitoare, răspun
deți la chemarea partidului comunist și 
luptați în front unic pentru ridicarea sala
riului la nivel cu scumpetea, pentru oprirea 
concedierilor și reprimirea celor conce- 
diați...". „Tovarăși țărani, formați în fie
care sat comitete țărănești care să vă con
ducă lupta contra impozitelor și anularea 
datoriilor câmătârești, pentru izlazuri gra
tuite, pentru împărțirea la țăranii săraci a 
pâminturilor moșierești și ale regelui cu tot 
inventarul lor". „Tovarăși tineri, luptați 
pentru salariu egal la muncă egală, împo
triva limitării numărului ucenicilor în fa
brici, împotriva amenzilor, bătăilor și înju

răturilor, pentru școală gratuită, pentru 
drept de organizare sub 18 ani, contra re
gimului cazon din fabrici și cămine, pentru 
desființarea organizațiilor fasciste".

Necesitatea lichidării organizațiilor fas
ciste era motivată de grija pe care comu
niștii români o purtau intereselor funda
mentale ale patriei, amenințată pe plan 
internațional, la fel ca și alte popoare, de 
politica agresivă, războinică și revizionistă 
promovată de statele fasciste. „Fascismul — 
se arată în această privință în manifest- 
neaducînd rezultatele așteptate de bur
ghezie pentru a ieși din criză pe spinarea 
maselor muncitoare și pentru oprirea va
lului revoluționar, burghezia recurge la 
ultimul mijloc — războiul — distrugător al 
civilizației și culturii, aducător de mizerie 
și milioane de victime omenești". Exempli- 
ficînd în această privință pregătirile de 
război ale Germaniei hitleriste, agresiunea 
Japoniei imperialiste în China, cea a Ita
liei fasciste in Abisinia, comitetele regio
nale Prahova al P.C.R. și Uniunii Tinere
tului Comunist adresau, în finalul docu
mentului la care ne referim, următoarea 
chemare : „Tovarăși muncitori și țărani, 
tineri, femei, și toate categoriile exploa
tate și asuprite din Valea Prahovei, de
monstrați voința voastră de luptă revolu
ționară luptînd contra ofensivei capitalis
mului, a fascismului și războiului, prin în
chegarea unui LARG FRONT POPULAR 
ANTIFASCIST".

Acestea erau țelurile activității politice, 
revoluționare de interes național și patrio
tic desfășurate de tînărul militant comunist 
Nicolae Ceaușescu în calitate de secretar 
al Comitetului Regional Prahova al Uniu
nii Tineretului Comunist. In același timp, 
însă, toate acestea constituiau și motivele 
prigonirii la care erau supuși, el și nume
roși alți comuniști, militanți antifasciști, din 
partea guvernanților reacționari, incapa
bili să se debaraseze de fobia anticomu
nistă.

OLIMPIU MATICHESCU 
doctor in istorie 

____________________—________________/
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Pretutindeni, prin mobilizarea întregului sat, 

ritmuri înalte de muncă la întreținerea culturilor!

călărași: Un permanent
„vîrf de campanieCI

BUZĂU: Toate forțele 
la executarea

sd discutam despre
TINEREȚE, EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

Lumea viselor mici

Afirmația tînărului inginer 
Stelian Neacșu este și un anga
jament ; „Aici, în Bărăgan, se 
pot obține producții mult mai 
mari. Fertilitatea pămintului 
este un argument, dar nu sufi- 
ficient. Cu atît mai mult cu cit 
experiența din această zonă o 
demonstrează, iar ceea ce tre
buie făcut pentru a înregistra 
saltul calitativ mult dorit este 
numai de a o generaliza*4. Care 
sint atuurile acestei opinii ?

• STRUCTURA ORGANIZA
TORICA. Consiliul unic agro
industrial Sărulești, județul Că
lărași, cuprinde pe o suprafață 
de peste 30 mii ha, 5 unități 
agricole cooperatiste, o între
prindere agricolă de stat, pre
cum și fermele experimentale, 
didactice și de producție din 
binecunoscutul perimetru al 
cercetării agricole și de pre
gătire a viitorilor specialiști 
Fundulea-Belciugatele. Sint am
plasate, așadar, în această 
zonă nu numai totalitatea for
melor de organizare a agricul
turii noastre — de la cercetare 
și pînă la marea producție — 
dar și totalitatea structurilor de 
cultură care însumează cerea
lele. legumele, plantele tehnice 
și medicinale, pomiviticultura și 
zootehnia. Prin această struc
tură se asigură un permanent 
program de muncă pentru lucră
torii ogoarelor din această zonă. 
Aici, noțiunea de „vîrf de cam
panie" nu este tributară unei 
anumite perioade calendaristice 
sau unui anumit anotimp, ci are

continuitate pe parcursul între
gului an. Cum sint abordate, 
cum sint realizate prioritățile 
campaniei actuale ?

• STADIUL LUCRĂRILOR 
„LA ZI“. Aici, în zona Săru
lești, primăvara aceasta a evo
luat sub aspect climateric la fel 
ca în toată țara. In ultima de
cadă au căzut precipitații ce 
însumează aproape 70 litri pe 
metru pătrat. „Acum, ne spu
nea tînărul inginer șef al con
siliului, Bogdan Stănciulescu, 
este rindul nostru44. în ziua 
documentării noastre, chiar dacă 
spre dimineață ploaia mai cădea 
cu intermitențe, forțele manuale 
ieșiseră in cimp : 110 coope
ratori la Tămădău. la prășit 
sfeclă de zahăr ; 100 la C.A.P. 
Fundulea, la plantat legume; 
la Nicolae Bălcescu, 70 de co
operatori la plantat legume și 
80 la prășit sfeclă : Ia Măriuța, 
40 de cooperatori la prășit ; la 
Sărulești, 180 de cooperatori la 
prășit și 32 la plantat. Pe po
ziție de start, 95 de cultiva
toare pentru prașila mecanică, 
intrate în brazdă odată cu zvin- 
tarea solului după-amiază. Gos
podarii cu care am discutat sint 
de părere că prășitul poate fi 
încheiat în 6 zile la sfeclă, 5 
zile Ia floarea soarelui și 10 zile 
la porumb.

Asigurarea ritmurilor de mun
că înalte este necesară deoarece 
din graficul principalei lucrări 
a actualei perioade — combate
rea buruienilor — s-au realizat 
530 ha manual la sfecla de zahăr

(60 Ia sută). 150 ha manual șl 
660 ha mecanic la floarea-soare- 
lui (pe total 15 ia sută), iar 
Ia plantări este împlinit 90 la 
sută din program. Din 540 ha 
cu masă verde, s-a recoltat 
circa jumătate din suprafață, 
48 de hectare fiind realizate 
prin cosit rnanuaL

• URGENTE. RESTANȚE, 
DEFICIENȚE. Există restante 
(unele obiective, altele nu) la 
semănat : 200 ha porumb. 3M
ha soia, 150 ha fasole și 250 ba 
culturi semincere — care ur
mează mai ales cupă masa 
verde. Dar. pentru 66 ha cu 
porumb de Ia C-AJ*. Sărulești 
întîrzierile se datoresc slabei 
organizări ■ muncii (reasigura
rea seminței la cap de tarla, 
începerea programului de muncă 
în brazdă după ora 10), ceea ce 
a condus la r.eutilizarea inte
grală a capacității productive a 
forței de muncă și utilajelor 
mecanice. Exemplul nu este 
singular pentru că și la prășitul 
sfeclei, comparativ cu coopera
tiva din Fundulea, unde s-au 
realizat 120 din 140 ha cultivate, 
Ia Sărulești lucrarea s-a efec
tuat pe numai 30 ha din 160. 
De fapt, împreună cu erbicida- 
rea postemergentă (adică după 
răsărire) pe aproximativ 10 500 
ha (cu porumb, fasole și soia), 
prășitul manual și mecanic sint 
lucrările de maximă urgență 
care catalizează toate 
unităților din consiliul 
Iești.

ȘTEFAN DORGOȘAN

forțele
Săru-

prașilei manuale

Angajare responsabilă
pentru creșterea

producției de cărbune
(Urmare din pag. I)

de producție pentru realizarea 
planului de extracție a cărbune
lui. In același timp, se vor exe
cuta o serie de lucrări pentru 
îmbunătățirea calității cărbune
lui. lichidarea stocurilor de la 
unitățile producătoare și com
pletarea stocurilor la centralele 
termoelectrice de la Ișalnița, 
Turceni și Rovinari“.

între cei 7 000 de oameni ai 
muncii integrați de astăzi, pen
tru 6 luni de zile, în rîndul mi
nerilor gorjeni, am regăsit mulți 
dintre tinerii prezenți în carie
rele miniere ale Olteniei și în 
anul 1980. Matei Franț, secreta
rul organizației U.T.C. a lotului 
Brăila, este unul dintre aceștia. 
„Am revenit în acest bazin 
minier — ne declara tînărul in
terlocutor, convins că este nevoie 
de mine, de experiența acumu
lată în anul trecut. Noi, cei 100 
de brigadieri din lotul Brăila, in 
marea majoritate tineri. am 
preluat spre execuție realizarea 
canalului taluz, cariera Tisma- 
na I. Avem convingerea că prin 
folosirea corespunzătoare a for
țelor de care dispunem, a utila
jelor moderne ce ne-au fost 
puse la dispoziție, vom putea 
raporta, la încheierea acțiunii, 
conducerii superioare de partid, 
secretarului său general, tovară
șul Nicolae Ceaușescu. că oame
nii detașați în bazinul minier al 
Olteniei și-au îndeplinit exem
plar sarcinile asumate".

Este acesta, de fapt, un anga
jament formulat în numele co-

legilor săi de către unul dintre 
cei mai buni conducători auto ai 
țârii, Matei Franț fiind ocupan
tul locului II la ediția 1980 a 
concursului „Stăpîn pe volan44.

In cadrul amplei acțiuni din 
acest an. inițiată aici, in carie
rele miniere ale Olteniei, un rol 
deosebit revine celor peste 2 400 
de brigadieri, elevi și studenți, 
care au preluat spre execuție un 
volum de lucrări în valoare de 
peste 35 milioane lei. „Noi elevii 
și studenții — ne spune Stefan 
Nistor, elev din Maramureș — 
am devansat cu o săptămînă 
activitatea colegilor noștri mai 
mari. O săptămină de muncă ce 
echivalează cu un volum de lu
crări în valoare de peste un 
milion lei. Este un inceput cit 
se poate de bun. fiind hotăriți 
să menținem aceleași cote ridi
cate ale muncii in continuare și 
prin aceasta să ne situăm in 
primele rinduri ale întrecerii 
socialiste ce a fost 
formațiile de lucru 
„Acțiunii 7 000“.

La cele relatate 
cutorii noștri, trebuie să 
adăugăm și angajamentul briga
dierilor șantierului național al 
tineretului de la Combinatul 
minier Oltenia de a realiza, cu 
forțe speciale, un volum de 1.8 
milioane mc steril în punctele 
de lucru Gîrla-vest și Moi* 
„Acțiunea 7 000“ ediția 1981 a 
început sub semnul aceluiași 
angajament responsabil al efor
tului exemplar menit să conducă 
la creșterea extracției de cărbu
ne necesar energeticii românești.

inițiată de 
din cadrul

de interlo- 
mai

PENTRU TIMPUL DV. LIBER

CINEMA
PUNGA CU LIBELULE: Scala 

(orele 9,30; 11,30; 13,30; 16: 18; 20); 
Melodia (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15); Gloria (orele 9; 11,15;
13.30; 15.45! 18; 20).

PARTIDUL. INIMA TARII; Cen
tral (orele 9,30; 11,30; 13,30; 15?30; 
17.30; 19,30).

SPECTACOLUL SPECTACOLE
LOR: Cotroceni (orele 15; 17,30; 20).

DRAGOSTEA MEA CALATOARE: 
Dacia (orele 9; 11,15; '*
18; 20): Arta (orele 9; 
15,45; 18; 20).

DETAȘAMENTUL 
DIA": Volga (orele 9; 
15,45: 18; 20); Flamura 
13,15; 15,30: 17,45; 20).

CROAZIERA: Lira (orele 15,30; 
18; 20); Munca (orele 16; 18; 20).

STELE DE IARNA: Pacea (orele 
15; 17.15; 19,30).

CASTELUL DIN CARP ATI:
Popular (orele 15.30; 17,30; 19,30).

LOGODNICA: Timpuri Noi (ore
le 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

TALISMANUL TOREADORULUI: 
Luceafărul (orele 9; 11,15; 13,30;
15,30; 17,45; 19.45); Capitol (orele 9; 
11,15; 13,30; 15.45: 18: 20): Modern 
(orele 9: 11; 13; 15: 17; 19).

CAMPIONUL: Sala Mare a Pa
latului R.S.R. (orele 17; 20): Sala 
Mică a Palatului R.S.R. (orele 16;
19) ; Patria (orele 9: 11.30; 14; 16,45: 
19.30); București (orele 8.30: 11,15; 
14; 16,45; 19.30); Favorit (orele 8,45; 
11,30; 14,15; 17; 19,45).

PUNE, AUR. NAGAN: Feroviar 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15.45; 18; 20.15).

MILA PENTRU CEI VII; Bu- 
zești (orele 15.30; 17,45; 19,45).

KOJAK LA BUDAPESTA: GiU- 
lești (orele 9; 11; 13,15; 15,30; 17,45;
20) .

ALT BABA ȘI CEI 40 DE HOȚI: 
Miorița (orele 9; 12.30; 16; 19); Gri- 
vița (orele 9; 12; 16; 19).

DETECTIVUL: Cosmos
15,30; 19).

PARISUL VESEL: Doina 
9,15; 11; 12.45; 14,30; 16,15).

POIENILE ROȘII: Doina 
18; 20).

IACOB MINCINOSUL: Eforie (o- 
rele 9; 11,15; 13,45; 16; 18,15; 20,30).

TRISTAN ȘI ISOLDA: Floreasca 
(orele 9; 11,30; 14; 16,30; 19,30).

JANDARMUL ȘI EXTRATEREȘ-

13,30; 15,45;
11,15; 13,30;

„CONCOR-
11,15; 13,30 
(orele 9; 11:

(orele

(orele

(orele

TRII: Victoria (orele l; 11,15;
13,30; 15,45: 18; 20).

SUPERMAN: Excelsior (orele
8,15; 11; 14; 17; 20); Aurora (orele 
8.45; 11,30; 14,15; 17; 19,45); Cultu
ral (orele 9; 12; 16; 19).

MARFA FURATA: Drumul Sării 
(orele 16; 18; 20).

OMUL și FIARA: Ferentari (ora
le 10,30; 15,30; 19).

PENTRU UN TEANC DE BANC
NOTE; Viitorul (orele 9,30; 12,30; 
16; 19).

SACRIFICIUL DIN DRAGOSTE : 
Tomis (orele 8,45; 11,30; 14,15; 17;
19,45).

FEBRA AURULUI: Flacăra (ore
le 9.30; 11,30; 13,30; 15,30; 17,30;
19,30).

PAR ȘI IMPAR: Progresul (orele 
16; 18; 20).

TEATRE
Teatrul Național (Sala Mică): 

CALIGULA — ora 19,30; (Sala Ate
lier) : FATA DIN ANDROS — 
17; Teatrul „Lucia Sturdza 
landra“ (Schitu Măgureanu): 
LUPTATEA ONOAREI 
MOBILA ȘI DURERE — ora 19,30 
(Sala Studio): ANCHETA ASUPRA 
UNUI TINAR CARE NU A FĂCUT 
NIMIC — ora 19.30; Teatrul „C. I. 
Nottara“ (Sala Magheru): MÎȚA ÎN 
SAC — ora 19,30; (Sala Studio): 
PENSIUNEA DOAMNEI OLIMPIA
— ora 19; Teatrul Mic: EFECTUL
RAZELOR GAMMA ASUPRA ANE
MONELOR — ora 19,30; Teatrul 
Foarte Mic: NECUNOSCUTA ȘI 
FUNCȚIONARUL — ora 20: (la
Sala Polivalentă); GALA ACTORI
LOR TEATRULUI MIC — orele 16 
și 19,30; Teatrul de Comedie: PEȚI
TOARE A — ora 19,30; Teatrul Giu- 
lești (Sala Majestic): ORDINATO
RUL — ora 15; NU NE NAȘTEM 
TOȚI LA ACEEAȘI VIRSTA — ora 
19,30: Teatrul Evreiesc de Stat: 
SCURT CIRCUIT LA CREIER — 
ora 18,30; Teatrul „C. r~'
(Sala Savoy); DAI UN 
DAR FACE! — ora 19,30; 
Victoria): BELMONDO AL
— ora 19,30: Teatrul „Ion
gă“: RECREAȚIA MARE — 
Teatrul „Țăndărică" (Sala 
ria): DON QUIJOTE — ___
LEGENDA CÎNTAREȚULUI — ora 
17; Ansamblul „Rapsodia Româ
nă": CÎNTECE DE TINEREȚE
FARA BATRÎNEȚE -t ora 19; Cir
cul „București": MONDO CIRC — 
orele 16 și 19,30.

„Eforturile cooperatorilor bu- 
zoieni sint îndreptate. ne-a 
informat tovarășul Gheorghe 
Drăgot director adjunct al 
D.G.A.I.A., in special spre exe
cutarea cu prioritate a prășitu- 
iui manual și mecanic la sfecla 
de zahăr, floarea-soarelu: și 
plantat legume. Concomitent 
se acționează la recoltatul 
masei verzi șL acolo unde mai 
sint probleme, la combaterea 

umiditate. In ju- 
fost afect a* e 

în special in 
de sud-est. pe raza eonsi- 

liflor unice Padlr. i. Pogoanele. 
Gâlbmari. Mihăilești și Stilpu. 
După e*.-aeuarea ape: aici se 
Bctiooeazâ pentm completarea 
golurilor din culturi și. acolo 
unde este caruL pentru reinsâ- 
mințarea porțiunilor afectate*.

Așadar, toată suflarea satelor 
este chemată pe cimp unde, 
datorită ploilor abundente, o 
scrie de lucrări ale sezonului 
sint rămase in urmă. Plantele 
au crescut, dar. in aceeași mă
sură. pe multe tarlale s-au dez
voltat și buruienile. Iată de ce. 
mai mult ca oircind. este nevoie 
de prezența in cimp a oameni
lor și alături de ei a tinerilor. 
Referitor la activitatea uteciș- 
tilor, tovarășa Ioana Anghel. 
secretar al Comitetului județean 
Buzău al U.T.C., aflată in mij
locul tinerilor din Sahăteni. 
ne-a informat că pe ogoarele 
județului acționează peste 1 500

excesahn 
dețul nostru au 
peste ^3 78^ ba.

de tineri cooperatori și aproxi
mativ 400 de mecanizatori. Și 
datorită efortului depus de ei 
s-a reușit in special in consi
liile Rușețu. Mihăilești. Poșta 
Cilnâu. Glodeanu Siliștea. Sme- 
eni să se prășească manual 1 115 
ba cu sfelă de zahăr. 410 ha cu 
florea-soarelui. iar mecanic 450 
ha cu sfeclă și 240 ha cu floa- 
rea-soarelui.

In raidul Întreprins de noi 
ieri in citeva unități din consi
liile Sahăteni și Stilpu am 
putut constata că, intr-adevăr, 
peste tot se acționează cu simț 
de răspundere. La Pietroasele, 
Victoria Vilcu, secretara comi
tetului comunal U.T.C., și Elena 
Mihai, tocmai mobilizaseră un 
grup de tineri în cimp. „Execu
tăm prășitul ținînd cont, cu 
mai multă acuitate față de 
ee-.lalți ani, de cîțiva para- 
metr: necesari. In primul rind 
r._ «e taie nici o plantă, pentru 
a asigura densitatea corespun- 
zătoare. mai ales că în această 
primăvară pămîntul beneficiază 
ce -jf’rientă apă44. La Stilpu, 
I >aaa Păduraru. secretara comi- 
tefului comunal U.T.C., îm- 
c-eur-ă eu brigada pe care o 
cocduce, se afla în cimp. Tot 
to tarla erau prezenți și tinerii 
mecanizatori Petre Stănescu de 
la Gălbmași. Ion Dragnea de la 
Săgeata și Cristea Iacob de la 
Smeeci. —;

D. I. DINCA

Cîntărețul s-a așezat pe scaun 
și așteaptă un semn din partea 
comisiei de atestare. Poftiți vă 
rog! „Șanie cu jiurgălăi / Dii, 
dii dii, murgucii meiii". Stop! 
Cîntărețul nu aude. „Șanie cu 
jiurgălăi". Stop, stop, vă rog să-l 
opriți! Cineva din culise intră 
pe scenă și-l bate pe umăr. A- 
junge! In sfirșit, artistul se o- 
prește. „Dumneata cunoști note
le?" întreabă compozitorul Petre 
Mihăiescu. „Nu cunosc, da cu
nosc pe cineva care cunoaște niș
te note !" „Bine, vă mulțumim !" 
Un fel de mulțumim rece, care 
spune multe. Artistul s-a ridicat 
in picioare șt e descumpănit. Ar 
vrea să convingă. „Știci, eu am 
un necaj foarte important. Șe
ful de șală de la reștaurant mi-a 
șpuș că dacă nu-mi iau atesta
tul nu mă mai lașă șă cînt in 
local". Petre Mihăiescu și diri
jorul Voicu Enăchescu se chi
nuia să nu rîdă. Mulțumim, mul
țumim! „Vă rog să mă incelegeci, 
zice artistul speriat de intilnirea 
cu „șeful de șală", dacă nu iau 
ateștatul nu mă mai lașă". Un 
om de un metru și trei sferturi, 
sănătos și sentimental iese din 
scenă tîrind o chitară neascultă
toare. Mare panaramă mai e și 
lumea asta citeodată. O idee e 
mai rea decit un cui. N-o poți 
scoate din capul cuiva nici mort. 
Poți să-i faci orice, dacă i-a in
trat in cap să cînte și să devină 
artist nu-l poți opri nici cu 
tractorul sau cu ghilotina a zece 
comisii de specialiști, li spui 
mulțumesc, de ce i-ai spus, mul
țumesc și nu l-ai lăsat să se des
fășoare, îi zici să persevereze, e 
clar, bănuie că are talent, dar 
nu e luat în seamă, că nu cu
noaște pe cineva, te enervezi și-i 
zici că n-are talent și habar- 
n-are să zdrăngăne, iși zice, cum 
vă permiteți, condamnați o pa
siune nobilă ? Oricum o iei, tot 
nu e bine. E ca in povestea cu 
cocoșul roșu. O sucești, o învîr-
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pe care am purtat-o intr-o zi cu 
cineva privind educația medica
mentoasă. Există așa ceva ? Bă
nuiesc că da, atita timp cit de • 
parte se puneau întrebări, și de 
cealaltă se așteptau răspunsuri. 
Piramidonul ? — am fost între
bată. Un medicament oarecare, 
banal. Oarecare. banal — 
am fost de acord — dar cită 
muncă poate fi înglobată in
tr-o singură granulă ? Pentru că, 
de ușor se ia ușor, cu o gură de 
apă, solicitindu-l in ocazii dintre 
cele mai diverse. N-am să de
monstrez — pentru că nu asta 
mi-am propus — dacă și in ce 
măsură — prea cunoscutul me
dicament vine in intimpinarea 
vreunei suferințe de-ale noas
tre. Și nici dacă acest analgezic 
intră în concurență cu altele, 
născute ceva mai tirziu intr-o 
fabrică de medicamente.

Ideea acestui reportaj vine In
tr-un fel din necesitatea de a 
demonstra că, intr-adevăr, o 
simplă tabletă de piramidon 
presupune, după cum se va ve
dea, un efort. Și nu unul, oa
recare.

Drumul pînă la minusculele 
tablete albe pe care le solicităm 
de obicei de un leu, așa cum le 
știm, strecurate în pungi, avea 
să fie destul de lung și deloc 
simplu. Or. ieșirea pe poarta 
întreprinderii de medicamente 
București, in fiecare zi, a citor- 
va sute de kilograme de pirami
don — fâcînd abstracție de cele
lalte medicamente care nu intră 
în discuția noastră acum — pre- 
supune, înainte de a o numi ple-

care spre beneficiar, o elaborare 
complicată, pe care numai cei de 
aici o știu.

Mă gindesc acum — nectmsul- 
tind o agendă medicală care 
mi-ar fi internii înțelegerea și 
utilizarea strictă c medicamen
tului — ci nu ar fi lipsit de in
teres precizarea, fie și pentru 
completarea cunoștințelor in 
cauză, a unor amănunte carear 
fi adus un plus la fișa biografi
că a celui fn cauză. Pentru cei 
care simt lipsa acestor amănun
te, ......................recunosc, nu lipsite de in-

De un
teres, las o agendă farmaceuti
că să-și spună cuvintuL Nu este 
exclus ca piramidonul sâ vină 
de la latinescul „pirrus-, care 
înseamnă foc. Și-atunci, de 
ce să nu considerăm medicamen
tul ca un antidot al focului sau 
al temperaturii care provoacă in 
om atitea mutații nedorite ?

La sfirșitul acestei călătorii 
aveam să constat că cel puțin 
două sint cifrele care ar putea 
fi date separat intr-o agendă 
specială : prima, că pentru o ta
bletă, procesul de fabricație du
rează in jur de 24 de zile, a doua 
— că in elaborarea piramidonu
lui sint implicați peste 100 de 
oameni pe diverse meserii : la
boranți, mecanici, maiștri, ope
ratori. chimiști, ingineri. AMC- 
iști, ingineri, subingineri, far
maciști. La inceput. mă așteptam 
să-i văd albul strălucitor, de

tești, ii explici, degeaba. el
vrea și visează o zi plină de
succes și ziua aceea se tot
amină de azi pe miine și nu
vine niciodată.

Examenul de atestare a cîntă- 
reților de local depășește cu 
mult și-n grotesc, și-n ridicol, 
și-n umorul de calitate cam tot 
ce se difuzează cu asemenea 
pretenții pe calea undelor. Vă 
așeiați confortabil în fotoliul de 
cititor și încercați să vă imagi
nați scena. Spectacolul e gra
tuit și unic și are loc pe scena 
Casei de cultură „Petofi Șandor" 
din București. Deci, să intre ar
tiștii. Ilie Marin Mihai, Oprea 
Iostf. (locul de muncă: artist a- 
mator). Oprea Gheorghe (pseu
donim artistic Geony). Fiecare 
cu cite un instrument. Un, doi 
și~. O muzică plingăcioasă. su
per modernă, de parcă fiecare 
ar cinta Bi camere separate, fără 
să-l audă pe celâiali. Melodia 
moare la jumătate. Știți, sintem 
emoționați! Mai avem și un rio- 
rist. da ăla lipsește. Bine, cintați 
altceva. Un, doi șt... Chitara se 
înțelege cu bateria mai rău de
cit un dine cu a pisici zbirlită.

Cel de la orgă umblă pe clavia
tură de parcă ar vrea să prindă 
gindaci prin iarba de mai. Mă 
băieți, voi ce cîntați acolo? Or
chestra se oprește greu, ca o 
mașinărie care-și luase viteză. 
Instrumentiștii se privesc mirați. 
Unuia ii vine o idee. Știți, noi 
abia acum ne-am cunoscut. 
Dumneata, de la orgă, la ce 
cintai înainte? La orgă, vine 
răspunsul dat cu jumătate de 
gură. Sigur? Nu cumva ai cin- 
tat la acordeon? (orgă de piept). 
Instrumentistul zimbește 
subînțelesuri. Adică s-ar 
tea să fi cintat la acordeon. Dar 
dumneata de la chitară? La chi
tară, sună răspunsul ferm. De 
mic? Da. dă mic! Comisia de a- 

’testare discută in șoaptă. Știm și 
populară, meștere. E clar, ăștia-s 
muzicanți de bombă, spune ci
neva din comisie. Ați cintat in 
local? Da, meștere! Unde? La 
Drumețul, la Riviera. Și cum vă 
plătea? Ne mai dădea chelnării 
un ban. Și ce cîntați Intre șase 
și opt seara? Cafe, meștere! 
Bun, trageți-i un cafi! Un, doi 
și... Cafeaua ți se oprește in git 
chiar dacă iți aduci aminte tind 
ai băut-o pe ultima. Dar după 
ora opt? Ziceam de dans. Bun, 
ziceți una de dans. Uuuuu! E • 
melodie ideală pe care să-i tragi 
cuiva citeva palme. Dar merge. 
Ajunge. Mulțumesc. Știți ne-a 
fost emoție. Bine, mulțumesc 1 
Ies din scenă și intră unul mai 
tinăr. Poartă pantofi de sport și 
un costum de blue-jeans. La 
cele 90 de kilograme se mișcă 
destul de bine. Bărbuța pufoasă 
nu reușește să-i camufleze 
virsta. Manea Gelu Marian are 
în jur de 25 de ani și cîntă mu
zică ușoară. Comisia: Unde cin- 
tați? Cîntărețul: La școala popu
lară de artă. Poftiți. „Ca un ecou 
a ceea ce simțim / Că noi doi 
ne iubim...". Comisia: „Ce pro
fesie aveți? Contabil la C.A.P. 
Otopeni. Și de ce vreți să cin- 
tați? Îmi place foarte mult. N-ar 
fi mai bine să vă ocupați de me
seria dumneavoastră? Știți, eu 
am o situație foarte tristă aco
lo. De ce? Mi-au dat preaviz. 
Păi de ce vi l-au dat? Artistul 
se codește să răspundă. Mizează 
totuși pe sinceritate. Nu le-a 
convenit cum au fost furajate a- 
nimalele. Și ce vreți să faceți ? 
Să alcătuiesc și eu un grup și 
să găsesc un local unde să cînt. 
Ala dinainte ce-a fost? Tango ! 
Tango? Bine, cîntați și ceva mai 
mișcat, „Visul nu s-a terminat"... 
Ajunge. Cu notele cum stați? 
Destul de bine, răspunde fostul 
contabil, așteptînd măcar un gest 
de încurajare. Nu ghicește nimic. 
Pe hirtie membrii comisiei trec 
unul după altul cite un 4 mi
nuscul. Iese unul din scenă, in
tră altul. Dumitru Turculeț nu 
mai este tinăr. Are 50 de ani, 
poartă ochelari, a fost pensionat 
de boală și in lumea artistică 
zice ci s-ar numi Prințul Titi. 
Poftiți. Un, doi și... „Prieten 
drag, iubirea nu-i așa departe". 
Iubirea e totuși mai aproape de
cit muzica. Bine, mulțumesc. 
Cum adică mulțumesc, din mo-

cu 
pu-

minusculă perlă. (Uneori,^ nu
mai văzindu-l simțeam că-mi 
trece durerea de cap. Probabil, 
încerc să-mi explic, imi era 
suficientă terapia albului). Mă 
așteptam să vid mii de aseme
nea pilule alunecind pe benzi, 
înregistrate de celule fotoelec- 
trice, numerotate in pachete de 
cite o sută de asemenea bucăți, 
printre halate albe, imaculate. 
Spre surprinderea mea, am fost 
condusă intr-o uzină. Ceea ce an
ticipam avea să fie o imagine de 
final, la care aveam să ajung 
abia după citeva ore.

Drumul piramidonului putea 
foarte bine să înceapă de la 
ambalare, așa cum dealtfel a și 
debutat, schimbind ulterior di

interioare de la un etaj la altuL 
Dar toate aceste casa ne și re- 
torte care fierb ți dau in clocot 
și care se continuă prin multitu
dinea instalațiilor de la parterul 
unei adevărate clădiri-uzină, 
pină la pnmul etaj și de aici mat 
departe, nu sint altceva decit 
puncte de referință pentru în
ceputul și nașterea lui.

Dacă ar fi să ne întoarcem in 
timp, piramidonul s-a născut m 
această fabrică de medicamente, 
la 7 noiembrie 1963. timp in care 
producția lui de fabricație s-a 
dublat. Altfel spus, este vorba 
de prima șarjă de piramidon ro
mânesc, obținut prin cercetare ți 
proiectare proprie la utilaje ro
mânești. Au trecut ceva ani

leu piramidon
recția cu cele 360* absolut obli
gatorii, avind in vedere că-mi 
propusesem un drum complet de 
la venirea pe lume a piramido- 
nului. Așadar, SINTEZE. Cuvint 
intrat ulterior în vocabular și pe 
care l-am folosit nu o dată in 
discuția mea cu ceilalți pentru a 
explica că, intr-adevăr, am fost 
prin această secție și drumul nu 
putea să nu înceapă și să nu 
treacă prin SINTEZE. înainte de 
toate, secția cu numele res
pectiv înseamnă locul obținerii 
piramidonului din anilină, ma
teria primă respectivă.

Și, dincolo de toate reacțiile 
de nitrozare. reducere, hidroliză, 
formilare, de succesiunea de o- 
perații care aparțin chimiei, sint 
nenumărate transformări care 
se succed — lanț de reacții chi
mice — in complicatele labora
toare care corespund prin scări

de

atunci, firește. $i totuși, deși s-a 
căutat in acest timp să se îm
bunătățească acțiunea antipire- 
tică a piramidonului prin apari
ția altor confrați ai săi, pirami
donul rămine, alături de antine
vralgice, un medicament, 
să-i spunem, tradițional, și 
delung testat.

Prin aburii piramidonului, 
apropii de fiecare instalație 
parte din atelierul antipiretice : 
pirazolona. piramidon, esteri, sau 
de reactoare de hidroliză. 
Pentru cei care vin să-și des
fășoare practica aici, atelie- 

este un teren 
formarea ca- 
aceștia găsind 

ma-

hai 
in-

mă
in

rul respectiv 
fertil pentru 
drelor tinere, 
aici tot ce este posibil in 
terie de reacții din chimia orga
nică. Pentru confirmare, ingine
rii Jan Stănescu și Teodor Teo- 
dorescu îmi enumera nu numai

ce!^2^^ipur^ereacții $1 

rații, dar și schema completă a 
trecerii de la instalația pirazolo- 
nă la instalația piramidon, faze
le de fabricație ale piramidonu
lui de la granulare umedă, pină 
la pudrare și comprimare.

Oricum, ceea ce iese pe poarta 
secției SINTEZE sint doar sacii 
cu pulbere albă care, dincolo, la 
TABLETA, se vor transforma in 
granule.

Așa aveam să trec la TABLE
TA. pe firul fabricației, unde 
pulberea din saci e transforma
tă in granule. După uscarea lor, 
granulele se macină pentru a se 
obține particule de o anumită di
mensiune, egale pe toată șarja. 
Pudrate — ca orice medicament 
care se respectă — granulele trec 
in faza de control asupra cali
tății. pentru a verifica dacă în
treaga șarjă conține principiul 
activ repartizat in mod uniform. 
Pe mașini de mare randament 
— 120 000 de comprimate intr-o 
oră — are loc una din ultimele 
operații : comprimarea. După 
care granulele sint supuse la o 
nouă analiză de laborator. Sint 
condusă de șefa de secție Con
stanța Isbășoiu prin fața mași
nilor electronice care numără și 
divizează in unități comerciale 
piramidonul. Iau dintr-o sită o 
granulă. Pastilele cad din ma
șina rotativă de comprimat ca 
niște fulgere mici, albe. Cintă- 
resc 10 comprimate. Mi se indi
că pe ecranul cintarului cu o 
precizie promptă : 3,60 grame. 
De aici, pină la depozitarea gra
nulelor in containere nu mai e 
decit un singur pas. Pasul de la 
munca a o sută de oameni la 
banalul, dar eficientul pirami
don.

ment ce știe să cînte și-n italia
nă, in spaniolă și in limba rusă. 
Bine, poftiți. Și ca un suprem o- 
magiu adus inimii care rezista, 
el cintă „II cuore mio / II cuore 
mio“. ~Și inima se bucură, dar 
urechea se revoltă. Și acum no
tele: 2, 4, 3... Urechea se bucu
ră și inima plînge. Cînd la 50 de 
ani ți se dă nota doi pentru • 
speranță simți cum tot viitorul 
ți se duce naibii. Noroc că ini
ma rezistă și la note mai mici. 
Iese unul, intră altul. Bărbați 
solizi, îmbrăcați bine, purtînd 
ghiuluri mari pe degetele grăsu- 
țe ale mîinilor fără bătături, do
tați cu tot felul de instrumente 
cărate la sală cu taximetre, cu 
mașini proprii, cu camionete, • 
lume venind în năvală spre a-și 
împlini un vis. Gicule, hai să 
ne facem artiști, cintind orice 
(Ce gen e ăsta, întreabă compo
zitorul? E fără gen, meștere!), 
cintind „Bi-jiz", Bob Dilăn, oa
meni in căutare de orchestre, or
chestre în căutare de localuri, ti
neri fără nici • profesie, emo
ționați în fața examenului de 
artist și printre ei unii profesio
niști veritabili, cîntăreți de voca
ție și cu instrucție muzicală, cu 
două-trei clase peste vedetele 
mai noi, calmi și stăpînind me
seria (Cum nu despre ei este 
vorba, le rezervăm un alt pri
lej), și așteptindu-și rindul fără 
nici o grijă.

Veleitarii bat pe la ușile în
chise ale succesului, sint ca ciu
linii, se agată de orice, renunță 
la meserie, renunță la familie, 
renunță la orice, convinși fiind 
că arta cere sacrificii. Dincea 
Sava a urmat școala populară de 
artă pentru că prietenii lui din- 
tr-o orchestră duc o viață „mor
tală" și pentru că s-a lăsat 
meserie din cauza unei boli 
plămini. Și ca să fie sigur 
boala nu va reveni s-a gîndit 
dacă ar cinta muzică ușoară . 
fi cea mai bună gimnastică pen
tru plămini. Florentina Camelia, 
șefă de unitate la Cooperativa 
Avîntul Îmbrăcămintea (Bucu
rești) știa citeva texte și voia a- 
testat ca să-și convingă fiica de 
faptul că melodiile ei sint totuși 
muzică, a compus pentru ea și a 
adaptat texte („Voi cinta / Doar 
pentru Georgica meaaa") și mai 
visează ceva, un bărbat la trei
zeci de ani vrea să cînte pentru 
a putea sta vara la mare (Cu
noașteți notele? Notele nu le cu
nosc, dar dacă vreți vă tint și 
o simfonie. Dacă mi-o fluierați 
nițel v-o cînt pe loc), o frizeri- 
ță cintă pentru că spre seară i 
se face urît acasă și vrea să 
vadă cit mai mulți oameni, un 
băiat vrea atestat pentru că nu-i 
strică un ban în plus, o lume (ce 
lume!) care sare de la visele de 
glorie la 50 de lei pe seară, care 
omoară instrumentele și le chi- 
nuie ca pe niște vite de povară, 
care a descoperit peste noapte- că 
și-a greșit viața și incearcă să 
și-o refacă stricind-o și mai rău, 
inecind-o intr-o iluzie de doi 
bani minutul, melodramatică și 
insistentă, arțăgoasă și rugătoa
re, incercind să zboare cu aripi 
de plumb spre cuvinte mari. 
Cind o vezi un ochi ride și ce
lălalt stoarce o lacrimă, și-ți 
vine să-ți astupi urechile și 
mintea, și să scrii pe toba bă
tută și răsbătută cu ciomege de 
lemn verde o vorbă de duh de
venită celebră: „Beethowen « 
mort, Bach e mort, nici eu nu 
mă simt prea bine".

CORNEL NISTORESCU

Politehnic-club

ARETA ȘANDRU

de 
de 
că 
că 
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Semnalăm o foarte fru
moasă inițiativă a Comisiilor 
pentru creație, ale Comitetu
lui județean Maramureș al 
U.T.C. ; înființarea, la Clubul 
tineretului din Baia Mare, a 
unui cerc de cercetări pluri
disciplinare, pe nume Poli- 
tehnic-Club, care adună, în 
fiecare săptămînă, inventa
tori, inovatori, căutători ai 
noului sau pur și simplu 
curioși din localitate la întil- 
niri ce au ca rezultat un 
schimb profitabil de infor
mație și competență. Politeh- 
nic-Clubul și-a propus să 
preia teme de cercetare și 
probleme ale întreprinderilor 
din județ și să încerce, prin 
concentrarea eforturilor tine
rilor specialiști, membri ai 
cercului, rezolvarea lor, pe 
bază de contracte în benefi
ciul Comisiilor de creație ști
ințifică și tehnică ale județu
lui ; au loc, de asemenea, in- 
tilniri cu specialiști reputați 
locali, oameni de știință in
vitați din alte orașe ale 
țării ; un cenaclu de antici
pație va face parte integran
tă din acest sistem sui-gene- 
ris de educație științifică a 
celor tineri.
ALEXANDRU MIRONOV

t

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

CASA DE CULTURĂ
Bu 
vo 

ora 15

Tănase"
BIBAN, 

(Sala 
II-LEA 
Crean- 
ora 17; 
Victo- 

ora 9,30;

A SECTORULUI 5
anunță deschiderea 

următoarelor cursuri
DEPANARE RADIO-TELEVIZOARE 
LIMBA 
LIMBA
LIMBA GERMANĂ
DESEN
CROITORIE 
COSMETICĂ 
CONTABILITATE

FRANCEZĂ 
ENGLEZĂ

TEHNIC

Primim de asemenea înscrieri pentru cercurile și for
mațiile artistice : dansuri populare, taraf, cor pe voci 
egale (fete), arte plastice, cenaclu literar, fotocineclub.

Informații și înscrieri, la sediul nostru din Calea Ra- 
hovei nr. 151, telefon 23 66 61 sau 41 04 48, între orele 
9—20.
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Un proces complex: educația matenalistștiințificaatinerei generații

VIEȚII, la triumful rațiunii
«

Schimb de experiență

Activități permanente, 
concrete, eficiente

Din experiența acumulată 
pînă în prezent se desprinde 
faptul că organele și organiza
țiile U.T.C., începînd de la ni
velul Comitetului județean 
Botoșani al U.T.C.. își intensi
fică activitatea pentru perfec
ționarea formelor și metode
lor, precum și a conținutului 
activităților de răspîndire a 
cunoștințelor științifice, pentru 
propagarea cu prioritate a noi
lor cuceriri in domeniul știin
ței și cunoașterii umane, pen
tru sporirea rolului mijloace
lor de comunicare în masă, 
pentru combaterea superstiți
ilor, a misticismului, a specu
lațiilor pseudo-științifice.

Criteriul principal după care 
a fost stabilită orientarea te
matică a acestor activități l-a 
reprezentat eficiența cunoștin
țelor transmise prin expuneri, 
dezbateri, simpozioane, răs
punsuri la întrebări, informări 
politice și științifice, lectură a 
cărții și a presei, vizionări de 
filme documentare și altele.

Propaganda materialist-ști- 
ințificâ, concepută sub forma 
unui sistem unitar de elemen
te care acționează convergent 
în direcția formării și cultivă
rii convingerilor ateiste ale ti
nerilor, s-a concretizat prin 
deplasarea în organizațiile 
U.T.C. a brigăzilor științifice, 
prin cuprinderea unui număr 
mare de tineri la universități
le populare, prin organizarea 
de cercuri de dezbateri filozo
fice și politico-ideologice. prin 
intermediul învățămîntului po
litic U.T.C. etc.

De o mare valoare practică în 
combaterea atitudinii mistico- 
religioase a unor tineri s-au 
dovedit a fi discuțiile indivi
duale, formă ce ne-a oferit po
sibilitatea cunoașterii profunde 
a tinerilor, a aspirațiilor și 
idealurilor lor. Aceste discuții 
ne-au permis un schimb de 
păreri sincere, deschise, avînd 
drept rezultat începutul unui 
nou mod de a gindi, de anga
jare mai fermă pe pozițiile 
materialist-științifice.

Explicarea și interpretarea 
unor probleme economice, so
ciale, filozofice, etice, de pe 
pozițiile materialismului dia
lectic și istoric, a ideologiei 
partidului nostru, lărgirea 
necontenită a orizontului cul- 
tural-științific, sădirea convin
gerilor materialiste la tineri a 
fost orientată și pe baza ches
tionarelor și convorbirilor cu 
tinerii, precum și a concluzi
ilor desprinse din controalele 
efectuate în cadrul organizați
ilor U.T.C.

Prin organizarea cercurilor 
de dezbateri politico-ideologice 
pe probleme de materialism- 
științific, cit și prin dezbaterea 
unor teme în cadrul adunărilor 
generale ce vizau educația ma- 
terialist-științifică, s-a venit in 
sprijinul unui număr mare de 
tineri în ceea ce privește lăr
girea orizontului cunoașterii, a 
înțelegerii de pe poziții ma
terialist-științifice a principa
lelor fenomene și transformări 
din lumea contemporană, pre
cum și a înțelegerii caracte
rului științific al politicii parti
dului și statului nostru. Aceste 
cercuri de ateism, organizate 
în diferite unități economice 
sau de invățâmint. au venit in 
sprijinul tinerilor pentru a cu
noaște în permanență mani
festările concrete ale fenome
nului religios, a modalităților 
folosite de unele culte și secte 
religioase in acțiunea lor de 
prozelitism, de propagandă re
ligioasă in rindul tinerilor.

O altă formă folosită de or
ganele și organizațiile U.T.C. 
in acest domeniu este și mun
ca de difuzare și popularizare 
a cărții, aceasta cunoscînd o 
intensitate mai mare prin or
ganizarea de „Decade ale căr
ții științifice pentru tineret'4, 
„Decade ale cărții social-poli- 
tice pentru tineret44, inițiin- 
du-se in cadrul acestora întîl- 
niri ale tinerilor cu scriitori, 
recenzii de cărți, recitaluri de 
versuri, antrenindu-se în ca

drul acestor acțiuni un număr 
mare de tineri.

Periodic. în cadrul organiza
țiilor U.T.C. din întreprin
deri. al căminelor de tinere*, 
au fost organizate acțiuni sub 
genericul „Ziua popularizării 
științei-4*, în cadrul cărora au 
fost organizate prezentări de 
cărți, proiecții de diafilme. 
dezbateri pe diferite probleme 
de filozofie, fizică, astronomie 
etc.

Una dintre cele mai eficiente 
forme de educație in rindul ti
neretului s-a dovedit a fi acti
vitatea cultural-educativă și 
distractivă. Organele «i organi
zațiile U.T.C-, in colaborare cu 
instituțiile de cultură din ju
dețul nostru au programat și 
susținut numeroase manifes
tări cultural-artistice destinate 
lărgirii ox-izontu’ui cultural al 
tinerilor, formării unei concep
ții materialiste despre lume și 
viață.

De asemenea, organele și 
organizațiile U.T.C. sub directa 
îndrumare a comisie: politico- 
ideologice și cultural-educati
ve a Comitetului județean al 
U.T.C. acordă o atenție deo
sebită Îmbunătățirii conținutu
lui manifestărilor culturai- 
educative și distractive, orga
nizării plăcute și instructive a 
timpului liber al tinerilor. In 
toate organizațiile U.T.C.. in 
cluburi, case de cultură, se or
ganizează acțiuni cultural-edu
cative cu un pronunțat carac
ter militant, revoluționar și 
patriotic.

Putem spune că în preocu
pările noastre educația mate- 
rialist-științifică antrenează un 
ansamblu complex și bogat 
de activități, dobindind din ce 
în ce mai mult atributele con- 
creteții, permanenței și efi
cienței.

TOADER MERCIU 
secretar al comitetului U.T.C. 
de la întreprinderea de sticlă
rie și -porțelan Dorohoi — 

județul Botoșani

' „Noua etapă de dezvoltare impune intensificarea activității politico-educative de
\ ridicare a nivelului pregătirii profesionale, științifice și culturale a maselor largi popu- 
J lare, a întregului popor. Să punem la baza întregii activități politico-educative, de for- 
\ mare a conștiinței socialiste, a omului nou, concepția revoluționară despre lume și viață, 
' materialismul dialectic și istoric, principiile socialismului științific, tot ce este nou în 
' domeniul științei, al cunoașterii umane ! Este necesar să desfășurăm o muncă susținută 

împotriva misticismului, superstițiilor, concepțiilor retrograde44
NICOLAE CEAUȘESCU

Accesul, prin știință, la tainele naturii și vieții, — singura cale spre adevăr, certitudini si împliniri, 
singura sursă a unor răspunsuri adecvate la marile căutări și întrebări firești ale virstei tinere

Foto : O. PLEC AN

Crede și nu cerceta?

Fără prejudecăți despre... prejudecăți

Desene de MATEI MIHAI

Nu tot ce zboară 
te înalță

1 
î 
î 
î 
î 
î 
î
î
î 
î
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Argumente ale cunoașterii 

științifice

0 reevaluare necesară

N-ai fi putut spu
ne pentru nimic in 
lume câ Sever U. nu 
este un om ca orica
re altul. Cel puțin 
pină nu demult. 
Căci, de citeva luni 
bune, cel care iși re
dea conștiincios de 
treburile sale a fost 
convertit de niște in
divizi. aparținători 
ai unei secte cunos
cute dealtfel prin 
părțile Aradului ți 
sub numele de „Tre
murici"4. Din acea 
clipă viața tinârului 
Sever V. a luat o altă 
întorsătură decit cea 
normală. „Converti
rea44, se pare — și 
vom vedea îndată și 
urmarea — a fost 
atit de puternică in
cit. odată „pătruns"4. 
S.V., nici mai mult

nici mai puțin, a re
curs la „măsuri radi
cale44 — cerute ex
pres de rigorile sec
tei. Astfel, se hotă
răște să-și vindă te
levizorul, chipurile, 
e sursă de păcat și 
rele, dar nu găsește 
pentru moment cum
părător. Atunci de
montează respectivul 
aparat și interzice cu 
strășnicie soției și 
celor doi copii ten
tativa de a urmări 
emisiunile. Atunci 
încep. firește, și 
discuțiile cu soția. 
Dar consolat și îm
boldit de membrii 
sectei nu cedează ba. 
mai mult, ajunge să 
creadă pur și simplu 
că este „alesul dom
nului44. Ceea ce, de
sigur. trebuie de
monstrat profanilor.

Atunci sectanții îi 
cer, conform ritualu
lui, „să se înalțe la 
ceruri- ??!! Ce cre
deți ? Proaspătul 
lear, împreună cu 
vreo treizeci de „cre
dincioși"4 aleg pe un 
tăpșan un plop fal
nic — cel mai falnic ! 
— spre a-i servi 
drept., rampă de lan
sare spre ceruri.

S.V. — așadar „ale
sul". altfel spus cel 
mai „neprihănit", in 
stare să reprezinte 
„adevărul44... tremv- 
ricilor — se cațară in 
plopul cel falnic — 
sub privirile „evla
vioase" ale „prieteni
lor intru credință- — 
și... Aici se întrerupe 
„zborul"4. Cade, evi
dent. fracturindu-și 
coloana vertebrală și 
in stare foarte gravă

Desen de
TRAIAN FURNEA

este înconjurat de 
privirile, ce credeți, 
sfidătoare și dispre
țuitoare ale sectanți- 
lor. ,3>’u, ar fi spus 
unul dintre ei. nu el 
era pesemne cel 
ales, ca dovadă câ nu 
i s-a primit ..înălța
rea-. Nu ne-am o- 
rientat la omul cel 
mai curat...*.

Cit despre S.V’M un 
tinăr de 27 de ani. 
ajuns in această sta
re gravă, înțelege — 
tirziu dar dureros — 
prețul de cost al ig
noranței, anume câ 
nu tot ceea ce zbocrâ 
te și înalță.

VIOREL VARGA

Unul dintre indicatorii centrali 
a: orizontului cultural de care dis
pune omui este „stocul lingvistic-, 
volumul de cuvinte cărora le poa
te da >i le dă înțelesuri despovă
rate de necunoscu:. de echivoc și 
de ambiguu. Spațiile comunicării 
intemmane cotidiene, aut cea ver
bală ci: și cea Împlinită prin me
diile difuziunii culturale de masă, 
au conservat și conservă un fond 
lexical bogat. capabil să surprin
dă caracteristici dintre cele mai 
nuanțate ale fenomenelor natura
le și sociale. Numeroase cuvinte, 
altminteri de uz casnic și rutinier, 
iși capătă treptat — datorita in
strucției și formației, datorită acu
mulărilor de cunoaștere și experi
ență — înțelesul care le ridică la. 
rang de concepte întemeiate. Cu 
ajutorul lor și pe măsură ce a- 
vansează pe scara vîrstelor, copi
lul. tinârui, omul matur dispun de 
pirghii ale explicării lumii încon
jurătoare. de instrumente cu pu
ternică valoare cognitivă și acțio- 
nală.

Este un adevăr limpede acela că 
o concepție științifică asupra vie
ții, asupra a tot ceea ce consti
tuie mediul nostru de existență 
se bazează pe complexe mecanis
me cognitive, în alcătuirea cărora 
„stocul lingvistic- deține o pozi
ție și are un rol de prim plan. 
Concepția științifică se constru
iește pas cu pas, iar în acest pro
ces acumulările conceptuale furni
zează materia primă a înțelegerii 
și atitudinii.

Am întreprins, nu o dată, sonda
je in rindurile unor categorii de 
tineri. îndeosebi elevi și studenți. 
Sondaje care urmăreau. între al
tele, și depistarea stocului lingvis
tic. ca nucleu al edificiului cu
noașterii și putinței de raportare 
,ân cunoștință de cauză- la feno
mene naturale sau socio-umane. 
Trebuie să spun, din capul locu
lui. că spre deosebire de tinărul 
de acum 15—ÎO de ani in urmă, cri 
care trăiește și crește aici și acum 
are un evident avantaj cognitiv. 
Pragul de virstă al maturizării sale 
conceptuale a scăzut considerați, 
o pondere însemnată deținind-o 
termenii tehnici și cei din lumea 
științelor, manipulați adesea cu 
dezinvoltură și puls cotidian, chiar 
de la virste fragede.

Și totuși, in ciuda unor semni
ficative avansuri de cunoaștere, 
rămine insuficient cuprinsă în 
conținutul instrucției și educației 
o zonă lexicală pe care au con
servat-o eu precădere practicile 
comunicării de tip misticc-religios. 
Există. în limbajul nostru de zi 
cu z: numeroși termeni ale că
ror înțelesuri s-au rotunjit prin 
dogmatică religioasă, dar ne care 
ti folosim de regulă fără această 
țncârcătură. Neintrind insă în cir
cuitul explicit al instrucției siste
matice pot genera înțelegeri difu
ze. semne de întrebare și îndoieli 
de grade diferite. O greu de ex
plica: ..pudoare lingvistă- ne face 
să-i ocolim în explicație și învăța
re. deși ne intră in orizontul co
municării directe. Să desprindem 
doar cițiva dintre aceștia, dintr-un 
dmp mai larg țn care capacitatea 
de mișcare explicativă a tinerilor 
s-a dovedit a fi mai mică, une
ori chiar mult prea redusă: milă, 
păcat- apocalips, sacrificiu, gene
ză. revelație, sacru, destin. Unde 
și cind li se explică tinerilor în
țelesul real al acestor termeni,

unii dintre ei referitori la carac
teristici nuanțate ale raporturilor 
interumane? îmi este greu să răs
pund, dan îmi pun problema pen
tru că ei nu pot rămîne în afa
ra unei sistematice cunoașteri ști
ințifice. Ocolindu-i, inducem Ideea 
că — mulți descinzînd din textul 
religios — ar exista un spațiu con
ceptual în fața căruia științele 
stau in espectativă, recunoscînd 
implicit primatul „înțelegerii- mis
tice. Or, după cum se știe, nu 
este așa. Este ciudat să constați câ 
există tineri în stare să-ți ofere 
explicații demne de dicționarul 
științific unor noțiuni cum ar fi 
cele de „laser-, „microundă" sau 
„tiristor-, in timp ce oscilează 
surprinși In fața unor noțiuni ca 
„milă- sau ..păcat". Chiar dacă nu 
dau înțelesuri biblice acestor din 
urmă noțiuni (deși, în anume îm
prejurări. astfel de înțelesuri pot 
penetra orizontul lor spiritual), 
este de reținut șovăiala ca atare. 
Ea marchează o anume discrepan
ță din lumea spirituală a tînăru- 
lui. Vreau să fiu bine înțeles. Nu 
este vorba despre necesitatea de a 
include în sistemul instrucției ști
ințifice tot arsenalul noțional da 
sorginte biblică; sint însă unii ter
meni care reflectă procese natu
rale și socio-umane reale (cărora 
însă concepția religioasă le-a dat 
înțelesuri supranaturale) și pe 
care îl folosim frecvent în limba
jul cotidian. Aceștia pot și trebuie 
să fie supuși unei serioase prelu
crării educaționale, de pe poziții
le concepției științifice asupra 
lumii.

Știința se opune, neîndoielnic, re
ligiei și ii desface edificiul cu pu
ternice argumente. Dar, la nivelul 
individului, ceea ce dă tărie de gra
nit orizontului cunoașterii științi
fice este permanenta integrare a 
acestuia în capacitatea de prelu
crare intelectuală superioară, în 
formația care angajează plenar 
orizontul umanist și filosofic, ex
poziția cea mai adîncă și mai com
plexă este la nivelul conceptual 
și al sistemului integral de gîn- 
dire.

Să fim atenți, așadar, la face
rea acestui sistem. Demers de 
mare profunzime, din care nu 
poate lipsi explicarea progresivă a 
unor termeni care au situația de 
a fi cumva marginalîzați și pla
sați într-un soi de indeterminare 
păgubitoare.

Concepția științifică asupra lu
mii antrenează, mai cu seamă la 
tinărul aflat in formare, procese 
de efectivă construcție a stilului 
de gindire și capacităților menta
le. a mecanismelor cognitive și a- 
titudinale, a disponibilităților su
perioare de utilizare a noțiunilor. 
Vorbim adesea prea „la general44 
despre această concepție și îi re
levăm .prea •insistent importanța 
în sine, scăpînd din vedere anu
me mecanisme ale complexei și 
dificilei sale formări în planul 
concret, al realității nemijlocite. 
Acolo unde, cu necesitate, nu tre
buie să rămină în afara travaliu
lui instructiv și formativ construc
ția unui „stoc lingvistic" omogen 
și plenar, bazat pe știință și eman
cipat de sub tutela oricărei preju
decăți.

Conf. dr. ACULIN CAZACU

Procesul întunericului
Scrisoarea pe care. o am în 

față -- cam zece pagini scrise 
citeț, cu o grafie care trădează 
încă emoția și zbuciumul su
fletesc ale celui care ar dori 
să-și deschidă sincer inima și, 
totuși, se reține, poate pentru 
că se teme ca gindurile sale să 
nu-i fie cumva greșit înțelese 
— scrisoarea aceasta, deci, nu 
poate fi trecută cu vederea.

Dincolo de stîngăciile de ex
primare inerente virstei auto
rului ei, dincolo chiar de fap
tul că, la un moment dat, sem
natarul ne roagă să nu-i facem 
publice mărturisirile, ea este un 
tulburător document de conști
ință, un examen lucid al unui 
moment de viață care acuză 
fără putință de tăgadă : „Eu 
am scris această scrisoare pen
tru că e de datoria fiecărui 
utecist, a fiecărui tinăr sâ-i 
ajute pe cei care cad victime 
fanatismului mistic ; eu am 
pășit cîndva pe acest drum, dar 
am reușit să mă îndrept și nu 
vreau ca și alți tineri să fie 
atrași în mrejele unor aseme
nea credințe44.

In fond, despre ce este vorba? 
Scrisoarea ne-a fost trimisă de 
un tinăr de prin părțile Ardea
lului. elev, aflat acum în febra 
emoțiilor bacalaureatului și, 
poate, a examenului de admi
tere în facultate. în aparență, 
multâ vreme în biografia lui 
nu s-a petrecut nimic deosebit. 
A urmat școala generală în 
localitatea natală, s-a înscris 
apoi la un liceu industrial 
într-o ramură cu largi perspec
tive de afirmare și, urmind o 
asemenea logică, nu-i nimic mai 

firesc decit să ni-1 închipuim 
preocupat in primul rind de 
învățătură sau incercind, pe 
cont propriu, să-și asume rezol
varea unor teme de cercetare 
din domeniul său de pregătire. 
Numai că, in momentul de față, 
gindurile lui O.G. sint muncite 
de o întrebare mai grea și mai 
complicată, îneît fără vorbe 
mari se poate spune că el se 
află acum în fața unei opțiuni 
dureroase, dar irepresibile : ce 
cale să aleagă — calea rațiunii 
sau calea credinței ? „Vă po
vestesc toate acestea — scrie 
el — pentru a mă înțelege și 
pentru a mă ajuta44.

Așadar, cind viața lui O.G. 
își urma un curs firesc și lim
pede, intervine o împrejurare 
nefericită care îl răscolește du
reros. Tatăl său cade grav bol
nav, șansele de vindecare sint 
pe zi ce trece mai puține. Bă
iatul trebuie atunci ca. în pa
ralel cu școala, să iși asume 
și răspunderile cele mai im
portante ale familiei, cu atit 
mai mult cu cit și mama are o 
sănătate mai șubredă, iar sora 
sa e încă prea mică pentru 
toate astea. E un examen greu 
de viață, care cere sacrificii, 
renunțări, pe care însă O.G. îl 
trece fortificat de conștiința 
răspunderilor față de sine și ai 
săi („La virsta cind alți colegi 
ai mei au bucuria de a avea un 
tată și o mamă în putere eu 
trebuie să iau totul in seama 
mea ; în toți acești ani nu am 
putut face altceva decit să mă 
ocup de școală și gospodărie. 
Trebuia să mă stăpînesc, să nu 
cedez pentru a nu-i spori du

rerea tatălui in ultimele saie 
luni de viață : poate câ unii 
colegi știau ce se petrece cu 
mine, dar nimeni nu m-a în
demnat să ii spun prin ce incer- 
cări trec, iar eu unul nu le po
vesteam nimic — de ce oare 
să le mai creez și eu probleme 
care, practic, de ce i-ar fi in
teresat ?~). Bine, se va spune, 
dar băiatul învăța intr-o școală, 
avea colegi, poate chiar prie
teni și apoi familia locuia 
într-o comună, printre vecini.

Mărturisirile unui fost „martor" 
făcute propriei conștiințe

printre oameni ! Să nu fi dorit 
nimeni să treacă dincolo de 
bariera comodă și inertă a 
„problemelor personale" ?

Ba nu — „un vecin care aflase 
că tatăl meu este bolnav a 
încercat deseori să mă con
vingă să ader la secta lor. mar
torii lui lehova, mi-a dat și 
niște cărți să citesc. spunin- 
du-mi că nu medicii, ci credința 
lor îl vor face pe tatăl meu 
din nou sănătos44. Iată, așadar, 
câ în absența suportului moral, 
ferm al colectivității noastre 
sociale, apar și se insinuează, 
mai întîi cu vorbe lunecoase, 
perfide, mai apoi — dacă întîm- 
pină rezistență — chiar cu șan
taje, ei, cavalerii întunericului 
și ignoranței. Fără alt scrupul 
decit acela de a întinde, cu 

orice preț, tentaculele misti
cismului, de a profita, cu cinism, 
de momente dramatice, de cum- 
pene de viață, pentru a provoca 
descumpăniri, pentru a deturna 
biografii, in primul rind tinere. 
Recuzita nu e nici măcar nouă 
— vizite insistente, compasiu
nea de rigoare, repetări obse
dante ale unor bolboroseli fără 
noimă, in care se amestecă vor
be grele și promisiuni intr-o 
iluzorie izbăvire.

în fața unor asemenea tot 

mai dese și concentrate cam
panii de convertire — tatăl — 
om bun și harnic, deseori evi
dențiat cind putea munci, pentru 
rezultatele obținute în pro
ducție — cu un ultim licăr de 
conștiință nu vrea ca drama sa 
să devină alibiul unei drame a 
fiului. („I-am povestit tatălui 
meu toate aceste lucruri și el 
mi-a spus să nu cred aseme
nea vorbe, să învăț mai departe, 
să mă încred numai in adevă
rurile științei**). Din păcate, 
boala iși urmează cursul fatal 
și intr-o zi tatăl se stinge. Este 
momentul în care „frații44 si 
„surorile44 simt că pot să inter
vină mai drastic. O întreagă 
campanie „de lămurire44 pe lingă 
mamă și soră din care nu lip
sește — cum se putea altfel ? 

— nici acuza cutremurătoare că 
băiatul — prin refuzul lui de 
a se integra sectei — este de 
fapt asasinul tatălui. Dar (cită 
mărinimie!) tot secta este cea 
care-i asigură izbăvirea, odată 
intrat in rindurile ei, O.G. ar 
fi putut aspira la iertare. Scîr- 
bit. tracasat, lipsit iarăși de 
sprijinul colectivității, dorind, 
prin absurd, să iși scutească 
familia de mizeriile și chinu
rile unor asemenea josnice mij
loace de convertire. băiatul 

acceptă. Acceptă formal, dar 
in realitate nu crede o iotă și 
disprețuiește profund jalnica 
mascaradă a ..pietății** sec
tante.

Dar de unde gestul conver
tirii ar fi părut, măcar intr-o 
primă instanță, să aducă liniș
tea băiatului și a celor ai săi. 
abia acum începe un adevărat 
coșmar. In sectă este considerat 
un intrus, este privit cu suspi
ciune. izolat prin fire nevăzute 
dar trainice de ceilalți. iar 
sentimentul de însingurare nu 
il mai părăsește. Nu trebuie 
uitată de aici nici insistența cu 
care sectanții încearcă să-1 con
vingă (și chiar sâ-1 constringă) 
să renunțe la școală sub cuvint 
că „acolo se învață lucruri 
„diavolești4* și că lucrurile ade

vărate ne sint ascunse". Pe de 
altă parte, la școală e silit sâ-și 
ascundă frâmintările de cei
lalți colegi, e tot mai retras, tot 
mai izolat. Dar. oare. . chiar 
nimeni, absolut nimeni dintre 
colegii (sau profesorii) săi să nu 
fi observat că se petrece ceva 
cu acest tinăr ? Sau poate ca. 
totuși, ceva le dădea de gindi:, 
dar nu dorea nimeni (delica
tețe ? prudență ? sau mai ce ?) 
să depășească granițele pro
blemelor ..strict personale" ?

Intre timp. O.G. aflat la 
virsta căutărilor si frâmintărilor 
interioare, a edificării convin
gerilor de o viață, iși dă tot 
mai bine seama de prăpastia 
dintre aspirațiile și convingerile 
sale și falsul cras al aberan
telor precepte. De pildă, obli
gat să ia parte la un ritual 
funerar are ocazia să asculte 
predica unor așa-ziși ..pastori~ 
și nu se poate împiedica să nu 
rețină mostre ale unei gindiri 
care nici măcar nu se sileste 
să iși mai „îndulcească-4 bigo
tismul („Un singur exemplu să 
vă dau din lunga lor predică — 
diferitele obiecte zburătoare pre
supuse ca extraterestre ar fi de 
fapt... trimise ale lui lehova pe 
Pâmint pentru a vedea ce facem 
noi și a ne pregăti pentru „viața 
de apoi44).

Apoi, obișnuit cu disciplina, 
dar refuzînd. prin firea sa, su
punerea oarbă. O.G. nu poate 
să-și ascundă uimirea și repul
sia morală („erau acolo și tineri 
și tinere, apropiați de virsta 
mea. tot sectanți. M-a uimit fap
tul că tot timpul predicii aceștia 
au stat neclintiți, de parcă erau 
stane le piatră. Unul nu a scos 
un singur cuvint44). Numai că 
asemenea atitudine, asemenea 
comportament nu sint nici
decum izolate, accidentale — 

ele reflectă și rezumă o normă, 
an canon rigid și inrobitor. sa- 
panerea fără cirtire la aberați
ile credinței, anularea și înjosi
rea personalității și conștiinței 
încă de la cea mai fragedă 
virstă pentru că așa. inerți Ș> 
opaci, cei aflați sub pavăza 
lui lehova să poată fi mai ușor 
manipulați in slujba unui fa
natism care, prin natura și 
mobilurile sale declarat anti- 
umaniste. antiprogresiste și 
antipatriotice, a făcut ca această 
sectă să se autoexcludă de la 
criteriile unei activități legale 
pe care o asigură cultelor 
statul nostru.

Dar calvarul nu mai poate 
continua și intr-o zi băiatul are 
puterea să o rupă cu secta. 
Nici rugămințile, nici amenin
țările. nici șantajul nu il mai 
pot opri. Acum, eliberat de nea
gra povară a sectei, revenit din 
nou la lumină, iși gindește 
altfel destinul și sensul vieții. 
Și cu acea greutate și răspun
dere pe care ți le dau numai 
dramatismul unei asemenea 
zbuciumate experiențe. scrie 
aceste mărturisiri („eu am pășit 
cindva pe acest drum și nu 
vreau ca și alți tineri...4*). Mo
tiv pentru care ne-am permis 
— păstrîndu-i anonimatul — 
să facem publice gindurile sale 
pentru a-i... pune pe gînduri nu 
numai pe cei care ar putea 
eventual să cadă victime unor 
asemenea himere, dar și pe cei 
care, în numele bigotismului și 
al obscurantismului mistic, ar 
mai cuteza să atenteze la fru
musețea vieții, la demnitatea 
și lumina tinereții.

ȘERBAN CIONOF

Interesul cu care ti
nerii cititori au pri
mit apariția acestor 
pagini, care se inscriu 

în contextul eforturilor edu
cative desfășurate de organi
zațiile U.T.C., cu sprijinul și 
sub îndrumarea directă a or
ganizațiilor de partid, pentru 
educarea materialist-științi- 
fică, pentru formarea ori
zontului filozofic și cultura] 
al tinerei generații, ne de
termină să le asigurăm și în 
continuare o frecvență sis
tematică în paginile ziarului. 
Neîndoios, problemele aduse 
îți discuție se circumscriu șî se 
raportează la un context mai 
amplu. presupun și stimu
lează în intenția noastră dez
bateri de idei, controverse, 
avansarea unor diferite punc
te de vedere care să reflecte 
experiența pozitivă acumu
lată de organizațiile U.T.C. 
și în această direcție și, pe 
această bază, să ducă la eli
minarea unor lipsuri, caren
țe și neajunsuri care se mal 
manifestă. Iată de ce facem 
un apel călduros la organele 
și organizațiile U.T.C., la co
lectivele de tineri, la specia
liști, Ia toți cei interesați de 
acest univers de discuție să 
ne scrie, să ne împărtășească 
puncte de vedere, opinii și 
sugestii, așa incit în spațiul 
acestei pagini să asigurăm o 
dezbatere efectivă, de lucru, 
să stimulăm gîndirea științi
fică, vie, creatoare.
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„Cultlvînd consecvent spiritul obiectiv, științi
fic, în judecarea valorilor literare, manifestînd exi
gență principială față de lipsurile și fenomenele 
negative din sfera creației, .critica trebuie să 
încurajeze cu pasiune orientările pozitive, valo
rile autentice, să constituie un sprijin real in 
dezvoltarea literaturii noastre noi, revoluționare“

NICOLAE CEAUȘESCU

OPINIA____
LITERARA SI ARTISTICA
OPINIA LITERARA Șl ARTISTICĂ

Intinse pe două decenii, ulti
mele luni au impus atenției o 
sumă apreciabilă de volume ale 
poeților debutanți, aleșii con
cursurilor editoriale pe 1980. A 
te ivi în scutecele literaturii în 
preajma începutului de veac ar 
putea insemna o fericită fatali
tate care îndeamnă la a lua 
totul de la inceput. la urcarea 
literaturii pe o nouă treaptă a 
Spiralei etc. Vreau sâ spun că 
din rațiuni calendaristice, și nu 
numai, unora dintre debutanții 
anului ’80 le place să se alieze 
unei promoții tip noavelle va
gue, situație apreciată prin ea 
însăși ca un privilegiu. Intere
sant e că individualizarea, dis
tanțarea de ceea ce este acum 
în vigoare nu presupune gestul 
solitar, ci o ofensivă de grup, a 
numitorului comun. Deocam
dată, nici o noutate : așa-numita 
generație Labiș a fost solidară 
la plecare prin atitudine și une
ori chiar printr-o stinjenitoare 
tutelă a Primelor iubiri, a$a 
cum la începutul deceniului 
trecut, echinoxiștii au impus o 
manieră care prin uzul comun 
s-a standardizat. Evoluțiile ul
terioare, in solitudine, ale unuia 
sau altuia dintre poeții celor 
două promoții, au sacrificat, cum 
era și normal, „disciplina" co
lectivă in favoarea afirmării 
unei personalități.

Azi, în bună parte, și exact în 
partea în care interesează dis
cuția de față, poezia începutu
lui stă sub semnul realului e- 
ruptiv, al alergiei la ornament 
și metaforă, instituită fiind, prin 
alternanța iicțiune-colaj, o veri
tabilă mitologie a concretului. 
Nu solidaritatea într-o astfel de 
viziune e de amendat, ci fron
tul comun al exclusivismului. 
Subordonarea față de un pro
gram liric e avantajoasă, pentru 
că înlesnește, prin 
forțelor, afirmarea. Fetișizarea 
programului e insă ...........
nu mai spun. neconvenabilâ, 
întrucît impunerea adeziunii ne
condiționate favorizează (nu se 
poate altfel) confuzia valorilor. 
Mai mult decit o promoție, 
avem poate o familie lirică, lu
cru vizibil prtn existența atit a 
legăturilor „de singe", cit și a 
celor „prin alianță", nu mai pu
țin prin suportarea amabilă a 
abaterilor reciproce.
• MIRCEA CÂRTÂRESCU 

(Faruri, vitrine, fotografii. Edi
tura „Cartea Românească") scrie 
pe ideea unui unanimism poetic 
care iși are obirșia în enciclo
pedismul fulminant al liricii eu
ropene a anilor 1915—1920, așa 
cum obiectivismul violent poate 
trimite la faimoasa Beat Gene
ration din poezia americană a 
deceniului al șaselea. Poetul 

^consemnează o realitate totali-

tară care produce vertijuri. do
molite pasager de ironie și scur
te memento-uri erotice. Proce- 
dind la un soi de inventar al 
informației universale Ia zi. fo
losind excesul ca argument li
ric. Cărtărescu propune o veri
tabilă sistematică a obiectelor 
civilizației moderne : vehicule, 
aparatura audio-video, tehnolo
gie aero-spațială, bunuri de con
sum (lenjerii, cosmetice bău
turi) etc., la care se adaugă pre
siunea informației (<kn asxrcoo-

cunosc prea bine sinii, sexuL 
durerile. / dar la gunoi / cu 
toate aceste certificate de pace 
ia gunoi / cu centurile de Figu
rantă- etc. Să observăm apoi 
câ obstinația și mai ales osten
tația ^revoltei- sint tipic femi
nine. ma: mult chiar, irâceazâ

.e<

asr^pce.

roer.
ce ebuliție. Mircea Câmâre«r- 
scrie o poezie a erupțiilor “i- 
teriei (de ce nu chiar ale teiper- 
materiei ?)• surprinde lumea in
tr-o mișcare browneanâ Faru
rile, vitrinele și fotografiile fi-

~eâe «tac — 
sol scswcarx.

a*

bc-

conjugarea

ridicolă și

bescuri simbolice se interpune o 
cenzură binevenită, care așază 
poezia pe un teren mai puțin 
luneco*. Exie conceput și un 
spațiu poetic al Lastheriei. care 
pune lucrurile in ordine stabilă. 
AhcmaMa de inexpresiv și ex-

- L'-? e
Mentă a fi evidențiată Vis de 

_La«îbena scutură peste 
usa norului cu ochiul de

Ka? Singurul Ochi / smălțui
te. poemele noastre-n cenușă / 
ct aur cetr.^ poemelor noas
tre ascunde ! / f spre poarta. 
»pre poarta ultxmijor călători / 
•e-asirâ dnur.ul — veșnicul

km cea

oex
salutul dm co-

(-> 
ca un vint 
ca si ver- 
lui Valeriu 

m află in fata unei op-

lor elegante 
îăcitor !
i / banal 
Talentul

mitologie sui generis (idee im
pusă forțat intr-o primă parte, 
prin introducerea în lumea can
tonului C.F.R. a personajelor 
mitologice) în sensul că „idea
lizează" demistificind. procedeu 
care aduce o puternică infuzie 
de concret în universul devenit 
închipuit al copilăriei. Tot ast
fel. imaginile de vis capătă o 
consistență violentă : „venea 
sfirșitul clasei a patra și / aveam 
repetiții. înaintea / examenului 
(așa am apucat / eu, examen in 
clasa a patra...): care cintam / 
In corul școlii, care la alămuri, 
care spunea versuri : mă rog, 
toți / reconstituiam sufletul pri
vighetorii. / moartea noastră : / / 
și o dată simțeam atunci, în 
fața / spectatorilor, părinții noș
tri, că devenim / transparent și 
că se vede, prin noi, clar, / mărit, 
că pe scenă nu mai rămîn decit 
instrumentele / muzicale, gigan
tice și mai ales că / poeziile se

Șase schițe pentru un tablou de familie
xează imagini orinduito după 
un cod indescifrabil cu ochiul 
liber, fapt care lasă impresia că 
realitatea ordonează cuvintele și 
nu invers. Emoția lirică nu se 
naște din sugestie, ci din stress. 
Inteligența poetică e amorsată 
prin ironie, iar ironia prin pa
rafrază 
cartelele reci cu risul 
galvanic, in racle, princese de 
amoniac și de sticlă / Oftau in 
dantele mecanic-. Volumul e 
construit bine, cu un agrement 
exploziv și o încheiere in forța. 
Curios, o secțiune mediană, de 
nuanță fals parodică. vGeergi- 
ceie) demonstrează că autorul e 
cel mai convingător in ..genul 
scurt-, care de fapt reprezintă 
o abatere de la programul ge
neral. Din orice poziție am privi 
poezia tinâră. aceste Faruri, vi
trine. fotografii sint imediat vi
zibile.

• In legături cu MAGDA
LENA CHICA — 
Editura ..Cartea 
s-a formulat teza
mului $i a sincerității feapafiea. 
De impudoare eu poate fi vorba 
atita vreme cit poeta pa con
fundă franchețea ca exMtap»- 
nismul (așa cum s-a ra ss- 
nuat). Portretul-eobot al femei 
urmărește protestul fi na oeen£ 
Descrierea urmează un
deja cunoscut, fixat la aet de 
Nina Cassian : ..Nu ai cMp. ei 
prea multă substanță. pcea 
ești totul, nu ești mmac. k.

„și. pe cind perforam
nostru

(Hi perma Seria.
Românească") 

antifemm_s-

• - .
n-ază pe UVIU IOAN STOICIU 
(La Fia»—. Editura ..Albatros") 
. •xre vai*. La Fanion e o 
tarta oe sn manierism perfect, 
a—Kxaa bagi ordinii și poli sării 
r- nmrit strategiilor ironiei, 
parodie-. ccranun:i sintactice și 
aiMr grocedeo obstrucționiste. E, 
a_rte* rpi_«- un manierism cu 
■rmn dar la fel de
cert ca șa eeittalt. mai ales pen
tru faptul câ starea poetică pre- 
■apaaa starea da inerție; tex
tul pare icunaî din vocabule, 
cm slaoe ehsar. lansate pe pa- 
gxra de htrtae ca un vehicul pe 
ortâtiL ..mwrarea- susținindu-1 
și ndu-i dezagregarea.
Jocui « torta portantă a cuvin
telor. paradoxalul kw coagulant. 
Operația e extrem de dificilă 
(de aecoeceput după datele „me-

rirOsnarâ in condiții de imens 
risc precum salturile mortale 
âră pasă Un decupaj arbitrar 
ce text ar putea oferi mostre 
eăsosbraEte sau. în ce! mai bun 
caz. lofttnări fi mofturi avan- 
•srdfate. lariraind ideea unei 

versurSe dm La Fa- 
—— urmează in fapt o traiec- 
trr-.e ferma, orindumd lucrurile 
după o lagăcă invariabilă, doar 
aparent confuză, care e a me
moriei trecute prin vis. Poemul 
rememorează copilăria devenită 
un soi de obiect fermecat, o 
.Jiimerâ coneretâ-. cum ni se 
spune. Volumul conturează o

/ recită / singure". La Fanion 
impune spectaculos un poet ori
ginal.

• Un poet care, într-un a- 
nume sens, ilustrează cu exac
titate condiția debutului ambi
țios este MATEI VIȘNIEC (La 
noapte va ninge, Editura „Al
batros"). Pe de o parte se ob
servă refuzul uzanțelor poetice 
ip vigoare, opoziția fiind insă 
pașnică, blajină chiar. Consem- 
nativul și parabolicul, ironia și 
spiritul polemic se întîlnesc 
Intr-un expozeu neutru, voit ne- 
spectaculos, care, important lu
cru. premeditează o marcă sti
listică : „Ceaiul se servește la 
ora cinci fix / Schimbul doi in
tră la ora două și jumătate / 
Zilele săptămînii sînt șapte // 
Un minut are șaizeci de secunde 
/Un metru are o mie de mili
metri / Un arbore are trei di
mensiuni" etc. Pe de altă parte, 
condiția debutantului e ilustrată 
tocmai de contrariul primei ati
tudini, în sensul că se observă 
tutela stinjenitoare a unor mo
dele. Preferatul lui Matei Viș
niec este Nichita Stănescu, des
cifrabil fragmentar („Eram în 
interiorul securii, așteptam / 
Decapitarea soldatului dezertor / 
Mulțimea contempla securea, 
unii o trăgeau cu sfială / Era 
cald și sudoarea cădea din cind 
în cind / ^e tăișul metalului / 
Vedeam atunci boabe mari

transparente despicindu-se / Aș^ 

fi vrut să privesc mai îndea
proape / Cum arată o secțiune 
prin sudoarea mea") sau in tex
te compacte (Despre opțiune, 
Despre ochiul drept, Balada ma
teriei). Expresivitatea anonima
tului radical e pariul pe care 
și-l propune Matei Vișniec. pe 
deplin ’
într-o asemenea situație, 
originalitate și platitudine e 
spațiu infim, cit o muchie 
cuțit.

9 IOAN MOLDOVAN

conștient de faptul că. 
între 

un 
de

_____ (cu
Viața fără nume, Editura „Da
cia"), a scris o carte, care, mai 
mult decit o viziune, o formulă, 
o atitudine, propune o teză ce 
privește esența faptului de poe
zie. în primul rind, există o re
flecție trează, continuu înfrigu
rată privind relația real-poetic, 
relație ce poate fi astfel rezu
mată : poemul 
bească despre 
toare, geneza 
într-un impas, 
imperativul depășirii îl fertili
zează. Inspirația s-ar confunda 
cu starea de jubilație provocată 
de înfringerea incompatibilități- 
lor : „există o bucurie rapidă a 
clarificării neliniștii" etc. Poezia 
e practic un tip de senzație care 
coexistă alături de celelalte, ne
vorbitoare. asociindu-li-se pre
cum „zeama cuvintelor ameste
cată cu zeama mai dulce a / 
piinii și vinului". Textul devine 
astfel el însuși o senzație esen
țială, împărțită între spontanei
tate și stringență, prospețime și 
vigoare, e imprevizibil și calcu
lat, violent material și impon
derabil : „Cîntecul nu se înde
părta de ea / se lipea de umeri 
șal albastru printre prigorii / 
parcă intra în piatră / ploua în 
labirinturi / în halele de mag
neziu panterele / își matla^au 
gîtlejul cu purpură / Orice bar
bat ar fi fost disperat : peste / 
pielea ei trecea o meduză som
noroasă / și o zi nesfîrșită / 
Din nasul zeilor podidea singe 
muritor / în acest timp in acest 
timp / vocea ei cheamă / răgu
șită de o adolescență neaștep
tată". Debutul cu totul remar
cabil al lui Ioan-Moldovan pune 
și el în discuție „formula chi
mică" a substanței poetice, dar 
o face în liniștea unui laborator 
de creație foarte bine pus la 
punct. O privire încordată ur
mărește în exclusivitate pulsul 
poeziei, intimele relații pe care 
le subînțelege ființarea prin cu- 
vint. Fără a rîvni. iluzoriu, la 
inovații. Viața fără nume indi
vidualizează o gîndire lirică a- 
plicată și aplecată spre lucruri 
de profunzime.

trebuie sâ vor- 
lucruri nevorbi- 
lui se află deci 
pe care tocmai

DANIEL DIMITRIU

LUCIDITATE
NU ÎNSEAMNĂ

DISTANTĂ,
CI IMPLICARE

Intervin eu MIRCEA MARTIN
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OGOOOQ
In spiritul unei preocupări constante a liarului nostru de 

a ține la curent cititorii cu evoluția tinerilor creatori, cu 
apariția unor lucrări ale lor de dată recentă, Începem din 
acest număr publicarea unei suite de microinterviuri cu ar
tiști tineri din cele mai diverse genuri ; microinterviurile sint 
prilejuite de apariția unor volume de poezie, proză ori cri
tică ; de reprezentarea unor piese de teatru, de premiera pe 
ecrane a unor opere cinematografice ori de vernisajul unei 
expoziții.

Grete Tartler, „ASTRONOMIA IERBII* 
feditura Cartea Românească

— Se știe — ați dovedit-o 
prin traduceri rafinate — că 
sînteți o bună cunoscătoare 
de poezie. Ce ne puteți spu
ne in această calitate despre 
propriile dv. versuri din re
centul volum „Astronomia 
ierbii"?

— Cred că orice poet su
prapune. pînă la urmă, lim- 
oajul informațional și senza- ■ 
ționalismul realist unei sin
taxe muzicale și simbolice. 
Din punctul meu de vedere, 
poezia modernă nu poate re
nunța la „magia interioară"; 
în Astronomia ierbii, ea, poe
zia, rămîne modelul sinelui 
organizat emblema perfec
ționării eului. Un intelectual, 
dacă e ceva, e un om in con
tact cu propriul său timp, 
care știe ce se intimplă și de 
ce. Totuși, poezia, indiferent 
de conținut, reprezintă o a- 
serțiune a sinelui. Am mai 
spus-o : e o armă misteri
oasă, flexibilă, nevăzută, o

plasă imperceptibilă care a- 
trage forme, mișcări, așa 
cum soarele atrage aburii. 
Sînt atrase, astfel, și episoa
de biografice abia-abia pre
lucrate, „fragmente de reali
tate" cu valoare de simbol, 
momente determinante pen
tru evoluția ultimilor mei 
ani. Rămîn conștientă de „in
vazia realului", ca substrat 
permanent al poemelor, dar 
pentru mine obiectele și fe
nomenele poartă pecețile 
unei „scrieri cifrate" pe care 
mă străduiesc să o descifrez, 
sint verigi, corespondențe 
permanente intre material și 
imaginar.

— Dați-ne citeva titluri de 
poeme din volum asupra că
rora credeți că ar merita să 
se oprească în mod special 
atenția cititorului.

— Citeva „poeme-cheie“ ale 
volumului ar fi „Materia 
signata", „23 noiembrie", 
„Lecția de muzică", „Gra
matica focului"...
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CENACLUL „CONFLUENTE"

Alexandru Papilian „PRICINI DE IUBIRE**, 
Editura Albatros și „MICELII", Editura Cartea 

Românească

— V-au apărut de curind 
două cărți : volumul de pro
ză scurtă „Pricini de iubire" 
și romanul „Micelii". Cum sc 
simte un tinăr scriitor care 
are dintr-odată două cărți în 
librării ?

— Mi-e greu să vorbesc 
despre cărțile pe care toc
mai le-am tipărit. Aș putea-o 
face amical și defel în scris. 
Aș putea-o face în mod pro
vocator. Dar oare cărțile, ele 
însele, nu sînt și o provoca
re îndestulătoare ?

Pot doar să spun, acum, 
cind cărțile se află în libră
rii, câ există un sentiment 
extrem de prețios, încercat 
mai ales în copilărie, un 
sentiment pe care făptura 
umană ar trebui să nu-1 uite 
mai apoi — bucuria.

— Doar bucurie ?
— în afară de asta măr

turisesc o oarecare nerăbda
re. Sint curios să văd cum

vor fi primite aceste cărți. 
Sint în așteptarea tuturor re
acțiilor imaginabile ; mă rog, 
pe care mi le pot eu însumi 
imagina.

— Dar dumneavoastră ce 
credeți ? Sint cărți de va
loare ?

— Bucuria despre care 
vorbeam înainte se bazează 
pe convingerea, greu de nu
anțat, că am făcut ceea ce 
trebuie să facă un artist. 
Am lucrat cu sentimentul că 
fiecare dintre titlurile cu
prinse în aceste două cărți, 
romanul și fiecare dintre nu
velele respective — pot fi ul
timul lucru pe 
mai face în viață, 
nu fie așa. îmi 
mulțl și buni de ! 
putere de muncă

Pentru moment i 
doresc să rostesc 
ră cu noile mele cărți.

care îl voi 
i... Sper să 
doresc ani 
sănătate și 
și de har, 
este tot ce 
în legătu-

dxn »e-*c zsân 14 mai e 
ixcepu: n o «cartă fetTir.Lste : 
Ion Cristeiu. re«-
elsUux, o prezcrtsî
Za- pe zisz^yăttnis
secțz’jm creație < J<-
zei ftnale c Festrraîiixi «nei n 
creației studextem : V'hae’» 
Doina Sava (prewrsf rpeesc! al 
„Setnxeu meret. _•* Aje.azdrc 
Lopez. Nieolae Bâciuț. Ioc. Bog
dan Lefter. Doru Mareș. Bogdaa 
Ghiu. Laureațzi «a fost ap-ic-^datt 
cu simpatie ca rep^ezen:tn;i u 
unei noi promoțri de creatori.

Ședința propriu-zisă a 
versuri citite de M:reea Cărtâ- 
rescu dintr-o carte ia car» de 
elaborare. Poeme de amor, ri 
fragment dntr-un 
lui Mircea Sandulescu. Pâsrrâv-.: 
mecanici, af'.at de asemenea H 
lucru. Prefațind renurile hă 
Mircea Cârtârescu. Gb.eorghc 
Tomozei a vorbit eu căldare n 
cu finețe despre surprize ru- 
moasă pe care a eoaetitait-a e- 
pariția in literatura romănd ie 
azi a tinârului fi Uxlext«:uu*i 
poet. La rindul său. Alexandru 
Dobrescu. intr-o scurtă prezen
tare a prozei lui Mircea Săada- 
lescu, a definit cu exactitate 
personalitatea artistică a aces
tuia.

A urmat o discuție pasionată 
In care s-au angajat mulți din
tre cei prezenți, discuție care a 
cuprins intervenții de o mare di
versitate — de la comentarii, 
riguros pină la replica ironică 
—, dar a păstrat mereu o ținută 
elevată.

Conducătorul ședinței. Alex. 
Stefănescu. a apreciat versurile 
lui Mircea Cărtărescu ca pe un 
adevărat „banchet liric- cuprin- 
zind stiluri lirice ilustre din is
toria poeziei românești, iar la Mir
cea Săndulescu a remarcat plă
cerea de a genera — nu de a ter
mina — texte, prozatorul părind 
să aibă următoarea deviză : „da- 
ți-mi un cuvint și vă fac o în
treagă literatură". Ion Țugui a 
arătat că gustă poezia lui Mir
cea Cărtărescu, care are farmec, 
dar i-a reproșat ..spiritul balca
nic", lipsa de gravitate, iar cit 
privește proza lui Mircea Săndu
lescu a spus că o consideră e 
surpriză și că admiră mai nles 
capacitatea autorului de a „mo
dula amănuntul". Ion Bogdan 
Lefter a analizat cu subtilitate 
ciclul de poeme citit de Mircea 
Cărtărescu — ciclu intitulat O 
seară la operă — ajungind 
la concluzia că nu este vorba 
nici pe departe de simple paro
dii, ci de un sistem complex 
care presupune mai multe nive
luri de lectură și a mărturisit că 
vede in Mircea Săndulescu un 
„scriitor de forță", ale cărui 
cărți mari însă abia urmează să 
vină; Ion Bogdan Lefter a adău
gat că ședința poate fi conside-

rată cea xiai reușită ți mai im- 
pcrtantă din cita au «rut loc de 
la •afiritc’ra cenaclului. Cor
nel. - Antim a numit versurile 
Uk Mrrcec Cârtârescu ,.un spec
tacol de poez-.e*, vorbind de 
prexența aaai .ufuA el lui Ra- 
betair* fi uexitiad si reia și să 
tstdressed obiecția lui Ion Țu- 
ffxi referitoare la absența tragi- 
cslsi, iar tn legături cu Mircea 
Săadaleaca « precizat ci II con- 

nn autor format și de 
aceea desrsf de riscant de discu
ta: utri’-ua cenaclu. După ce a 
mdrtar'nt ce j se pare foarte 
greu, aproape imposibil, sâ gă
sească făsătun caracteristică a 
fiecăruia dir:re cei doi autori și 
ci sceastâ dificultate constituie 
devede certă a valorii lor, Flo- 
r.n Mugur « reușit» totuși, să 
ideutifice anumite particulari
ty::. fie: nd prietre altele © »ur- 
' • : - - '-.2
z:a V.:rz?a Cărtărescu $i Ion 
Lues Ca^gicle. Ta cur intui său. 
Ion Cristoiu a declarat că ii 
place spectacolul vieții cotidiene 
— rti’n apa^e in poezia lui 
Mireea Cârtârescu — si câ, după 
părerea sa. fa deceniul opt. poe
ții. n «a prozatorii, tint cel care 
au redescoperit realul, iar refe
ritor ta Mircea Săndulescu a fă
cut precizarea cc i! socotește 
un „romancier prin definiție" 
cere nu te poate manifesta pe 
sperii scurte ți care, deși are o 
teepauabild capacitate de-a in- 
renta pemonaje ți intimplâri, 
este pindit de riscul teoretizării, 
al filozofiriL în acest moment 
a Jinut să intre ia discuție și 
Mircea Săndulescu. cu o pledoa
rie patetici tn faroarea teoreti
zării. Traian T. Cosovei a sesi
zat, prtntre altele, tn poezia ci
tită „o cadență a cuvintelor, o 
savoare a lor-, iar in legătură 
cu proza a făcut observația căt 
deși autorul are o valoare certă, 
„excesul de realitate nu este în
totdeauna bun". Victor Atanasiu, 
comentind poezia lui Mircea 
Cărtărescu, a insistat asupra va
lorii ei de excepție : dupâ opi
nia lui poetul reușește perfor
manța ca exprimindu-se intr-un 
limbaj propriu la modul acut 
felului de a vorbi al omului de 
azi să exprime o viziune sublim- 
patetică; proza citită s-ar remar
ca prin extraordinara capacitate 
de a „imbrăca" in came epică • 
idee teoretică. Grete Tartler a 
remarcat la Mircea Săndulescu 
puternice efecte de real, iar lui 
Mircea Cărtărescu i-a atras 
atenția să dozeze mai atent pa
rodicul și sublimul. Ultimul vor
bitor, Doru Mareș, a avut o in
tervenție polemică și pitorească, 
care a cuprins insă și o serioasă 
analiză, pe text, a poeziei și pro
zei citite.

Anti

CRONICAR

Ședința de cenaclu, tn două momente de comuniune sufletească 
realizată prin intermediul literaturii

Foto : O. PLECAN

— Sînteți unul dintre puținii 
critici literari care au aptitudi
nea de a judeca imparțial, de a 
spune cu fermitate „da" sau „nu* 
și totuși nu vă ocupați in mod 
activ de literatura actuală. De ce 
stați deoparte? Vreți să vă păs
trați 9 aură de personaj miste
rios ?

— Nu. cîtuși de puțin, dar nu 
am o rubrică fixă, un post de 
așteptare. Tot ce scriu fără să 
intre in condiționarea unei ase
menea rubrici devine astfel in
terpretabil. Sint autori pe care ii 
citesc cu mare interes fără să 
am unde să scriu despre ei. Din
colo de această absență a unei 
rubrici, de care nu eu sînt răs
punzător — deși, recunosc, nici 
n-am făcut vreun efort să dețin 
o rubrică — mai este și dificul
tatea, pentru mine, de a exerci
ta o asemeneă funcție.

— Dificultate? Dar știu că ați 
experimentat, cindva, genul...

— Da, rubrica de la Amfitea
tru. Aproape patru ani — 1966— 
1969 — am avut posibilitatea de 
a urmări literatura curentă, dar 
am făcut-o la intervalul cel mai 
convenabil posibil: de o lună. 
Am putut astfel să aleg și să ci
tesc în liniște, să trăiesc, să ex
perimentez (într-un anume sens) 
cartea respectivă, să meditez la 
opera autorului ei în totalitate. 
Asta nu înseamnă că nu mi s-a 
întîmplat să scriu primul despre 
o carte sau despre un autor (de 
exemplu, despre Noica, Edgar 
Papu, Adrian Marino, Constan
ța Buzea). Faptul n-are mare 
importantă, deoarece eu nu țin 
la acest tip de prioritate. M-a 
interesat și mă interesează ope
ra in sine, nu cota autorului la 
bursa momentului.

— Preferința se observă tn 
textele dv.,..

— Da, pentru mine asta în
seamnă critica. Mi-aduc aminte 
că la apariția in volum mi s-a 
atras atenția — ca reproș sau 
ca laudă — că textele respecti
ve nu sînt cronici. Eu am ținut 
să debutez cu un asemenea vo
lum. în contextul criticii noas
tre de atunci, ideea acestui tip 
de volum era compromisă.

— Publicarea cărții avea deci 
și un sens polemic ?

— Indiscutabil. Iar al doilea 
motiv il constituia faptul că, de 
la inceput, mi-am dat seama că, 
indiferent de pretextele sau for
mele ei și indiferent de ceea ce 
credeau unii și afirmau sus și 
tare, critica este una. Identita
tea ei dă personalitate criticu
lui, nu „genul" in care scrie și 
nici dimensiunile lucrărilor sale.

— Dacă in momentul de față 
vi s-ar oferi o cronică literară, 
ce condiții ați pune ca să accep
tați ?

— Prima condiție ar fi aceea 
care pare de la sine înțeleasă, 
dar care practic nu este: liber-' 
tatea alegerii și a opiniei. La a- 
ceastă „pretenție" aș răspunde 
cu obligația de-a o exercita pe 
timp de cel puțin un an. Pentru 
că o condiție absolut esențială 
este continuitatea. Nu există li
bertate fără continuitate. Eu tre
buie să știu de la început dacă 
am această libertate de un an 
(sau doi, sau trei), ca să știu 
cum să-mi aleg titlurile, cum 
să-mi proporționez aprecierile. 
’ — Părerea mea este că in mo
mentul de față s-a ajuns într-un 
impas. Se laudă in mod nedife
rențiat aproape toate cărțile. Iar 
puținele negații iau forma unor 
izbucniri pătimașe. Discuția lo
ială, deschisă, civilizată a cam 
dispărut. Dv. ce credeți despre 
aceasta ?

— Situația este, într-adevăr, 
foarte acută. Și am impresia câ, 
asemenea altora, tinde să se cro- 
nicizeze, ceea ce este sinonim cu 
o agravare. Este foarte probabil 
că argumentul puterii discrețio
nare a cronicarului literar a ser
vit celor care au redus (pînă la 
unul) numărul cronicarilor sta
bili. După cîțiva ani buni de ex
perimentare a acestei soluții mi 
se pare că putem conchide, fără 
teama de a greși, că a fost cit 
se poate de neinspirată, de ne
reușită în efectele ei. Și, para
doxal, efectele nefaste s-au ma
nifestat mai cu seamă asupra 
publicului larg. în locul unuia 
sau al cîtorva, dar același cro
nicari specializați (poezie, pro
ză, teatru, critică), avem astăzi 
cam aceiași comentatori, lipsiți 
însă de cadrul riguros care este 
rubrica fixă. Ei pot să-și „pa
seze" intre ei cărțile, să le evite

■ pe unele, să le prefere pe alte
le. Se pierde constanța unor re-

:<■
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Mircea Martin s-a născut 
In 1940 la Reșița. A absolvit 
Facultatea de filologie a 
Universității din București, 
secția de critică literară, In 
1962. In prezent este lector 
la catedra de teoria litera
turii șl literatură compara
tă. Cărți publicate: Gene
rație și creație, 1969, Criti
că și profunzime, 1974, Iden
tificări, 1877, G. Călinescu 
șl „complexele" Literaturii 
române, 1980.

pere, care constituia clndva o 
probă în ochii marelui public. 
Au apărut, în plus, zeci de sem
natari de recenzii — binevoitoa* 
re în imensa lor majoritate — 
care își satisfac în felul acesta 
prieteniile, interesele de serviciu.

— în afară de corul monoton 
de elogii există, 
cind, și dispute...

— Polemicile au 
mult Ia noi să mai ,
să mai poarte urma vreunpi idei. 
Ele sînt chiar de la început, iar 
dacă nu chiar de la început, din 
imediat a doua fază, atacuri la 
persoană și, ca atare, lipsite de 
orice interes într-o ordine a cui-? 
turii. Ce e mai trist este că a- 
semenea dispute își găsesc pu
blicul lor, o galerie anume, care, 
bătînd din palme și din picioa
re. se eliberează de fapt da 
complexul în fața culturii, se 
bucură că, iată, scriitorii sint și 
ei oameni, nu-i așa?, cu slăbi
ciunile lor și așa mai departe.

— Ați publicat de curind • 
carte: G. ^Călinescu și „com
plexele" literaturii române, care 
a suscitat un mare interes. în 
ceea ce mă privește, cred, de 
exemplu, că, in afară de valoa
rea sa în sine, are valoarea unei 
oportune lecții de luciditate. 
Cum. vi se par reacțiile stimite 
de carte?

— Mă voi limita la impresii 
de ordin general, interzieîndu-mi 
aprecierea aprecierilor. Mă sur
prind două lucruri. Mai întîi in
teresul foarte mare, prea mare, 
acordat prologului acestei cărți 
și deplasarea in consecință a a- 
tenției de la obiectivul central 
care este, totuși, G. Călinescu. 
înțeleg ușor că un eseu scris 
dintr-o perspectivă inedită și 
parcurgînd mari intervale isto
rice este mai spectaculos și, ca 
atare, mai atrăgător decit un 
studiu foarte aplicat al unui su
biect, în genere, cunoscut. Pa
riul cărții stă însă tocmai în a- 
cest efort de restructurare. Pe 
de altă parte, tot ce am scris in 
acea incursiune istorică despre 
„complexele" literaturii române 
— nu fără trimiteri subiacente 
la actualitate — mi s-a părut că 
intră în ordinea evidenței. Sînt 
pur și simplu lucruri care sar în 
ochi. Nu încetez să mă mir că 
nici unui critic nu i-a venit pînă 
acum în minte această idee. Cit 
despre aprecierea în legătură cu 
luciditatea întreprinderii — care 
a fost cam repede confundată de 
unii cu scepticismul, detașarea 
sau răceala — nu pot să spun 
decit că mă contrariază. Mie mi 
se pare că este o carte scrisă 
cu mare căldură sau, în price 
caz, cu mare pasiune.

— Poate că ne-am dezobișnuit 
să spunem lucrurilor pe nume și 
atunci cind cineva o face ne 
simțim dezorientați...

— Nu știu în ce măsură am 
reușit să le spun chiar pe nume, 
dar am încercat să le spun din
lăuntru. Dacă e vorba de lucidi
tate, această luciditate nu în
seamnă in nici un fel detașare, 
distanță, ci asumare, implicare.

din cind in

încetat de 
fie polemici,
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ALEX. ȘTEFANESCU

OASPEȚII SE PRONUNȚA
• Oaspete de-o seară al cenaclului 

„Confluențe" (cu privilegiul de a precuvîn* 
ta momentul de lectură Mircea Cârtăres- 
cu) pot spune că am plecat spre 
casă ducind cu mine 
amintire. Deși nu sint 
cenacluri (detestînd modul de a citi 
cu... urechile) cred că acesta e la con* 
fluența dintre aspirație și utilitate. Am ur
mărit aici bune pagini de revistă literară 
(din păcate doar vorbite) și am auzit cu 
anticipație voci care în deceniile următoa
re vor fi, sînt sigur, cele mai autorizate să 
se rostească într-un context pe care il vor 
domina. Cenaclul are vervă, humor, amica- 
litate. E de prisos să spun că pentru un 
scriitor mai... bâtrîn a participa la dezba* 
terile „Confluențelor" e un bun prilej de

o frumoasa 
iubitor de

a-și evalua mai exact ambițiile față cu o 
promoție literară înarmată cu har, (de
vastator de ierarhii), candoare (dar și cu 
ironie), promoție pe care n-o pot accepta 
cu stupidul nume generic de „generație 
in blugi" ci cu numele unui... nume ce se 
va impune cu siguranță contopind în el 
însemne generice prestigioase.

Care va fi acest nume ?

GHEORGHE TOMOZEI

• „Confluențe" ml se pare a fi o ini
țiativa dintre cele mai fericite. E bine ca, 
periodic, tinerii creatori sâ se intilneascâ, 
să schimbe opinii asupra a ceea ce scriu 
și, implicit, asupra înfățișării actuale a li
teraturii. Nu-mi pot da încă seama care

vor fi efectele acestor reuniuni scriitori
cești, cit vor influența ele mișcarea litera
ră, contribuind la mai dreapta înțelegere 
și situare a ambițioaselor eforturi de 
schimbare - atît de vizibile in scrisul tine
rilor scriitori. Probabil că „Scinteia tinere
tului", care le patronează, are in vedere și 
găsirea celor mai adecvate mijloace pen
tru difuzarea lor prin intermediul tiparului, 
transformînd, eventual, paginile sale litera
re intr-o tribună vie, activă a scrisului ti- 
nâr, stimulînd dezbaterile libere asupra lui, 
riscind in numele lui. Ținuta discuțiilor din 
cadrul cenaclului „Confluențe" și calitatea 
textelor supuse atenției o cer cu asupra 
de măsură,

AL. DOBRESCU
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TELEGRAME
Tovarășului SERGHEI KRAIGHER

Președintele Prezidiului Republicii Socialiste Federative Iugoslavia 
BELGRAD

Cu ocazia alegerii dumneavoastră. în funcția de președinte al 
Prezidiului Republicii Socialiste Federative Iugoslavia vă adresez, 
în numele poporului român și al meu personal, felicitări cordiale 
și cele mai calde urări de succes în îndeplinirea misiunii de înaltă 
răspundere ce v-a fost încredințată, pentru prosperitatea continuă 
a Iugoslaviei socialiste, vecine și prietene.

îmi este deosebit de plăcut să subliniez șl cu acest prilej cursul 
mereu ascendent al relațiilor tradiționale româno-iugoslave.

Sînt încredințat că raporturile de prietenie, solidaritate și cola
borare statornicite între Partidul Comunist Român și Uniunea 
Comuniștilor din Iugoslavia, între Republica Socialistă România și 
Republica Socialistă Federativă Iugoslavia vor cunoaște și în viitor 
o dezvoltare rodnică, în spiritul hotărîrilor și înțelegerilor convenite 
la nivel înalt, în interesul popoarelor român și iugoslave, al cauzei 
socialismului, independenței, colaborării internaționale și păcii 
in lume.

NICOLAE CEAUȘESCU

MESAJE Șl TELEGRAME DE FELICITARE
Cu prilejul aniversării a 60 de ani de Ia făurirea Partidului 

Comunist Român, pe adresa Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român, a tovarășului Nicolae Ceaușescu au sosit 
mesaje și telegrame de felicitare adresate de :

Ședința Biroului Executiv 
al Consiliului National al F.D.U.S. azi

R.G. Mugabe, președintele 
Z.A.N.U., prim-ministru al 
Republicii Zimbabwe;

Mohamed Hosny Mubarak, 
secretar general al Partidului 
Național Democrat din Repu
blica Arabă Egipt;

AH Nasser Mohammad, se

cretar genera! al C.C. al Par
tidului Socialist Yemenit;

Jose Federico de Carvajal, 
membru al Comisiei Executi
ve a • P.S.M. Spaniol din par
tea tovarășului Felipe Gonza
lez, secretar general al Par
tidului Socialist Muncitorese 
Spaniol.

Primiri la primul ministru al guvernului

COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI
SOCIALIST POPULAR DIN DANEMARCA
Stimați tovarăși,

Comitetul Central al Partidului Comunist Român adresează 
participanților la Congresul Partidului Socialist Popular din Dane
marca și, prin dumneavoastră, tuturor militanților săi, un cald 
salut de prietenie și solidaritate din partea Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, a secretarului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Partidul Comunist Român urmărește cu Interes activitatea des
fășurată de partidul dumneavoastră consacrată apărării intereselor 
oamenilor muncii, împlinirii aspirațiilor lor de progres, bunăstare 
și pace.

Folosim acest prilej pentru a ne exprima satisfacția față da 
raporturile de prietenie și colaborare rodnică statornicite Intre 
Partidul Comunist Român și Partidul Socialist Popular din Dane- 

Imarca. Sîntem încredințați că dezvoltarea în continuare a relațiilor 
dintre partidele noastre va reprezenta o importantă contribuție la 
întărirea prieteniei dintre cele două popoare și țări. în folosul 
cauzei păcii, destinderii și înțelegerii în Europa și în lume.

Exprimîndu-ne convingerea că relațiile de prietenie și colabo
rare dintre partidele și popoarele noastre se vor dezvolta și în 
viitor, vă urăm, stimați tovarăși, succes deplin în desfășurarea 
lucrărilor Congresului dumneavoastră, în activitatea viitoare, con
sacrată promovării intereselor fundamentale ale oamenilor muncii 
danezi, pentru pace și progres social.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Tovarășul Ilie Verdeț. prim- 
ministru al Guvernului Republi
cii Socialiste România, a prim:*, 
succesiv, în cursul zilei de vineri, 
în vizită protocolară de prezen
tare, pe ambasadorii Regatului

ÎNCHEIEREA LUCRĂRILOR
GUVERNAMENTALE

Țărilor de Jos — Adrien Man- 
svelt, și Republicii Filipine — 
Mario C. Belisario.

Convorbirile care au avut loc 
s-au desfășurat intr-o atmosferă 
cordială.

SESIUNII COMISIEI MIXTE 
ROMĂNO-POLONE

DE COLABORARE ECONOMICĂ
La București s-au încheiat vi

neri lucrările celei de-a XlV-a 
sesiuni a Comisiei mixt* guver
namentale româno-poloce de 
colaborare economică.

Cele două delegații au exami
nat evoluția raporturilor econo
mice și a schimburilor comerc:- 
ale bilaterale, apreeund că »-■ 
desfășurat o activitate susținut* 
în vederea extinderu ta adina- 
rii colaborării reciproc avanta
joase intre Rxxr.i--._a ta Poioe-a.

Conducătorii celor âocâ dele
gații, tovarășii Janos Fazekas. 
viceprim-ministru ai prerj-
hii. președintele țâr..: rotnane 
In comisie șâ Mteczytaav Ra- 
kowski, viceprvșec-~..e al Cocr.-

liului de Miniștri al R.P. Polo
ne, președintele părții țării sale 
în comisie au semnat protocolul 
sesiunii.

Documentul consemnează re
zultatele convorbirilor purtate, 
precum și măsuri concrete pen
tru lărgirea și diversificarea co
laborării economice și a schim
burilor comerciale în actualul 
cincinal în domeniul utilajelor 
miniere, pentru industria ali
mentară. navală, ușoară, al elec
tronicii și al producției de case- 
tofoane, inclusiv pentru autotu- 
riszne, In industria chimică, me
talurgică, precum și In cel al in
dustriei extractive.

ÎNCHEIEREA LUCRĂRILOR SESIUNII COMISIEI 
ECONOMICE MIXTE ROMĂNO-AMERICANE

AGENDA
Vineri dimineață la Palatul 

Marii Adunări Naționale, to
varășul Nicolae Giosan, membru 
supleant al Comitetului Poli
tic Executiv al C.C. al P.C.R., 
președintele Marii Adunări Na
ționale, s-a întîlnit cu delegația 
Adunării Naționale a Reprezen
tanților Populari a R. P. Chi
neze, condusă de tovarășul 
Yang Shangkun, membru al 
C.C. al Partidului Comunist 
Chinez, vicepreședinte și secre
tar general al Comitetului 
Permanent al Adurfării Națio
nale.

Cu acest prilej, a avut loc o 
eonvorbire In cadrul căreia 
s-a procedat la o informare re
ciprocă privind construcția so
cialismului în cele două țări, 
activitatea desfășurată și preo
cupările actuale ale forurilor 
legislative supreme în legătură 
tu dezvoltarea relațiilor de 
prietenie frățească și solidaritate 
militantă Intre Partidul Comu
nist Român și Partidul Comu
nist Chinez, dintre cele două 
țări și popoare.

★
Președintele Marii Adunări 

Naționale a oferit, în aceeași 
zi, un dineu în onoarea dele
gației Adunării Naționale a 
Reprezentanților Populari a 
R. P. Chineze.

In timpul dineului, desfășu
rat într-o atmosferă de caldă 
prietenie, s-a toastat în sănă
tatea conducătorilor' partidelor 
și țărilor noastre, pentru dez
voltarea continuă și întărirea 
prieteniei și colaborării între 
Partidul Comunist Român și 
Partidul Comunist Chinez, între 
Republica Socialistă România 
și Republica Populară Chineză, 
Intre popoarele român și chinez.

La întrevedere, vizite și dineu 
a participat Chen Shuliang, am
basadorul R. P. Chineze la 
București.

Vineri, tovarășul Ion Dincă, 
prim viceprim-ministru al gu
vernului, a primit pe A.G. Pe- 
trișcev, ministru pentru pro
ducția îngrășămintelor minerale 
din U.R.S.S., care face o vizită

în țara noastră la invitați* SC- ' 
nisterului Industriei Chirr, x». , 

Cu acest prilej a fon expri
mată satisfacția pentr- nota
ția pozitivă a raporturilor eeo- I 
nomice româno-sovietice, ta Fe
ritul Înțelegerilor cootmMb I 
cu prilejul intilnirilor <tetrw I 
tovarășii Nicolae Cea-șese- ta • 
Leonid Ilici Brejnev. Totodată, I 
au fost analizate noi poexbtktâu 
pentru amplificarea și adirr.rea 
cooperării reciproc avast*joase 
dintre cele două țări.

în aceeași ri. torarlr-l 
Gheorghe CaranfiL ministru: 
industriei chimice, a avut o În
trevedere cu A. G. Petrișeev. j 
ministru pentru producția in- 
grâșămintelor minerale din 
U.R.S.S. Au fost abordate as
pecte ale intensificării colabo
rării economice și a schimburi
lor comerciale româno-sovie
tice, precum și noi posibilități 
de lărgire a cooperării tehnico- 
științifice in domeniul produc
ției îngrășămintelor, valorifi
cării superioare a materiilor 
prime, a produselor auxiliare 
specifice acestei ramuri. Au fost 
discutate, de asemenea, proble
me privind perfecționarea teh
nologiilor existente, precum și 
colaborarea în domeniul produc
ției pieselor de schimb.

In zilele de 11—15 mai a.c., o 
delegație de activiști ai Partidu
lui Socialist Unit din Germania, 
condusă de tovarășul Rudi Rau- 
pach, adjunct al șefului Secției 
Cultură a C.C. al P.S.U.G., a • 
efectuat, la invitația C.C. al j 
P.C.R., o vizită pentru schimb de i 
experiență in țara noastră.

La încheierea vizitei, delegația i 
de activiști ai P-S.U.G. a fost pri- i 
mită de tovarășul Ilie Rădulescu, ; 
secretar al C.C. al P.C.R., care a | 
înfățișat oaspeților unele preo- ! 
cupări actuale ale P.C.R. în ac- • 
tivitatea de transpunere in viață I 
a hotărîrilor celui de-al XII-lea î 
Congres al partidului.

Cu prilejul ririte! în tara 
noastră a secretarului peetr? 
comerț al S.U-A, ambasadorul 
acestei țări Ia Boemes-. O Ru
dolph Aorej. * afcrir meri «a 
dejun.

Vineri, a avut loe ședința Bi
roului Executiv, al Consiliului 
Național al Frontului Democra
ției și Unității Socialiste.

în cadrul ședinței au fost 
dezbătute pe larg sarcinile ce 
revin organizațiilor componenta 
ale F.D.U.S. în lumina hotărâri
lor Congresului al II-lea al con
siliilor de conducere ale unită
ților agricole socialiste, al între
gii țărănimi și a cuvîntării 
rostite cu acest prilej de tovară
șul Nicolae Ceaușescu. In spiri
tul acestor documente au fost 
adoptate măsuri menite să 
sporească contribuția Organiza
ției democrației și unității socia
liste, uniunilor cooperatiste, sin
dicatelor, organizațiilor de tine
ret și femei la întreaga activita
te politico-organizatorică ce se 
desfășoară în rîndurile oameni
lor muncii de la sate pentru în
făptuirea obiectivelor revoluției 
agrare.

Biroul Executiv a discutat, de 
asemenea, propunerile celei de-a 
doua Consfătuiri pe țară a re
prezentanților controlului oame
nilor muncii privind lărgirea 
sferei de cuprindere a acestei 
forme de participare democrati
că a cetățenilor la conducerea 
societății și perfecționarea acti
vității ce se desfășoară în acest 
domeniu hotărînd să supună 
Marii Adunări Naționale îmbu
nătățirea în acest sens a unor 
prevederi ale Legii nr. 6/1972.

Biroul Executiv a dezbătut, 
totodată, o informare cu privire 
la organizarea și desfășurarea 
activității politico-ideologice de 
masă în anul 1980—1981 și a 
constatat că, acționind potrivit 
prevederilor Hotâririi Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R. din iulie 1980, sub condu
cerea și cu sprijinul direct al or
ganelor și organizațiilor de 
partid, consiliile locale ale 
F.D.U.S„ organizațiile democra
ției și unității socialiste, in 
strinsă colaborare cu sindicatele 
și consiliile de conducere ale 
cooperativelor agricole de pro
ducție, au organizat un număr 
important de cursuri și riduri 
de expuneri, care au oferit posi
bilitatea oamenilor muncii din 
industrie și agricultură, din 
cartiere ta de ia sate «ă a- 
profundeze documentele de 
partid, cuvintânie tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. politica in
ternă r. externă a țârii.

A fost examinat Raportul eu 
privire la activitatea de relat'd 
externe a Consiliului National

al F.D.U.S. în anul 1980 șl adop
tat proiectul planului de relații 
pe anul 1981, potrivit orientări
lor stabilite de Congresul al XII- 
lea al P.C.R. și a indicațiilor 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
privind promovarea cauzei 
socialismului, progresului și pă
cii în lume.

în timpul ședinței s-a prezen
tat o informare cu privire la 
efectivul Organizației democra
ției și unității socialiste și asupra 
activității ce se desfășoară in 
continuare pentru primirea a 
noi membri in organizație și in
tegrarea efectivă a acesteia în 
activitatea economică, socială și 
politică ce are loc in întreaga 
țară. s

★
în aceeași zi, s-a întrunit Bi

roul Comitetului Central al Or
ganizației democrației și unității 
socialiste, care a discutat sarci
nile ce revin organizației în ve
derea înfăptuirii obiectivelor 
revoluției agrare, organizarea și 
desfășurarea activității politico- 
ideologice de masă in anul 1980— 
1981 și probleme privind efecti
vul organizației și înmînarea 
carnetelor de membru.

Biroul C.C. al O.D.U.S. a 
hotărit ca organizațiile demo
crației și unității socialiste să 
acționeze și mai intens spre a 
mobiliza pe toți locuitorii sate
lor la valorificarea cu maximum 
de randament a întregii supra
fețe agricole și sporirea poten
țialului productiv al pămîntu- 
îui. Au fost adoptate unele 
măsuri privind îmbunătățirea în 
continuare a activității politico- 
ideologice de masă și sarcinile 
ce revin organizațiilor democra
ției și unității socialiste in acest 
scop, precum și acțiunile ce se 
impun in vederea consolidării 
lor organizatorice.

Biroul C.C. al O.D.U.S. a ex
primat și cu acest prilej senti
mentele de adincă stimă și pre
țuire care animă milioanele de 
membri ai organizațiilor demo
crației și unității socialiste față 
de secretarul general al partidu
lui. tovarășul Nicolae Ceausescu, 
bocărirea lor neclintită de a-și 
consacra întreaga putere de 
muncă și creație înfăptuirii mă
rețelor obiective stabilite de 
Congresul al XII-lea al P.C.R 
per.u-j dezvoltarea in continuare 
a ecncorr.iei naționale, pentru 
Întărirea independenței și su
veranității țării, pentru apărarea 
pârii in lume.

INFORMATII*NOTE-SAH«FILATELIE*UMOR 
INSEMNARI-MUZICA-JOCURFEPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• Costineștiul !și deschide azi porțile pentru prima fterie 

de tineri veniți la odihnă • La Oradea se desfășoa
ră o sesiune interjudețeană de comunicări științifice pe 
tema : „Educarea patriotică și revoluționară a tineretului44
• Tot aici se încheie azi faza finală a concursului pe me
serii pentru școlile profesionale din sistemul CENTROCOOP 
la disciplinele : bucătar, cofetar, vînzător, croitor, tricoter, 
marochiner, electromecanic, lăcătuș-mecanic • Un simpozion 
pe teme de orientare școlară și profesională a elevilor orga
nizează la Casa de cultură din Dorohoi Comitetul orășenesc 
al U.T.C. • în dezbaterea tinerilor chimiști vîlceni, tema : 
„Libertatea de conștiință și ateismul în societatea socia
listă" • Uteciștii de la Combinatul petrochimic Pitești s-au 
angajat să reintroducă în circuitul economic 3 tone polimeri 
inferiori • Acțiuni ample pentru colectarea de plante me
dicinale întreprind în aceste zile tinerii din județul Con
stanța • Prin acțiuni de muncă patriotică, uteciștii marilor 
unități ieșene și-au propus să realizeze o producție echi
valentă cu 380 000 Iei • Brigada tineretului de la C.C.H. Zăr- 
nești, Brașov, este prezentă la realizarea unor lucrări de 
investiții, a căror valoare va fi numai în această săptămină 
de aproape 50 000 Ici • Sub genericul: „Sîntem al țării viitor", 
la Liceul Boldești-Scăieni se desfășoară bogate manifestări 
în încheierea „Săptămînii cultural-educative pentru elevi"
• Casa de cultură din Sebeș găzduiește un simpozion dedicat 
operei lui Lucian Blaga, urmat de concursul interjudețean de 
creație și interpretare purtind numele marelui poet • Comi
tetul județean Maramureș al U.T.C. a invitat pentru mîine, la 
Festivalul folcloric „Tinjaua de Mara", peste 15 000 de tineri 
din zonele limitrofe.

Caligrafii de buzunar

IN CR1NGUL BUZĂULUI

SPORT

MII NE, LA MOSCOVA. M CAMRONATUl EUtOPUh 
D€ KUGM

ROMÂNIA - U.R.S.S.
La Moact-ra. pe acadooezi 

are toc ct-ne. jfi =at*r— 
Campionamlu: ecrcpeac Se
rugb;. FU_R_A__ tuz. r.~_rea Cur—• 
echipeîe represeruauve 
ROMANȚE! C B.S.S

pante la seruri ed-t-e — res
pectiv de PcLcru*. FTama. ta
lia și Spaaia. echipa Bomfanef 
are toate șausete pentru asuda
rea titlului eur z«nu. 

Antrmcru eclupel Rcmatre*.
ta Th.
asupra

următorilor lucitori care v?r fi 
folosiți In partida de afine: 
Constantin. Fuku, Aide*, Laa-

tnsccn de «r. M. Gheraeopat ta 
•rtrtre! Bese fteiIm

La rindsi tor. rughctafi aorse- 
taa. care aa tesaa o truc* sa- 
peeaae _* tun tor wcvurte î= 
țara araseră, au !n fundașul 
Goaiaa: ț: aripa Wtrwaov dot 
țu'tTor*. taientari- care as Oo- 
Twht prin prestatul* lor ruretafi
X* care a ajuss rugr.ul sovtece. 

Amintind ci pared* va fi 
eoadusâ ia centru de francezul 
Sauu-Guimes Jacques $: v> fi 
televizată in direct, de la era

Cu prilejul Zilei naționale a 
Norvegiei, ambasadorul acestei 
țări Ia București. Per Borgen, a I 
oferit, vineri, o recepție.

!<-». urăm SUCCES depun 
ec-upe: noastre naționale.

GABRIEL G. FLOREA

Cu prilejul aniversării eliberării 
Cehoslovaciei de sub dominația fascista

La Inrrepemderea de con
st: terii de may ni Reșița a avut 
tar. rtn, c adunare festivă 
aeakcneracă aniversării a 36 de 
atu de la eliberarea Ceho- 
sâTraoci de sud dominația fas- 
eacA. Aa partmpat reprezen
tant. ax orgacetor locale de 
perrid st de S3M. muncrtori. ter. - 

« r<mv Au fast de 
tac* sacnbri ai Ambasade R. S.
Cehmfru aea la Duatreșt»

A>iawVu Brung. itrecnc- 
rai laErvpnBderu de ceecr-texu 
de ran Reșca. • v.rttt de»- 
pre tapca poporatac prieten 
sedeeterac pescru euberare na- 
rineaa. jertfele aduse de oszasti 
rortaii. aMmri de armateje 
Unama Sonerie* și părurăm 
cete ș: săevao «a laptele de 
e_per^re a Orfoarrramea, penă 
ta vxseria fmata asopra Ger- 
marars fascste. Evidențiind 
manta aaeeese obtinate de po
porul cenoCovae in -pera de 
coe.srraxre a aoriatassajau el a 
sahiiniat eâ reiat;Je tradrtxmale 
de prietenie s: colaborare dtetre 
Rocnânia și Crhoaiovaca cu-
aoac o der.-ol* are eortmnA, fac
torul determinant ia evp^ia
pcxznivâ a acestor relații eoc.ct- 
trindu-l întilntnie și eonvortx- 
rita dintre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășul Gustav 
Husa*. In acest cadru, apro
piata vizită oficială de prietenie a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu In 
R. S. Cehoslovacă, a spus vor
bitorul, va constitui un nou și
important moment pe linia in
tensificării acțiunilor de cola

borare pe mulrrpSe planuri 
intre partidele, popoarele și ță
rile noastre, in utteresul cauzei 
socialismului și a pârii in lume, 
al întăririi independenței și 
suveranității țărilor noastre.

La riadul său. Vladimir Sej- 
kora. prun-secretar al Ambasa
dei R. S. Cehoslovace la Bucu
rești. exprimind calde mulțu
miri pentru această manifestare 
de poeten» fată de Cebo- 
ajovacu aocxafiseă. a evocat dru
mul gtarios parcurs de oaaeed 
muncii dm țara ca fn ea 38 de 
aci de la eliberare pe calea 
ecmeroetiei aorietâtu serial ire 
dezvolrate. In aceste coacnctite 
de rtrbâtoare, a arătat vortâto- 
rul pcrxarele ceh și atone aduc 
«a -.brant otsaruj ostașitoe 
rocsâfii care, alături de arma
tele «orietiee și fii ai Cebo- 
stovamet. s-au jertfit pentru 
eliberarea țării noastre. Intre 
partidele, popoarele și țărita 
noastre s-au tasorâat trai- 
nxe relații de prieteede bazate 
pe raporturi de colaborare și 
cooperare reciproc avantajoasă, 
retard care ae dervoită con
tinuu, *n spjrtul !rte>yr3or la 
turei ’.nah stabuhe eu prJejul 
întihuruor dzaxre tovarășul 
Gustav Rusax și tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. In acest 
cadru, a spus ia inebe-ece voe- 
bitorui. salutăm cu boeurse 
noua vizită oficială de prie
tenie pe care tovarășul Nicolae 
Ceaușescu o va întreprinde în 
curiad în țara noastră.

C ringul Buzău
lui, amintind prin 
bătrînii săi stejari 
de vestitul codru 
2l Vlăsiei, cunoaș
te in ultima vreme 
un freamăt ne
obișnuit. Zilnic, lin
gă „Micul Rond* 
sau lingă „Ron
dul Mare*, re
pere notorii pen
tru localnici, larmă 
de glazuri tinere, 
șlagăre mai oechi 
sau mai noi din- 
t--un casetofon sus
pendat de-o crean
gă. băieți și fete in 
salopete albastre, 
casmale. lopeți. gă
leți cu apâ... Spune 
Vasile Stanciu. ac- 
tsmst al Comite
tului județean Bu
zău al U.T.C. : 
^Oriunde, chiar și 
H mijlocul naturii 
este loc pentru 
mai frumos. Ori
unde, ia orice 
oraș, spcțnle de 
verdeață Hat un 
semn al sensibili

tății noastre, al ca
pacității de a fi 
mai buni și mai 
frumoși. Prezența 
acestor două șan
tiere ale tineretu
lui aici, tn Cring, 
și la Pepiniera Oco
lului silvic de la 
marginea orașului, 
inițiative ale co
mitetului județean 
U.T.C., are drept 
scop menținerea și 
mărirea sonet de 
agrement a muni
cipiului aflat in 
continuă dezvoltare 
economică. Aproape 
300 de tineri par
ticipă la acțiuni de 
defrișări, curățat și 
plantat puieți, la 
acțiuni de îngrijire 
a culturii forestiere 
la scoaterea și pre
gătirea puieților 
pentru valorifica
rea lor !n județ și 
in afara județu
lui*.

Aici, fn Cring, 
uteciștii buzoieni 
s-au angajat sâ

împădurească peste 
8 ha de teren iar, 
prin contractul în
cheiat cu Inspecto
ratul silvic ur
mează să scoată și 
să pregătească pen
tru livrare 500 000 
puieți. .Muncă pa
triotică in valoare 
de peste 315 000 lei. 
Primii care au des
chis seria acestor 
acțiuni au fost ele
vii de la Liceul 
industrial nr. 9. Le 
urmează, intr-un 
adevărat dialog al 
hărniciei și entu
ziasmului, cei de la 
liceele nr. 4, 5, 8, 7, 
2, 6, 1. Un dialog 
care, continuat și 
întregit pină la în
chiderea celor două 
șantiere, va con
feri municipiului o 
nouă dimensiune de 
frumusețe. Aseme
nea frumuseții și 
entuziasmului revo
luționar al •tineri
lor săi. (Călin 
Ghețu).

„PRIMĂVARA BĂILEȘTEANĂ“

NAOIA COIWECI
de vorba cu cititorii

Ne reîntîlnim după o pauză cauzată de programul meu foarte 
încărcat, care nu mi-a permis să parcurg, sâptămîna trecută, 
scrisorile voastre. Sper că nu v-ați supărat și veți înțelege că, 
pe măsură ce „Universiada*4 se apropie, am tot mai ppțin timp 
la dispoziție, antrenamentele preocupindu-mă extrem de serios.

încep rubrica de azi anunțîndu-vă pe toți cei care mi-ați scris 
despre Emilian Corici, că el mi-a trimis o nouă scrisoare, in care 
precizează că nenumărați tineri, din toate colțurile țării, i-au 
expediat pe adresa de acasă pagini de îmbărbătare, pagini care 
i-au convins și pe părinții lui că operația trebuie făcută. Dar. să 
vă prezint un pasaj din scrisoarea prietenului nostru : „Dragi 
prieteni, pentru toate cuvintele voastre minunate, pentru că mă 
iubiți și sinteți alături de mine, vă mulțumesc și vă promit că 
voi încerca să vă răspund, pe rînd, la fiecare. Aceleași mulțu
miri vi le adresează și părinții mei, pentru scrisorile calde, de 
încurajare, pe care le-ați trimis și lor. Cu îndemnurile voastre 
în suflet, voi merge senin, cu fruntea sus, SPRE VIAȚA. Viață 
la a cărei temelie ați pus și voi o piatră, viață căreia i-ați oferit 
și voi o rază caldă de speranță. Dorința mea arzătoare este să 
vă pot scrie cit mai curind, personal sau prin rubrica Nadiei, 
că am învins, că sint la fel ca voi, sănătos, tinăr și puternic
• Simona Bădărău : „Astăzi, 29 aprilie, este ziua in care am 

primit cel mai frumos dar, fotografia ta cu autograf. Sint atit 
de fericită, incit le-aș acorda șanse de calificare și... elvețieni
lor 1“ • Elena Gheorghe : Felicitări pentru titlurile de campioa
nă republicană la tir cu arcul. Am să mă interesez la facultate 
de ceea ce m-ai rugat • Karin Pitters : Scrisoarea ta mi-a plă
cut foarte mult. Zvonul cu decesul lui... Bobby Ewing a fost fals. 
In realitate, după cum ai aflat probabil, a murit Jock • Lumi
nița Matei : „Astăzi am ascultat „Câștigătorul ia totul", cu 
„Abba". în același timp, însă, citeam din volumul de nuvele al 
Iui Hemingway „Cîștigătorul nu ia nimic" !. Spune tu, Nadia, 
pe cine să crezi?!". Grozavă dilemă. Dar, cum există și cîști- 
gători care iau totul și cîștigători care nu iau nimic, eu zic să 
credem și grupul Abba și pe Hemingway ! • Cristina Bălănes- 
cu ; Ne vedem la „Universiadă*4 • Aurica Ungur : Am citit cu 
atenție scrisoarea către mama ta. Cred că i-o poți trimite. Și, 
fruntea sus ! • Gigi R. : La mulți ani, cu ocazia zilei tale de 
naștere. Cred că prietena ta, Iuliana I., îți va trimite, la rîndul 
ei, o scrisoare de felicitare • Marian Badea: Amuzantă anec
dota ta și, în consecință, o transcriu : „Un concurs de... min
ciuni : Primul mincinos : Eu am urcat Cascada Niagara înot ; 
Al doilea : Eu am urcat Cascada Niagara cu barca! Cîștî- 
gătorul : Da, domnilor, așa este. I-am văzut eu!“. • George
Baciu : Foarte frumoasă scrisoarea ta de dragoste și poezia, de
dicate Viorelei M. Din păcate, spațiul nu-mi permite să le tran

scriu, dar cred că vă veți împăca • Cristina Neacșu : Scriito
rului Ion Hobana ii poți scrie pe adresa Uniunii scriitorilor din 
București. In ceea ce privește întrebarea pe care mi-o adresezi, 
cit de mult cred in mine, ce să-ți răspund ? Cred suficient de 
mult ! • Camelia Ursache : Cazul fratelui tău este, într-adevăr, 
ciudat. Iți promit că un redactor al ziarului va analiza proble
ma și va lua legătura cu conducerea școlii respective • Andrei 
Ciubotariu i Sint și filatelistă. dar... timpul imi lipsește ! Vei 
primi ilustrata • Maria Cirilesc: Intr-adevăr, ești prima care 
îmi trimite o scrisoare din partea unei promoții ’81. Vă felicit, 
pe tine și pe toți colegii tăi. de la Liceul industrial de pre
lucrare a lemnului Deda. Si, succes mai departe ! • Carmen I.S. : 
In locul tău aș prefera voleiul • Mihail Binder: In respectiva 
emisiune nu am spus că șoferii profesioniști conduc mai riscant, 
mai agresiv decit șoferii amatori. Ceea ce nu înseamnă că ei 
conduc mai prost. E o diferență de nuanță • Mariana Moice : 
Succes la apropiatul tău examen ! • Florina Pătrașcu : Bună 
gluma ta cu boxerii, apropo de recentele Campionate europene : 
„Cîte lovituri tari ai primit ? — Patru ! — Imposibil, eu am nu
mărat 6 foarte clare ! — Poate ai dreptate, dar pe ultimele două 
nu le-am mai simțit !" • Daniela Oprea : Visurile tale sînt 
multe și mari : să ajungi poetă ca Eminescu, doctoriță foarte 
bună, și să te întilnești cel puțin o dată cu Julio Iglesias. Ulti
mele două sînt foarte posibile, dar pentru a ajunge și poetă 
foarte bună, mai trebuie să te ocupi puțin de limba română. Nu 
ți-o spun cu răutate, dar... • Elena Scărlătescu : M-a emoțio
nat tot ce mi-ați scris. La cei 80 de ani ai dumneavoastră, vă 
doresc mulți înainte, sănătate și fericirO. Vă voi satisface dorin
ța, mai ales că am vizitat localitatea în care trăiți, anul trecut, 
și mi-a plăcut foarte mult • Lîliaoa Sandu : „M-am întristat 
că. sîmbătă 18 aprilie, la demonstrația care a avut loc la Deva, 
cu lotul feminin de gimnastică, nu ai fost prezentă și tu. Al 
putea să-mi spui pentru ce motiv n-ai putut veni Pentru 
același motiv pentru care n-am reușit să scriu rubrica de sîmbă- 
ta trecută : mă pregătesc intens pentru „Universiadă44. Demon

strați* de la Deva mi-ar fi răpit patru *ntren*mer.te șL eu :ot 
regretul sincer, n-am putut onora invitația • Adrian* ri Iris* 
Poptile : Vă mulțumesc pentru urări și sint convinsă că Adriana 
va mai dobîndi și alte premii pentru picturile ei. în ceea ce o 
privește pe Irina, li precizez că am început gimnastica la virsta 
de 6 ani • Florența Vasile : Mi-a plăcut cum ai descris-o pa 
profesoara ta de română și de latină. Fără îndoiala, e o profe
soară model și te rog s-o feliciți din partea mea • Mi re ia Mar
cel* Bechet: Gimnastica nu e o joacă și, dacă ție și colegelor tale vă 
place atit de mult, vă sfătuiesc să mergeți la un club. în nici un 
caz nu mai încercați diferite elemente (grele) fârâ un profesor 
lingă vqi. Ai văzut ce se poate intimpla • Luci* Bădiță : La 
virsta ta, voleiul ar fi mai nimerit • Constantin Balearc* s 
Cristinei Grigoraș și Rodicăi Dunca le poți scrie la Deva, pe 
adresa Clubului „Cetatea". Tot acolo Ii Ee poate scrie și celor
lalte gimnaste din lot : Emilia Eberle, Dumitrița Turner, Ecateri- 
na Szabo, Lavinia Agache etc. • Vali Maierean : Cind am des
chis scrisoarea ta, am crezut în prima clipă că textul e... tipărit, 
așa de frumos scrii ! Felicitări ! La întrebarea ta — „Cit v* mai 
rezist* Nadia Comâneci asaltului de scrisori care se repetă săp- 
tăminal?" — un singur răspuns: Deocamdată, rezist! • Lilian* 
Lostun : Din păcate, nu am citit acel articol din ziarul „Sportul44, 
în care se spune că îi datorez mult Elenei Leuștean. Ti datorez, 
în ideea că ea a fost o deschizătoare de drumuri în gimnastica 
noastră feminină. Probabil, peste ani, se va spune și despre 
mine că am fost o deschizătoare de drumuri • Daniela Cristin* : 
Frumoasă poezia trimisă de tine, dar — dincolo de ea — cred 
că ești un pic pesimistă și chiar un pic egoistă. încearcă să ana
lizezi totul obiectiv, gindindu-te că lumea mai poate fi privită 
și din alt unghi decit cel propriu. Mai scrie-mi • Virgil Ilieșu : 
Era absolut normal sâ mă duc la aeroport pentru a le intimpina 
pe Cristina Grigoraș și Rodica Dunca. Sînt colegele și prietenele 
mele. De aceea, m-am gindit să vă ofer și astăzi, în rubrică, o 
fotografie făcută atunci, la sosirea lor de la Madrid • Dan* 
Săratu : încă nu s-a stabilit componența echipei noastre pentru 
Universiadă. Lotul este lărgit și urmează ca, pe baza unor con
cursuri de verificare, să fie selecționat lotul restrins. In privința 
gimnastelor de peste hotare, care vor veni la București, am mai 
scris. Elena Davidova, campioană olimpică absolută, și-a anunțat 
participarea • Radu Socaciu : Lavinia Agache nu a participat 
la „europene", din cauză că nu avea încă virsta regulamentară. 
Dacă ar fi mers, aducea și ea, cu certitudine, cel puțin două 
medalii !

In încheiere, vreau să vă spun că am primit pe adresa redac
ției o nouă scrisoare de peste hotare. Ea vine din S.U.A. și este 
semnată de o fetiță care este, probabil, în clasa I și abia învață 
alfabetul. Se numește Angie Kern și adresa ei este RR 14, Box 
306, Bedford Ind., 47421.

Pe simbăta viitoare...

In zilele de 29. 30 și 31 mai 
ax. în orașul Băilești. jude
țul Do!j. se va desfășura a 
tin-a ediție a Festivaluîui- 
aoneurs de murieâ populară 
și ușoară „Primăvara băi- 
tew*a*“. La concurs pot 
participa cite un solist de 
muzica popular* fi unul de 
muceâ ușoară, fir* limite de 
rimă, de la cluburi munci
torești ta case de cultură. 
Repertoriul fiecărui concu
rent de muzică populară va 
fi alcătuit din două piese 
din șoca folclorică respec
tivă. iar soliștii de muzică

PROBLEMA 
SĂPTĂMÎNII

O yritie Instructivi, rn 
tebln plină de piese repre
zintă pnMemă aeevtei văp- 
limtnL Albnl mată ri dă 
■ăl ia 2 aatiri :

Mintia prebtemt i peeee- 
îrnte „te uimitoare» :
t-erdj • Mied î b3 - Tfi 3 CM 
mau Le^3 t Mm* 2-b3 -
Dfî 1 nul nn l evH !
r„ Î M XXbî mat,
os l e:d3 ! DU ! !bU + 

3 NW ntaL

ușoară vor prezenta două 
piese din creația compozito
rilor români.

In cadrul „Primăverii băi- 
leștene44 vor fi organizate 
recitaluri ale unor valoroși 
inîerpreți profesioniști, con
certe in aer liber, o paradă 
• portului popular, o gală 
de filme realizate de cine- 
cluburi din județul Dolj, 
simpozionul „Permanențe 
băileștene44, expoziții de artă 
plastică și foto, transmisiuni 
In rețeaua de radio și tele
viziune.

CELE MAI HARNICE ȘI FRUMOASE
TINERE SUCEVENE

La Suceava s-a desfășurat faza județeană a concursului 
OBtretiL fnnntMetii". Au fost prezente 10 concurente, 

•****•■■■•» ftarial b perie aoo tinere muncitoare, coope- 
f - : -icpcif anterioare.

C-lHljatoate an fort detemnate, in ordine : Tania Hnatiuc 
wndtyoare. Aceste gneraU CdLinerti — Dărmânesti, Lumi: 
BHa Oraru. faertftor comercial la magazinul ..Bucovina" Su
ceam, ri Mihaela Voicu. muncitoare, întreprinderea de trico
taje ..Bucarma-, Rădăuți. (MIRCEA MOTRICI).

HORTICULTORI
O bogată activitate de pro

ducție desfășoară elevii Li
ceului agroindustrial Geoa- 
giu pe cele 15 ha de teren 
atribuite acestei școli. în so- 
lariile confecționate de ei au 
cultivat și livrat legume în 
valoare de circa 3 000 lei, iar

MUZEU ȘCOLAR
Din anul 1964 cercul de pe

dagogie al elevilor, sub în
drumarea profesorilor, a 
Început să stringă cu sirg șl 
pricepere documente origina
le, studii, fotografii, hărți te
matice, distincții acordate cu 
diverse prilejuri, lucrări de 
artă plastică, costume națio
nale din zonă, diverse mate
riale didactice etc. Bogatul 
material documentar este as
tăzi organizat într-un muzeu 
școlar, singurul In Dobfogea, 
demn de toată invidia. Se 
descifrează aici momente im
portante din istoria învăță- 
mîntulul nostru, și îndeosebi 
al celui dobrogean, căci mu
zeul amintit, deschis recent,

ȘI ZOOTEHNIȘTI
în sere, răsaduri de legume 
și flori. De asemenea, au li
vrat pomi fructiferi în valoa
re de 13 000 lei. In ferma 
zootehnică elevii îngrijesc cu 
pricepere și pasiune, cu cele 
mai bune rezultate, 32 tauri
ne. 160 oi și zeci de porci. 
(IOAN VLAD).

aparține colectivului de elevi 
și profesori ai Liceului peda
gogic din Constanța. (G.G. 
FLOREA).

Desen de
NIC. NICOLAESCU

Rubrică realizată de VASILE RAVESCU
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Președintele Republicii Algeriene 
Democratice și Populare l-a primit 

pe ambasadorul României
STIRI-NOTE-COMENTĂRII-STIRINOTECOMENTĂRII-STIRI-NOTE-COMENTARII

„SClNTEIA 
TINERETULUI" 
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ALGER 15 (Agerpres). — 
Președintele Republicii Alge
riene Democratice și Populare, 
Chadli Bendjedid. secretar ge
neral al partidului Frontul de 
Eliberare Națională, l-a primit 
pe ambasadorul României la Al
ger. Ioan Lăzărescu. în legătură 
cu încheierea misiunii sale în 
această tară.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, au fost transmise

șefului statului algerian un sa
lul cordial și cele mai bune 
urări de sănătate și fericire per
sonală. de prosperitate și pro
gres poporului algerian prieten.

Mulțumind, președintele Alge
riei a rugat, la rîndul său. să se 
transmită tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un cald salut și urări 
de succese în activitatea pe care 
o desfășoară în fruntea parti
dului și statului român. închi
nată propășirii și prosperității 
României, cauzei păcii și înțe
legerii internaționale.

Președintele Republicii Populare Benin 
l-a primit pe ambasadorul României
COTONOU 15 (Agerpres). — 

Președintele Comitetului Central 
al Partidului Revoluției Popu
lare a Beninului. președintele 
Republicii Populare Benin, Ma
thieu Kerekou, l-a primit pe am
basadorul țării noastre la Coto
nou, Octavian Cărare, cu ocazia 
încheierii misiunii sale în această 
țară.

Cu acest prilej, din partea to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socialiste 
România, au fost transmise pre
ședintelui Beninului un salut 
cordial și urări de sănătate și fe
ricire personală, iar poporului 
beninez prieten, urări de succes 
și prosperitate-

Mulțumind pentru mesajul pri
mit, președintele Kerekou a ru
gat să se transmită tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. în numele 
Partidului Revoluției Populare a 
Beninului, al Consiliului Execu
tiv Național și al. său personal, 
un salut militant prietenesc. îm
preună cu călduroase urări de 
sănătate și fericire, iar poporu
lui român, succese în construcția 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate.

Președintele Beninului a evo
cat în cuvinte calde vizita sa în 
România, convorbirile fructuoase 
avute cu președintele Nicolae 
Ceaușescu, în 1976.

Vizita delegației 
parlamentare 

române în India
DELHI 15 (Agerpres). — 

în continuarea vizitei pe care 
o întreprinde în India, la in
vitația parlamentului din a- 
ceastă țară, delegația parla
mentară romană, condusă de 
tovarășul Iosif Szasz, vice
președinte al Marii Adunări 
Naționale, a avut o întreve
dere cu Pranab Kumar 
Mukherjee, ministrul comer
țului, industriei oțelului și 
minelor.

Apreciindu-se evoluția po
zitivă a relațiilor de priete
nie și colaborare dintre 
România și India, a fost ex
primată voința celor două 
țări, popoare și parlamente 
de a acționa pentru continua 
adincire și diversificare a 
conlucrării bilaterale în toa
te domeniile de activitate. O 
atenție deosebită a fost acor
dată problemelor legate de 
intensificarea schimburilor 
comerciale și cooperării eco
nomice reciproc avantajoase.

La întrevedere a participat 
Dumitru Niculescu, ambasa
dorul României în India.

Convorbiri economice româno-sovietice
MOSCOVA 15 — Trimisul A- 

gerpres, I. Dumitrașcu, transmi
te : Nicolae Constantin, vice- 
prim-ministru al guvernului, re
prezentantul permanent al 
României la C.A.E.R.. prezent la 
Moscova, unde a participat la lu
crările ședinței a 99-a a Comi
tetului Executiv al C.A.E.R., a 
avut, vineri, o lntîlnire cu N. 
Baibakov, vicepreședinte al Con
siliului de Miniștri, președintele 
Comitetului de Stat al Planifi
cării al U.R.S.S.

Cu acest prilej, au fost abor
date probleme legate de dezvol
tarea și diversificarea pe diver
se planuri a colaborării econo
mice româno-sovietice

A fost prezent Traian Dudaș, 
ambasadorul țării noastre în 
Uniunea Sovietică.

în aceeași zi, Nicolae Constan
tin a avut convorbiri cu N. V. 
Talizin, vicepreședinte al Con
siliului de Miniștri al Uniunii 
Sovietice, reprezentantul per
manent al U.R.S.S. la C.A.E.R., 
președintele părții sovietice în 
Comisia interguvernamentală 
sovieto-română de colaborare 
economică și tehnico-științifică.

Au fost examinate aspecte pri
vind dezvoltarea cooperării eco
nomice și specializarea în pro
ducție dintre cele două țări, ca 
și extinderea schimburilor bila
terale.

la ședința a 99-a 
a Comitetului Executiv al C. A. £ R.

Comunicat cu privire

Nava cosmică „Soiuz 40", cu echipaj comun
româno-sovietic, s-a cuplat cu complexul orbital

„Saliut 6 „Soiuz T-4

Lucrările celui de-al Vl-lea Congres 
al Partidului Socialist Unit din Berlinul 

occidental
BERLINUL OCCIDENTAL 15 

(Agerpres). — în Berlinul occi
dental s-au deschis vineri lu
crările celui de-al Vl-lea Con
gres al Partidului Socialist Unit 
din Berlinul occidental, la care 
participă peste 600 de delegați. 
Sint prezente, de asemenea, de
legații ale unor partide comu
niste și muncitorești din nu
meroase țări. Partidul Comunist 
Român este reprezentat de to

varășul Iosif Uglar, membru al 
Comitetului Central al Partidu
lui Comunist Român.

Președintele partidului. Horst 
Schmitt, a prezentat raportul 
de activitate al Comitetului Cen
tral. El a făcut o analiză a si
tuației generale și politice din 
Berlinul occidental și a avansat 
soluții pentru apărarea intere
selor oamenilor muncii vest- 
berlinezi. pentru cauza demo
crației și progresului.

• LA PRAGA a fost semnat 
programul de colaborare tehni- 
co-științifică în domeniul con
trolului calității produselor și 
metrologiei pe perioada 1981— 
1985. între Inspectoratul general 
de stat pentru controlul calității 
produselor din țara noastră și 
Oficiul pentru standardizare și 
măsuri din Cehoslovacia. Din 
partea română. documentul a 
fost semnat de Gheorghe Costea 
— inspector general de stat, iar 
din partea cehoslovacă de Ti- 
motei Hill — președintele ofi
ciului.

în perioada 12—14 mal 1981 a 
avut loc. la Moscova, ședința a 
99-a a Comitetului Executiv al 
Consiliului de Ajutor Economic 
Reciproc.

La ședință au participat re
prezentanții țărilor in Comitetul 
Executiv, locțiitori ai șefilor de 
guverne. Delegația română a fost 
condusă de tovarășul Nicolae 
Constantin, viceprim-ministru al 
guvernului, reprezentantul per
manent al Republicii Socialiste 
România in C.A.E.R.

Comitetul Executiv a aprobat, 
în vederea prezentării spre exa
minare ședinței a XXXV-a a 
sesiunii C.A.E.R.. rapoartele cu 
privire la stadiul realizării Pro
gramului complex și la sarcinile 
adîncirii și perfecționării in 
continuare a colaborării țărilor 
membre ale C.A.E.R. în anii 
'80 ; activitatea Consiliului de 
Ajutor Economic Reciproc între 
ședințele a XXXIV-a și a 
XXXV-a ale sesiunii: rezul
tatele coordonării planurilor 
economice ale țărilor membre 
ale Consiliului pe 1981—1985 și 
proiectul „Planului convenit al 
acțiunilor multilaterale inte- 
graționiste" pe cincinalul în 
curs ; perfecționarea, în conti-

Mobilizator manifest al voinței 
de pace, independență și progres

(Urmare din pag. I) 

mocrate, cu mișcările de 
eliberare națională, cu toa
te forțele democratice, antiim- 
perialiste. Punem neabătut la 
baza acestor relații principiile 
egalității, respectului reciproc, 
ale schimbujui de experiență 
și întrajutorării tovărășești, 
spiritul solidarității internațio
nale. Viața — judecătorul su
prem — a demonstrat că nu
mai și numai pe această bază 
se poate asigura întărirea so
lidarității internaționale, se 
poate realiza o nouă unitate în 
lupta pentru progres social 
pentru independență și pace". 
Este semnificativă, totodată, 
relevarea, în cuprinsul Expu
nerii a rolului din ce în ce mai 
important pe care este chema
tă să-l joace națiunea ca fac
tor dinamizator al ascensiunii 
pe coordonatele progresului, al 
luptei antiimperialiste, pentru 
apărarea și consolidarea inde
pendenței.

în condițiile lumii de azi. In 
care, pe fundalul crizei econo
mice. a crizei generale a siste
mului capitalist, a crizei ve
chiului sistem de relații inter
naționale inechitabile, politica 
de dominație, de război. în
cercările de dezbinare a forțe
lor progresiste dobindesc di
mensiuni tot mai îngrijorătoa
re, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
face o strălucită demonstrație 
a faptului că nimic nu trebuie 
să slăbească frontul de luptă 
al popoarelor. în aceste îm
prejurări, se arată în Expune
re, se impune mai mult ca 
oricînd întărirea unității și 
colaborării clasei muncitoare, 
țărănimii, intelectualității, a 
tuturor popoarelor dornice de 
libertate, pentru a respinge 
toate acțiunile cercurilor reac
ționare, manifestările neofas
ciste, pentru apărarea libertă
ților democratice și asigurarea 
progresului social, a indepen
denței fiecărei națiuni. Un op
timism lucid, bazat pe analiza 
profund științifică, materialist- 
dialectică a evoluțiilor și feno
menelor atît de complexe ale 
lumii contemporane caracteri
zează ideile expuse de tovară
șul Nicolae Ceaușescu în le
gătură cu perspectiva luminoa
să de trecere a noi și noi țări 
pe calea socialistă de dezvol
tare economico-socială, fiind 
subliniată, în acest context, 
marea diversitate a condițiilor 
concrete în care are loc acest 
proces amplu, precum și ne
cesitatea asigurării dreptului

sacru al fiecărui popor de a-și 
decide de sine stătător desti
nele. fără nici un amestec din 
afară.

Politica de pace a României 
socialiste, participarea activă a 
țării noastre în eforturile de 
soluționare justă și viabilă a 
marilor probleme contempora
ne își găsesc, la rîndul lor, o 
strălucită reafirmare în Expu
nerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. Consecventă direc
țiilor și orientărilor fundamen
tale trasate de cel de-al XII-lea 
Congres al partidului, Româ
nia așază la baza relațiilor 
sale cu toate țările socialiste, 
cu țările în curs de dezvolta
re și nealiniate, cu .toate sta
tele lumii, fără deosebire de 
orînduire socială, principiile 
noi ale dreptului internațional, 
militează cu fermitate pentru 
■unirea eforturilor tuturor na
țiunilor Terrei, pentru spo
rirea contribuției acestora 
la soluționarea problemelor 
cardinale ale epocii in care 
trăim. Ampla trecere în revis
tă a marilor dosare contem
porane prilejuiește secretaru
lui general al partidului lansa
rea unui nou și vibrant apel la 
rațiune, la spiritul de bunăvo
ință al tuturor statelor pentru 
a opri deteriorarea in continu
are a climatului politic mon
dial și alunecarea omenirii 
spre un cataclism nuclear.

Fără îndoială, așa cum. eu 
Înalt spirit de responsabilitate 
arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. problema primor
dială a zilelor noastre o consti
tuie escaladarea continuă a 
cursei inarmărilor. îndeosebi a 
înarmărilor nucleare. Dincolo 
de faptul că armele care pro
liferează în ritmuri de-a drep
tul absurde sint, prin ele inse
le, veritabili purtători mate
riali ai politicii de forță și de 
amenințare cu forța, un grav 
pericol la adresa civilizației, 
uriașa competiție militară re
prezintă o absurdă risipă de 
valori umane, materiale și fi
nanciare, un puternic factor 
destabilizator al economiei 
mondiale. Iată de ce Româ
nia socialistă participă activ, 
de pe poziții constructive la 
reuniunea general-europeanâ 
de la Madrid, pronunțindu-se 
pentru încheierea acesteia cu 
rezultate concrete, pozitive, 
care să marcheze un pas îna
inte pe calea înfăptuirii inte
grale a Actului final de la Hel
sinki, a continuării procesului 
de destindere, de întărire a 
securității și colaborării rodni

ce între națiunile continentu
lui. Este reafirmată în acest 
context însemnătatea pe care 
țara noastră o acordă organi
zării și desfășurării, în cadrul 
procesului C.S.C.E., a confe
rinței pentru sporirea încrede
rii și dezarmare în Europa, 
zonă geografică în care cursa 
înarmărilor atinge in prezent 
cele mai îngrijorătoare ritmuri, 
într-o pledoarie convingătoare, 
făcută in numele vieții și al 
păcii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu demonstrează lim
pede necesitatea imperioasă a 
opririi noii escalade militare 
pe continent, a renunțării la 
planurile N.A.T.O. de desfășu
rare în Europa a rachetelor 
nucleare strategice, a trecerii 
neîntirziate la negocieri în a- 
ceastă problemă de vitală în
semnătate. E cit se poate de 
clar că vremea simplelor de
clarații-de bune intenții a tre
cut. Soluționarea pozitivă a a- 
cestui dosar complex impune, 
mai mult ca oricind, trecerea 
de la declarațiile propagandis
tice. polemice, la propunerile 
concrete menite a scoate lu
crurile din impas și a condu
ce la negocieri constructive. în 
acest sens, opinia publică de 
pretutindeni așteaptă ca 
N-A.T.O., Statele Unite să se 
situeze pe poziții constructive 
și să accepte inițierea negocie
rilor. Este necesar, de aseme
nea. ca la dezbaterea și rezol
varea unor probieme care vi
zează. fără excepție, destinul 
de pace al popoarelor, să par
ticipe activ toate statele, de
oarece toate deopotrivă poarta 
răspunderea pentru înfăptuirea 
destinderii, pentru apărarea 
independenței și păcii. „Să 
spunem an NU ferm armei a- 
tomo-nueieare. cursei înarmă
rilor. Să făurim cea mai pu
ternică armă din lame, in sta
re să se opună războiului, 
arma unității popoarelor in 
lupta pentru pace. pentru 
dreptul suprem al oamenilor 
la viață si libertate!", afirma 
tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Din același atașament ne
dezmințit Ia cauza supremă a 
păcii, secretarul general al 
partidului arăta că nu există 
de fapt coo flirt. in orice parte 
a Înmii, care să jntfifire 
recurgerea Ia arme. Armele 
păcii, ale rațiunii poc pune ca
păt îngrijorătoarei situații din 
Liban, conflictului din Orien
tul Mijlociu, tuturor conflic
telor internaționale, oriunde ar 
apărea ele. Aidoma unui lait
motiv, apelul la rațiune, la a-

pararea celui mai scump bun 
al umanității — viața, se în
soțește permanent, în acest ve
ritabil manifest al năzuinței și 
voinței de pace care este Ex
punerea de la 8 Mai, cu încre
derea revoluționarului de 
aleasă esență în capacitatea 
popoarelor de a opune un re
fuz unanim distrugerii și mor- 
ții. de a asigura generațiilor 
viitoare, tineretului o lume 
ferită de spectrul armelor și 
războaielor pustiitoare, o lume 
mai generoasă, mai bună și 
mai dreaptă. Acesta este de 
fapt sensul major al vastei 
activități constructive a Parti
dului Comunist Român, a 
României socialiste, a celui 
mai ales reprezentant al po
porului nostru. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. in lumea 
contemporană, în eforturile de 
înnoire revoluționară a socie
tății umane, de edificare a 
unui viitor luminos. Asocierea 
plenară a tinerei generații la 
acest amplu proces de plămă
dire a viitorului își găsește o 
emoționantă exprimare, in che
marea mobilizatoare pe care o 
adresează
Ceaușescu la marele moment 
aniversar: „Angajați-vă. dragi 
tovarăși și prieteni tineri, cu 
toate forțele și elanul tineresc 
în lupta pentru transformarea 
revoluționară a lumii, pentru 
făurirea celei mai drepte orin- 
duiri sociale, a comunismu
lui !*.

înaltul mandat de încredere 
cu care partidul. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu investesc ti- 
năra generație a patriei, gri
ja părintească față de soarta 
acesteia reprezintă pentru ti
neretul României socialiste, 
pentru organizația «a revolu
ționară. Uniunea Tineretului 
Comunist, un puternic imbold 
de a acționa cu neprecupețit 
elan și dăruire pentru înfăp
tuirea exemplară a politicii in
terne și externe a partidului 
și statului, pentru sporirea 
contribuției sale la unirea e- 
forturilor tinerilor de pretu
tindeni. alături de popoare, in 
lupta pentru promovarea nou
lui, pentru clădirea unui viitor 
de independență, pace și pro
gres. Strălucita Expunere a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
generoasele idei pe care le a- 
firmâ au un larg și profund 
ecou in cugetul și simțirea ti
nerei generații a țării, care își 
exprimă, și cu acest înălțător 
prilej, sentimentele sale cele 
mai alese de dragoste și sti
mă pentru partid, pentru to
varășul Nicolae Ceaușescu, a- 
tasamentul nedezmințit la o 
politică al cărei principal be
neficiar este.

nuare. a colaborării tehnico- 
științifice în direcția creării și 
introducerii accelerate în pro
ducție de tehnologii și tehnică 
modernă și de noi materiale.

In vederea îndeplinirii hotă- 
rîrilor ședinței a XXXIV-a a se
siunii C.A.E.Ra Comitetul Exe
cutiv a examinat mersul îndepli
nirii acțiunilor privind organiza
rea specializării și cooperării în 
producția de noi mijloace pen
tru conducerea proceselor teh
nologice, produse ale bazei 
elemente electronice 
materiale speciale 
tehnologice pentru 
electronică, utilaje 
mente moderne pentru extracția 
in carieră a minereurilor utile 
și construcția de conducte ma
gistrale, mașini și utilaje care 
să asigure utilizarea rațională 
și consumul economicos de 
combustibil și energie:

Ținind seama de importanța 
mare a acestor probleme pen
tru dezvoltarea economiilor 
țărilor membre ale C.A.E.R., s-a 
subliniat necesitatea accelerării 
pregătirii de convenții cores
punzătoare, îndeosebi în dome
niile creării bazei de elemente 
electronice unificate și 
carii în cooperare de 
ale microelectronicii 
tehnica de calcul.

Comitetul Executiv a adoptat 
acțiuni de colaborare, inclusiv 
in domeniul științei și tehnicii, 
îndreptate spre accelerarea dez
voltării și creșterea eficienței 
economiei naționale a Repu?. 
blicii Socialiste ‘ 
rile membre ale 
acorda asistență 
tehnico-științifică 
menii importante, 
nomia sa națională 
agricultura, geologia, transpor
turile. energetica, medicina, în
zestrarea institutelor și cen
trelor de cercetări, pregătirea 
cadrelor științifice și tehnice.

Au fost examinate alte pro
bleme ale colaborării econo
mice și tehnico-științifice.

Ședința Comitetului Executiv 
s-a desfășurat într-o atmosferă 
de prietenie și înțelegere reci
procă. tovărășească.

de 
unificate, 

și utilaje 
industria 

și echipă-’

fabri- 
produse 

pentru

Vietnam. Ță- 
C.A.E.R. vor 
economică și 

R.S.V. în do- 
pentru eco- 

cum sint

tovarășul Nicolae

Intilniri româno 
vest-germane

BONN 15 (Agerpres). — Cu 
prilejul vizitei în R.F. Germania, 
tovarășul Vasile Pungan, minis
tru secretar de stat, a avut con
vorbiri cu Gunther Van Well, 
secretar de stat la Ministerul de 
Externe, și s-a întîlnit cu Berndt 
von Staden, director general la 
Cancelaria federală.

De asemenea, a fost primit de 
Franz Josef Strauss, ministru 
președinte al landului Bavaria, 
președinte al Uniunii Creștin- 
Sociale.

în spiritul înțelegerilor româ
no—vest-germane la nivel înalt 
au fost examinate aspecte ale 
relațiilor bilaterale și posibilită
țile dezvoltării acestora in 
continuare.

La intilniri a participat amba
sadorul Republicii Socialiste 
România la Bonn, Ion Râmbu.

MOSCOVA 15 (A-
gerpres). — Trimisul 
Agerpres, I- Dumitraș
cu, transmite: La Cen
trul de dirijare a zbo
rurilor cosmice din 
Moscova, unde urmă
rim pe ecran zborul 
navei „Soiuz 40“, avind 
la bord echipajul so- 
vieto-român, s-a reali
zat — la ora stabilită 
— legătura radio cu cei 
doi cosmonauți care au 
informat că au început 
pregătirile pentru pu
nerea în funcțiune a 
motoarelor pentru ma
nevre. Ei au trecut, de 
asemenea, la verifica
rea și controlul siste
melor aflate Ia bord.

Nava „Soiuz 40“, a- 
vîndu-i 
Leonid 
Dumitru 
străbătut 
10 500 
care

la bord pe 
Popov, și pe 
Prunariu. a 
aproximativ 

de kilometri, 
o separau de 

complexul științific 
spațial, de asemenea, 
efectuînd manevre de 
corecție a orbitei care 
să o apropie de țintă. 

Comandantul navei 
anunță că între ..So
iuz 40“ și stația orbita
lă au mai rămas 25 de 
kilometri. Viteza de a- 
propiere scade la 40 
metri pe secundă. Pes
te puțin timp la cen
trul de dirijare parvi
ne o altă informație 
din care rezultă că vi
teza de apropiere este 
de 15 metri pe se
cundă.

De la bordul com
plexului orbital se a- 
nunță că „Soiuz 40“ 
este reperat vizual. 
Distanța între navă și 
complex se micșorează 
la circa 1 000 de me
tri. Camera de luat 
vederi instalată la bor
dul stației orbitale a 
prins in vizor nava 
care se apropie pentru 
cuplare.

Pe ecranele de la 
Centrul terestru re
apar secvențe transmi-

se de camerele de pe 
„Saliut 6“. Pe fundalul 
conturului Pămîntu- 
lui se observă imagi
nea navei „Soiuz 40“ 
care crește cu fiecare 
secundă. Se văd lumi
nile stației orbitale de 
care nava cosmică, cu 
Popov și Prunariu la 
bord, se apropie cu o 
viteză de 30 de centi-

„Vă felicităm !* —
se aude, atît în sala, 
cît și, desigur, la bor
dul celor două vehi
cule cosmice, vocea 
conducătorului opera
ției de cuplare.

în marea 
Centrului de dirijare 
a zborurilor 
răsună aplauze puter
nice. Specialiștii se

sală a

cosmice

metri pe secundă. „So
iuz 40“ conectează lu
minile modulului de 
cuplare. Distanța este 
de aproape 10 metri.

Se aude glasul lui 
Prunariu : „S-a reali
zat cuplarea".

Este ora 21,50, ora 
Bucureștiului. A fost 
efectuată joncțiunea 
navei cosmice „Soiuz 
40“ cu complexul orbi
tal „Saliut 6“ — „So
iuz T-4".

felicită pentru această 
nouă și foarte impor
tantă reușită a oame
nilor de știință și cos- 
monauților, între care 
se află și un cetățean 
al Republicii Socialis
te România.

Timp de cîteva ore 
legătura cu cei patru 
cosmonauți — Pruna
riu, Popov, Kovalio- 
nok și Savinîh — se 
păstrează doar prin ra
dio, fiind întreținută 
de numeroasele stații

de urmare aflate în 
jurul globului. Prime
le două rotații care 
urmează sint cele mai 
grele, cosmonauții a- 
vînd de efectuat o se
rie de operații de mare 
importanță, îndeosebi 
pentru asigurarea e- 
tanșeității. Totul se 
desfășoară însă cu 
bine și în jurul orei 1 
noaptea, ora Bucu
reștiului, cînd trans
mitem, evenimentul 
mult așteptat s-a pro
dus. Camerele de te
leviziune funcționează 
din nou.

Se aude comanda 
„Deschideți trapa". 
•Apar, surîzători și fe
riciți, compatriotul 
nostru Dumitru Prp- 
nariu și Leonid Po
pov. Se trece la bor
dul complexului orbi
tal.

O întîlnire frățească, 
călduroasă, în Cosmos, 
care ne emoționează 
pe toți.

Satisfacția tuturor 
celor ce au realizat a- 
ceastă importantă ret k 
șită tehnică este mari" 
Ea pune încă o dată 
în evidență măreția 
geniului uman, teh
nica pe care el a 
creat-o și care dă as
tăzi posibilitatea unor 
asemenea performanțe 
de excepție, eviden
țiind rezultatele bunei 
colaborări a oamenilor 
de știință și cosmo- 
nauților din România 
și Uniunea Sovietică, 
ca un simbol al prie
teniei trainice dintre 
popoarele și partidele 
noastre constructoare 
ale socialismului și co
munismului.

Apropierea și cupla
rea au fost controlate 
atît de Centrul de di
rijare a zborurilor cît 
și de către echipaj, ele 
fiind realizate auto
mat. Cei doi cosmo
nauți Prunariu și 
POpov se simt bine.

SÎMBATA, îs mai

PROGRAMUL I

8.30 Teleșcoală.' 9.10 Teatru TV: 
„Henric al VIII-lea“ de William 
Shakespeare. Producție a televiziu
nii engleze BBC. 12,00 Concert edu
cativ. Filarmonica din Botoșani 
(II). 13,00 Mozaic cultural-artistic- 
gportiv. 18,35 Săptămîna politică. 
18,50 1001 de «eri. 19,00 Telejurnal. 
19,30 Călătorie prin țara mea. 19,50 
Teleenciclopedia. 20,35 Film serial: 
„Dallas". Episodul 7. 21,25 Varie
tăți... antologice. 22,15. Telejurnal • 
Sport. 22,30 Nocturnă TV.

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal. 19.30 Maeștrii ar
tei muzicale românești. Violonistul 
Ștefan Ruha. 20.20 Reportaj TV. 
„Legende noi pe Valea Frumoa- 
sei“. 20,40 Piese de mare populari
tate în' concert. 21,30 Orizont teh- 
nico-științific. 22.15 Telejurnal • 
Sport. 22.30 Nocturnă TV.

DUMINICA, 17 MAI

PROGRAMUL I

8.30 Tot înainte! 9,05 Șoimii pa
triei. 9.15 Film serial pentru copii: 
„Peripeții de vacanță". Premieră 
TV. Ecranizare a romanului „Doi 
ani de vacanță" de Jules Verne. 
— episodul 1. 9,40 Omul și sănă
tatea. 10,00 Viața satului. 11.45 
Bucuriile muzicii. 12,30 De strajă 
patriei. 13,00 Telex. 13,05 Album 
duminical. Din sumar: Cîntec de 
mai.; Comici vestiți ai marelui e- 
cran pe micul ecran : stan și 
Bran; Surîsul tinereții; 14,00 Dese
ne animate; Meridianele cîntecului 
și dansului. 15,10 Ecranizări după 
opere literare românești: „Moara 
cu noroc" — ultima parte. 16,00 
Telesport. Rugby: U.R.S.S. — 
România în Campionatul euro
pean; Fotbal: A.S.A. Tg. Mureș — 
F.C. Olt din Campionatul național. 
17,50 Șah. 18,00 Bergen — chema
rea mării. 18.20 Călătorii spre vii
tor — concurs pionieresc. 19,00 
Telejurnal. 19,25 „Cîntarea Româ
niei" : De pe marea scenă a țării 
pe micul ecran — județul Mureș.

21.00 Film artistic: „Medicul de la 
Asigurări-. Prer.-.:erâ TV — produc
ție a studiourilor italiene. Cu: Al
berto Sordi, Bice Valori. Sara Fran- 
chetti. 22.35 Telejurnal- Sport.

PROGRAMUL II

11.00 Teleșcoală. 13.M Concert e- 
ducativ. 14.00 Reportaj T: Olimpi
cii. 14,15 Din muzica și dansurile 
popoarelor. 14.50 Desene animate. 
15,15 Premiere muzicale TV. 15.55 
Publicitate. 16.00 Teatru TV: „Ne
încredere în foișor- de Nelu Io- 
nescu. 17,45 Serata muzicală TV. 
19,00 Telejurnal. 19.25 Telerama. 1935 
Serata muzicală TV (continuare). 
21.00 Documentar artistic. 21.55 Re
frene de neuitat. 22,35 Telejurnal. 
Sport.

LUNI, II MAI

PROGRAMUL I

15,40 Emisiune !n limba maghia
ră. 18,30 Imagini din Cehoslova
cia — film documentar. 18,50 1001 
de seri. 19,00 Telejurnal. 19,25 Ac
tualitatea economică. 19,45 Docu
mentar științific. 20,35 Roman-foi-

leton: „Karf Marx — anii tinere
ții" — coproducție a studiourilor 
de televiziune sovietice și din 
R-D-G. Cu: Vențeslav Kisev. Re
nata Blumme, Aiexar.dr Safronov, 
H. Schreiber. E. Klein. 21.45 Ca
dran mondial. 22.19 Telejurnal.

MONTEVIDEO: Sesiunea
Comisiei Economice 
a 0. N. U. pentru 

America Latină 
INTERVENȚIA 

REPREZENTANTULUI 
ROMÂN

MONTEVIDEO 15 (Ager
pres). — în cadrul celei de-a 
XlX^a sesiuni a Comisiei E- 
conomice O.N.U. pentru A- 
merica Latină (C.E.P.A.L.), 
ce se desfășoară la Monte
video și la .care România 
participă în calitate de ob
servator, a luat cuvîntul re
prezentantul țării noastre, 
Vasile Macovei.

Pe baza aprecierilor pre
ședintelui României, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. cu 
privire la principalele trăsă
turi și priorități ale epocii 
contemporane, la principiile 
care trebuie să guverneze 
relațiile dintre țările lumii, 
vorbitorul a evocat raportu
rile statornicite între Româ
nia — țară socialistă în curs 
de dezvoltare, țară latină — 
cu statele membre ale 
C.E.P.A.L. El a evidențiat e- 
voluția ascendentă a relații
lor politice și economice bi
laterale, impulsionată de dia
logurile la cel mai înalt ni
vel. acțiunile 
multilaterală.
fructuoasă în cadrul unor or
ganisme internaționale sau 
regionale, referindu-se. de 
asemenea, la perspectivele 
relațiilor țării noastre cu sta
tele membre ale C.E.P.A.L.

PE SCURT
FRANCOIS MITTERRAND 

PROCLAMAT OFICIAL 
PREȘEDINTE ALES

Francois Mitterand a fost pro
clamat oficial, vineri, președinte 
ales al Republicii Franceze, de 
către Consiliul Constituțional, 
care a dat publicității rezultatele 
oficiale ale celui de-al doilea tur 
de scrutin al alegerilor preziden
țiale, desfășurat la 10 mai. 
Francois Mitterand își va prelua 
funcția cel mai tirziu la 24 mai, 
ora zero, a precizat Consiliul 
Constituțional. Mandatul său 
prezidențial este de șapte ani.

• LA ANCONA a avut loc 
cea de-a Vl-a ediție a Expozi
ției internaționale de desene 
umoristice sportive, la care au 
participat 400 de artiști din 73 
de țări. Din România au fost 
expuse lucrările unui număr de 
17 artiști. Premiul I a fost 
acordai lui Ion Barbu. Octavian 
Covaci a primit premiul IV, iar 
Constantin Ciosu — mențiune.

• LA GENEVA au luat sfîrșit 
lucrările sesiunii de primăvară 
a Consiliului ministerial al A- 
sociației (vest)-Europene a Li
berului Schimb (A.E.L.S.). în- 
tr-un comunicat dat publicității 
la încheierea sesiunii se arată 
că cele șapte țări membre — 
Austria. Elveția, Finlanda. Is
landa, Norvegia. Portugalia și 
Suedia — sint hotărîte „să re
ziste presiunilor protecționiste 
și speră că și alte guverne vor 
promova o politică comercială 
similară, în pofida actualelor 
dificultăți". Comunicatul se pro
nunță. pe de altă parte, pentru 
continuarea eforturilor vizînd 
combaterea șomajului — feno
men care ia amploare și care 
„comportă grave pericole sociale 
și economice".

de cooperare 
colaborarea

• SOPRANA Eugenia Moldo- 
veanu a debutat la Teatrul Co
lon din Buenos Aires în opera 
„Traviata" de Verdi, bucurîndu- 
se de un succes deosebit și de 
elogii în presa locală.

Soprana română va susține « 
suită de încă patru spectacole la 
Teatrul Colon, in rolul Violetei 
din „Traviata".

Lupte violente în Liban

• LA NAPOLI a fost comis, 
vineri, un nou atentat terorist. 
Consilierul municipal democrat- 
creștin, Rosario Giovine, a fost 
rănit în fața locuinței de patru 
persoane care au tras asupra sa. 
Atentatul a fost revendicat de 
gruparea teroristă autointitulată 
„Brigăzile roșii", informează a- 
genția France Presse.

• AU ÎNCEPUT PREGĂTI. 
RILE pentru munca patriot?'ț 
de vară a studenților ceho
slovaci. In acest an, ca și în cei 
precedenți, studenții vor partici
pa la strînsul recoltei, la con
strucția de unități industriale și 
energetice, de creșe și grădinițe 
de copii, alții vor suplini pe cei 
vîrstnici la locurile de muncă in 
timpul concediilor.

Mai multe sute de studenți 
și-au exprimat dorința de a par
ticipa la săpăturile arheologice 
care se execută pe teritoriul 
Hradului din Praga.

în vara anului trecui, la ase
menea acțiuni au participat 
162 000 de studenți care au exe
cutat lucrări în valoare de a- 
proximativ jumătate de miliard 
de coroane.

BEIRUT 15 (Agerpres) — . In 
Liban au continuat să se înre
gistreze lupte violente intre 
părțile aflate in conflict, relatea
ză agențiile France Presse și 
U.P.I. De-a lungul'liniei de 
marcație ce separă capitala 
baneză in două sectoare — 
est și de vest — au avut loc 
schimburi violente de tiruri 
artilerie. Agenția precizează 
rachete și obuze au căzut vineri 
și in cartierele rezidențiale ale 
capitalei, provocind rănirea a 31 
de persoane și incendierea su
burbiei Achrafieh.

Din cauza luptelor, mai multe

de- 
li- 
de 

noi 
de 
că

MARTI. 19 MAI

PIOGRAMI L I

9.M Teleșcoală. 14-26 Curs de lim
bă engleză. 14.44 Curs de limbă 
germană. 11.44 Portretul unui vir
tuos al clarinetului: A.O. Popa.

SĂPTĂMÎNA TV.
16 mai — 22 mai 1981

PROGRAMUL II

16.06 „Cîntarea României". 16.31 
Călătorie prin țara mea. 16.54 Mu
zică ușoară 17.05 Dantele în 
smalț — documentar. 17.15 Film 
artistic: „Medicul de la Asigurări-* 
— reluare. 18.50 1001 de seri. 19.00 
Telejurnal. 19.25 Mozaic — se’ecți- 
uni. 20,55 Pagini de muzică româ
nească de cameră. 21.30 Ora tine
retului — reluare. 22,10 Telejurnal.

1134 Serial științific: „Evoluția 
vieții pe Pămînt" — reluarea epi
sodului 5. 1230 Telex. 16.00 Telex. 
16.05 Teleșcoală. 17.15 Clubul tine
retului. I8.0C Almanah pionieresc. 
18.25 Autoconducere muncitoreas
că. 18.50 1001 de seri. 19.00 Telejur
nal. 19,25 Actualitatea economică. 
15.45 Omul și sănătatea. 20.05 Tea
tru TV : „Iuliu Cezari* de
W. Shakespeare. Premieră pe țară 
— producție a televiziunii B.B.C.

nave ancorate în portul Beirut 
p.u fost nevoite să părăsească 
cheiurile.

în urma incidentelor semna
late in orașul Zahle. centrul ad
ministrativ al regiunii Bekaa, și 
în localitatea Qaa A-Rim. a ti- 
rurilor de artilerie și schimbu
rilor de focuri de arme auto
mate. patru persoane și-au pier
dut viața și alte 22 au fost ră
nite. Ca urmare a luptelor neîn
trerupte. in orașul Zahle nu a 
putut sosi, in ultimele zece zile,, 
nici un transport de alimente 
sau medicamente, menționează 
agenția France Presse.

— partea I. 21.45 Melodii... melo
dii. 2235 Telejurnal.

PROGRAMUL II

19.00 Telejurnal. 19.25 Film se
rial pentru copii: „Peripeții de va
canță" — reluarea episodului 1. 
1930 Viața economică a Capitalei. 
20.20 Intilniri muzical-coregrafice. 
21.40 Mult e dulce și frumoasă lim
ba ce-o vorbim... 22.05 Telejurnal.

MIERCURI, N MAI

PROGRAMUL I

18.00 Telex. 18.05 Teleșcoalâ. 17.04 
Fotbal: Semifinalele „Cupei Româ
niei" : Sport Club Bacău — Uni
versitatea Craiova; Politehnica Ti
mișoara — Sticla -Arieșul Turda. 
18.50 1001 de seri. 19.00 Telejurnal. 
19,25 Actualitatea economică. 19.50 
Fapte de eroi al muncii șl vie
ții socialiste. 20,10 Teatru TV: „Iu
liu Cezar* de W. Shakespeare — 
partea a n-a. 21.40 Tinăr cint. în 
grai străbun — program muzical- 
folcloric. 22.05 Telejurnal.

PROGRAMUL II

19.00 Telejurnal. 19,25 Almanah 
pionieresc — reluare. 19,50 în stu

• ÎN ULTIMELE LUNI? 
forțele de securitate din Tur
cia au arestat peste 1 300 de 
teroriști aparținînd organiza
ției extremiste „Dev-Yol". 
Membrii acestei grupări tero
riste sint autorii asasinării a 
peste 40 de persoane, ai unui 
mare număr de atentate cu 
bombe și ai altor acte cri
minale.

• UN COMITET MIXT, for
mat din membri ai Senatului și 
Camerei Reprezentanților, a 
aprobat bugetul S.U.A. pe anul 
financiar 1982, care începe la 1 
octombrie a.c., în sumă de 695,4 
miliarde dolari. Anterior, Came
ra Reprezentanților votase un 
plafon de 688,8 miliarde, iar Se
natul — 700,8 miliarde. Senato
rul Pete Domenici (republican 
din New Mexico), președintele 
Comisiei bugetare a Senatului, 
care a condus și lucrările Comi
tetului mixt, a anunțat că săp- 
tâmîna viitoare acordul la care 
a ajuns Comitetul mixt va fi su
pus votului în cele două camere 
ale Congresului.

PE SCURT

diourile noastre: baritonul cana
dian Bruno Laplante. 20,20 Buleti
nul rutier al Capitalei. 20,35 Viața 
muzicală a orașelor țării. 20,55 Din 
țările socialiste. 21,20 Teleenciclo
pedia — reluare. 22,05 Telejurnal.

JOI, 21 MAI

PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoală. 10,00 Curs de lim
bă rusă. 10,20 Cabinet TVS de ști
ințe sociale — reluare. 11,00 Ro- 
man-foileton — reluarea episodu
lui 1. 11,50 Cîntecele anotimpurilor 
— muzică ușoară. 12,10 Autocon
ducere muncitorească — reluare. 
12,35 Telex. 16,00 Telex. 16,05 Tele
școală. 17,05 Muzică ușoară. 17,20 
Viața culturală. 18,35 Desene ani
mate. 19,00 Telejurnal. 19,25 Actua
litatea economică. 19,45 Ora tine
retului. 20,30 Serial științific: „Evo
luția vieții pe Pămînt" — episodul 
6. 21,30 Pagini din istoria teatru
lui românesc: Caragiale și vremea 
sa. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II

19.00 Telejurnal. 19,25 Concertul 
orchestrei simfonice a Radiotele- 
vlziunii. Transmisiune directă. în

pauză: Efigii lirice. 21,50 Reportaj 
’81. 22,15 Telejurnal.

VINERI, 22 MAI

PROGRAMUL I

16,00 Telex. 16,05 Teleșcoală. 16,30 
Emisiune în limba germană. 18,25 
Tragerea loto, 18.35 La volan — e- 
misiune pentru conducătorii auto. 
18,50 1001 de seri. 19,00 Telejurnal. 
19,25 Actualitatea economică. 19.45 
Dosarele istoriei. 20,15 Film artis
tic: „Misiunea judecătorului Den- 
nyson". Premieră pe țară — pro
ducție a studiourilor americane. 
Cu: Richard Widmarck, Ossie Da
vis, Ruby Dae, Red Beaty. 21.55 
Cu bucurie în inimi — emisiune 
muzicală. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II

16,30 O viață pentru o Idee: Da
vid Emmanuel (1854—1914). 17,06
Bloc-notes — informații utilitare. 
17.15 „Cîntarea României" — re
luare. 18.50 1001 de seri. 19.00 Tele
jurnal. 19,25 Concertul orchestrei 
filarmonice „George Enescu". în 
pauză: Studio T ’81. 21,45 Cerce
tări, inițiative — documentar. 22,11 
Telejurnal.
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